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CATALOGUE : 150 
The world through the eyes of the Dutch 

Old and rare books on voyages and expeditions in the original Dutch 
language or translated into Dutch. Giving a fascinating survey of three 

hundred years of Dutch interest in exploration. 
 

PART I 
 

Delivery according to the trade conditions of the Antiquarian Bookseller's Association of the Netherlands, 
Amsterdam depôt-no. 212/1982, in which among other things is determined that the property right of the 
supplied goods remains with us up to full payment. 
Prices are quoted in euro (e) to which postage and insurance will be added. 
For clients within the European Community VAT (currently 6% on books) will be added to the prices. A 
VAT registered customer in another EC country will be zero-rated if the customers' VAT number is known to 
us. 
We always enjoy meeting our customers personally in Vianen (only 15 km from Utrecht or 45 km from 
Amsterdam) from Monday through Friday, on Saturday visitors are welcome by appointment. We 
recommend though, that you call in advance, to be certain we will be there for your arrival. 
 

1    ABRAHAMSZ, Anna. Journaal eener Oostindiesche 
reis. De belevennissen van een tienjarig meisje in 1847 en 
1848. Met een inleiding en slotbeschouwing van M.A. van 
Alphen. Amsterdam, Terra Incognita, 1993. Wrappers. With 
many illustrations. 71 pp.                                              €  18,00 €  18,00 
 

 

2    ABU TALEB KHAN, Mirza. Reizen .. in Azie, Afrika en Europa, gedurende de 
jaren 1799-1803 door hem zelven in het Perzisch beschreven (Naar de Fransche 
vertaling). Leeuwarden, Wed. J.P. de Boij, 1813. 



2 volumes. Contemporary half calf, with red and green 
labels on spines. With 2 engraved title-pages. XVI,293; 
VIII,291 pp.                                                              €  650,00 €  650,00 
First Dutch edition, translated from the French edition: 
Voyages en Asie, en Afrique et en Europe, pendant les 
années 1799, 1800, 1801, 1802 et 1803. Paris, 1811. - 
Leaving Calcutta, Abu Taleb accompanied an English 
friend on a trip to England. Setting off in 1799, they 
stopped at the Cape of Good Hope and arrived in the 
British Isles, where he visited parts of Ireland and England, 
thence went to France, Italy, Constantinople, Busserah, and 

back to India. - 'Cet ouvrage contient des anecdotes piquantes et des observations 
judicieuses sur les peuples visité par l'auteur' (Chadenat 494). - Rare. 
Cf. Cox III, p.108; Hage Chahine 24; Wilson p.3 ; SAB I, p.11. 
 
 

3    ACKERSDIJCK, (Jan). Verhaal eener reize 
in Rusland, gedaan in het jaar 1835. Groningen, 
W. van Boekeren, 1840. 
2 volumes. Contemporary half calf. With 
steelengraved frontispiece (foxed). XIV,302; 
VI,(2),363 pp.                                          €  450,00 €  450,00 
First edition. - Travel-account to Russia in 1835 
by Jan Ackersdijck (1790-1861), with detailed 
descriptions of St. Petersburg and Moscow. Jan 
Ackersdijck gave 'zooveel belangrijke 

bijzonderheden over dit rijk ten beste, dat het langen tijd als een der waardevolste 
bronnen voor de kennis van dat land is beschouwd' (NNBW IV, p.9-10). - (Age-
browned).   
Tiele 24; Cat. NHSM I, p.196; Muller, Bibl. Neerl.-Russe, 13; Catalogue Russica 
135. 
 
 

4    ACOSTA, José de. Historie naturael en morael van 
de Westersche Indien. Waer inne ghehandelt wort van de 
merckelijckste dingen des hemels/ elementen/ metalen/ 
planten ende gedierten van dien: als oock de manieren/ 
ceremonien/ wetten/ regeeringen/ ende oorlogen der 
Indianen. Uit den Spaenschen in onse Nederduytsche tale 
overgheset: door Jan Huyghen van Linschoten. 2e editie. 
Amsterdam, by Broer Jansz. voor Jan Evertsz. 
Cloppenburgh, 1624. 
4to. Contemporary vellum (warped, 1 joint splitting but 
firmly holding). With large woodcut on title-page and 13 
large woodcuts in the text.                                   €  2250,00 €  2.250,00 

First published in Seville in 1590: Historia natural y moral delas Indias; first Dutch 
edition Enkhuizen 1598. - José de Acosta (1540-1600), Spanish Jesuit missionary 



and historian, wrote this early important eye-witness account of South America, 
dealing i.a. with the history of the Indians of Peru and Mexico. 'Agosta was one of 
the first scholars to formulate a systemic theory of anthropology, suggesting a 
classification of different peoples into different types, and anticipating later theories 
of social evolution' (Howgego p.3). It is one of the earliest balanced accounts of the 
New World. A great classic translated into nearly every European language. - (Age-
browned; some small library stamps). 
Tiele 26; Tiele, Mémoire, 291 ; Muller, America, 8; Cat. NHSM I, p.261 (ed. 1598); 
Sabin 127; European Americana II, 624/3. 
 
 

5    ALBERS, Derk. Uit het land der pyramiden. Den 
Haag, H.P. Leopold, 1930. Original decorated cloh. With 
100 photographic illustrations. XI,194 pp.              €  30,00 
 The country of the pyramids.  €  30,00 
 

 

6    ALEXIS, Willibald. (Georg Wilhelm Heinrich 
HÄRING). Reistogten in het zuiden van Frankrijk; waarin 
karakterschilderingen over de oude en hedendaagsche 
Franschen. Uit het Hoogduitsch. Amsterdam, J.C. van 
Kesteren, 1829. 
Contemporary half calf (spine dam.). With engraved title-
page after H.P. Oosterhuis by W.H. Hoogkamer. XII,224 
pp.                                                                              €  125,00 €  125,00 
Dutch translation of Wanderungen im Süden. Berlin 1828. - 
(Foxed). - Not in Tiele. 
 

 

 
7    AMICIS, Edmondo de. Marocco. Uit het Italiaansch 
vertaald door D. Lodeesen. Leiden, P. van Santen, 1877. 
Contemporary half cloth (sl. damaged). 315,(1) pp.  €  125,00 
First published in Italian Marocco. Milano 1876. - The 
author accompanied the then Italian Minister, the late 
Commendatore Stefano Scovasso, on his embassy to the 
Sultan. It is of more literary than geographical value 
(Playfair & Brown 1230).                                        €  125,00 
 

 



8    AMUNDSEN, Roald & Lincoln 
ELLSWORTH. De eerste vlucht over de 
Noordpool. Vertaald door Louis Blok. Amsterdam, 
H.J.W. Becht, (1926). Cloth (discoloured). With ca. 
120 photographic illustrations. 282 pp.         €  35,00 €  35,00 
First published in Oslo in 1926: Den Første flukt 
over Polhavet. - Narrative of the Amundsen-
Ellsworth-Nobile North Polar Flight, 1926, in the 
airship Norge, the first North Pole flight. 

 
 

9    ARRIËNS, P(ieter). Dagboek eener reis naar 
Constantinopel in 1840, met eenige geschiedkundige 
mededeelingen en opmerkingen. 's Gravenhage, Gebroeders 
van Cleef, 1854. 
Original half cloth, spine lettered in gilt (spine extremities sl. 
dam.). X,162 pp.                                                           €  275,00 €  275,00 
Original Dutch edition; signed by the author. - Pieter Arriëns 
(1791-1860), later a Rear-Admiral in the Dutch navy, was 
commander of the Dutch frigate De Rijn, when he visited 
Greece in the late winter and early spring of 1840. Also on 

board was H.R.M. Hendrik, Prince of the Netherlands. Arriëns had not planned to 
publish his notes, but with the outbreak of the Crimean War (1853-1856) he felt the 
need to inform the Dutch public on the current situation in Constantinople (Koster, 
To Hellen's noble land, p. 148). 
Not in Tiele or Cat. NHSM. 
 
 

10    BAKE, R(udolph) W(illem) J(ohan) C(ornelis). De 
doorgraving der landengte van Suez, en hare gevolgen voor 
Nederland en zijne koloniën. Twee voorlezingen, gehouden 
in de afdeeling Koophandel der Maatschappij Felix Meritis 
te Amsterdam. Haarlem, A.C. Kruseman, 1857. Modern 
boards, original printed wrappers preserved. 106 pp. - 
Ibrahim-Hilmy I, p.49. - (Some foxing).                      €  75,00 €  75,00 
 

 

11    BALDAEUS, Philippus. Naaukeurige beschryvinge van Malabar en 
Choromandel, der zelver aangrenzende ryken, en het machtige eyland Ceylon. 
Nevens een omstandige en grondigh doorzochte ontdekking en wederlegginge van 
de afgoderye der Oost-Indische heydenen. .. Zijnde hier by gevoeght een 
Malabaarsche spraak-konst. Amsterdam, Johannes Janssonius van Waasberge en 
Johannes van Someren, 1672. 
3 volumes in 1. Folio. Contemporary blindtooled vellum (1 hinge restored), with 
modern ties. With title printed in red and black with printer's device, engraved 



allegorical title-page, coat of arms, 1 (of 2) 
engraved portrait by A. Blooteling of the 
authour (missing the portrait of Geraerd Hulst), 
3 plates depicting Malabar characters, 34 
engraved maps and plates (mostly double-
page), and 52 engravings in the text. 
(10),198;132 (=232);188,(11) pp.       €  3250,00 €  3.250,00 
First edition.- The book by Filippus Baelde 
(1632-1672) is divided into three parts: the first 
is a description of coastal India, the second 

treats Ceylon, and the third is a discussion of Indian religion. In the first two parts he 
describes the towns, their trade, the surrounding countryside, and the people, and he 
devotes a large amount of space and much detail to the rise of Portuguese power in 
the various parts of India and to the later Dutch conquest of many of those places. In 
part two, for example, he uses about 150 pages to tell the story of the Portuguese 
conquest of Ceylon, Portuguese relations with the king of Kandy, Dutch negotiations 
with Kandy beginning with Spilbergen's visit in 1602, the Dutch conquest of 
Portuguese Ceylon, the VOC's continued difficulties with Kandy, the problems of 
governing Ceylon, and the attempts to reform the church there. Baldaeus' description 
of Hindu religion in part three depends heavily on Abraham Roger's work but also 
contains new information gained from his own observations' (Lach, Asia in the 
making of Europe, III, p.494). The fine plates and illustrations, in excellent 
impressions, represent the cities of Surat, Cochin, Tuticorin, Negapatam, 
Masulipatam, Galle, Negombo, etc., natives, costums, ceremonies, churches, fighting 
scenes, fortifications, elephant-hunt, etc. - A most important printed source for the 
establishment of Dutch power in Ceylon and south India. - A very fine copy. 
Tiele 70; Cat. NHSM I, p.240; Landwehr, VOC, 556; Goonetileke 1912. 
 
 

12    BARROS, Joan de. Bloedige scheeps-
togt van den maarschalk Don Fernando 
Coutinho na Oost-Indien, met een vloot van 15 
scheepen in't jaar 1509. Behelsende het 
verdelgen van Calicut, en de ongelukkige dood 
van den maarschalk en veele aansienelijke 
Portugysen. In het Portuguys beschreeven .. Nu 
alder-eerst uyt die spraak vertaalt. Leyden, 
Pieter van der Aa, 1706. 
Sm.8vo. Wrappers. With engraved title-

vignette and one double-page engraved plate. 23,(3) pp.  €  75,00 
Issued in Pieter van der Aa's collection of voyages. - Account of the attack on 
Calicut (India) and the death of marshal Coutinho. Also dealing with Afonso 
d'Albuquerque. 
Tiele 5; Cat. NHSM I, p.107. 
 
 



13    BARROS, Joan de. Ongemeene scheeps-togten en 
manhafte krygs-bedryven te water en land, door Diego 
Lopez de Sequeira, als kapitein generaal en gouverneur ter 
voortzetting van der Portugyzen gebied en vryen koophandel 
in de Oost-Indien, met IX schepen derwaarts gedaan in't jaar 
1518. Vervattende (behalven desselfs verscheide 
afvaardigingen van schepen na de Maldives, Moluccos, 
Banda, Ternate, Sumatra, Ceylon en andere specery-
eilanden, als ook na China) een nauwkeurige beschryving 
der Maldives .. als mede een nasporing van Abyssinen of't 

land van Preste Jan.  .. in't Portugys beschreven .. nu eerst uit d'oorspronklyke taal 
in't Nederduyts vertaald. Leyden, Pieter van der Aa, 1707. 
Sm.8vo. Modern cloth. With engraved title-vignette and 6 engraved folding plates 
(maps missing). 384,(24) pp.  €  225,00 
Issued in Pieter van der Aa's collection of voyages. - Sequira commanded the first 
Portuguese expedition to Malacca (1508-1509), on his return voyage to India he 
made the first European circumnavigation of Sumatra. Contains i.a. descriptions of 
the Moluccas, Sumatra and Ethiopia. 
Tiele 5; Cat. NHSM I, p.107. 
 
 

14    BARTHELEMY, Jean Jacques. Reis door Italië. Uit 
het Fransch vertaald door P.G. Witsen Geysbeek. 
Amsterdam, G. Roos, 1803. 
Contemporary half calf. With engraved title by D.A. v.d. 
Wart and engraved plate. VIII,402,(8) pp.                €  135,00 €  135,00 
Dutch translation of Voyage en Italie de M. l'abbé 
Barthélemy. Paris 1801. - (Stained). - Not in Tiele. 
 

 

15    BARTLETT, William Henry. De Pelgrim-
vaders of puriteinen, stichters van Nieuw 
Engeland. Naar het Engelsch bewerkt met 
aanteekeningen en oorspronkelijke bijlagen, uit de 
beste Engelsche en Nederlandsche bronnen 
getrokken, door E.B. Swalue. Leiden, P.H. van den 
Heuvell, 1859. 
Recent half cloth. With tinted lithographed 
frontispiece. X, 307 pp.                              €  165,00 €  165,00 

First published in English: The Pilgrim-fathers; or the founders of New-England in 
the reign of James the First, London 1853, with additional notes and appendices in 
the Dutch edition. 
Muller, America, p.11. 
 
 



16     BATAVIA,  DE HOOFDSTAD VAN 
NEERLANDS O. INDIEN, in derzelver gelegenheid, 
opkomst, voortreffelyke gebouwen, hooge en laage 
regeering, geschiedenissen, kerkzaaken, koophandel, 
zeden, luchtsgesteldheid, ziekten, dieren en gewassen, 
beschreeven. Amsterdam, Petrus Conradi, Harlingen, 
Volkert van der Plaats, 1782-83. 
4 volumes in 1. 4to. Modern calf (part of contemporary 
spine laid down). With engraved allegorical 
frontispiece, 4 engraved title-vignettes, 4 title-pages 
printed in red and black, folding map of Java, folding 
view of Batavia, folding plate of the Island of Onrust, 
folding plate of the Cape of Good Hope, 2 folding 
plates with birds and animals, 2 folding plates with 4 

views of Batavia, and 3 folding plans of Batavia (tear rep.), all engraved by M. 
Sallieth after H. Kobell Jr. IV,147,(1); 108; 171,(1); 103,(1) pp.  €  2.750,00 
Original edition. - The anonymous author of this extensive description of Batavia 
claims to have received most of his information directly from the high officials of the 
Dutch East India Company (VOC) residing in Batavia. Information on the trade of 
the VOC in the East Indies is given. 'Batavia, capital city of the Netherlands Indies, 
site of a VOC post from 1610, and founded in 1619 by J.P. Coen, as regional 
headquarters for the Dutch East Indies Company, on the site of the Banten port of 
Jayakarta. It was first constructed as a Dutch city, complete with canals and walls to 
resist attack from Mataram, and much of the surrounding countryside was cleared of 
its inhabitants to create a kind of cordon sanitaire around the city. Batavia became a 
major center of settlement by Chinese, who lived within the city under their own 
laws. Tension between the Dutch and the Chinese led to a massacre of Chinese in 
1740. The social composition of the city was also influenced by a large slave 
community, much of it Balinese in origin, who formed the basis for a constantly 
evolving mestizo culture in the city (Cribb, Historical dictionary of Indonesia, p.49-
50). In fact five of the fine plates are made after drawings by Johannnes Rach (Het 
gouvernement te Batavia, de Markt te Batavia, De Diestpoort te Batavia, 't Kasteel te 
Batavia and a view depicting the harbour of Batavia). Including the large plan of 
Batavia drawn by order of governor-general P.A. van der Parra by A. van Krevelt. - 
Some marginal waterstaining otherwise fine. 
Tiele 77; Landwehr, VOC, 499; Bastin-Brommer N 22; Cat. KITLV p.9;  Brommer, 
Batavia, p.81. 
 
 



17    BAUMGARTEN, Johannes. De volken buiten Europa. 
Schetsen uit het volksleven en uit de geschiedenis der 
beschaving. Voor Nederland bewerkt door Wilhelmus Jacobus 
Arnoldus Huberts.  Gouda, G.B. van Goor Zonen, (1886). Half 
cloth. XVI,477 pp.                                                            €  35,00 €  35,00 
First published in Kassel in 1885: Die aussereuropäischen 
Völker. 
 

 

 
18    BENZO(NI), Hieronymus. De 
gedenkwaardige West-Indise voyagien, 
gedaan door Christoffel Columbus, 
Americus Vesputius en Lodewijck 
Hennepin. Behelzende een naaukeurige en 
waarachtige beschrijving der eerste en 
laatste Americaanse ontdekkingen... 
Mitsgaders een getrouw en aenmerkelijk 
verhaal van de Opperhoofden der 
Spanjaarden onderlinge oneenigheden 
doenmaals in America, als ook de 

onmenschelijke wreedheden door haer aen d'Indianen gepleegd. In't Italiaans 
beschreeven .. nu eerst getrouwelijk vertaald. Leyden, Pieter vander Aa, 1704. 
4to. Modern marbled boards. With engraved frontispiece and 5 folding engraved 
plates. 86 (=89),(11) pp.  €  950,00 
The first part is a translation of Girolamo Benzoni's (1518/19-1570) La Historia del 
mondo nuovo, Venice, 1565. Benzoni went in 1541 as a soldier in the Spanish army 
at an age of 22 from Milan to the New World. He spent the next 15 years stationed at 
various posts throughout America. 'It is valuable as an early record of the 
establishment of Europeans in America written from a non-Spanish standpoint. The 
woodcuts are of particular interest: engraved from the author's own drawings, they 
illustrate the daily life of the Indians and some of the natural resources of the 
country' (Howgego p.107). . He describes vividly the Spanish cruelties committed 
against the Indians. The second part contains the voyages of Amerigo Vespucci 
(1451-1512). The account of Hennepin called for on the title-page is not present, it 
was issued separately. - ( Age-browned; upper outer corner occasionally 
waterstained). 
Tiele 88; Cat. NHSM I, p.263; Muller, America, p.12; European-Americana V, 
704/16; Sabin 4806. 
 
 

19    BERGH, Laurens Phillippe Charles van den. Handboek der Middel-
Nederlandsche geographie, naar de bronnen bewerkt. Leiden, E.J. Brill, 1852. 
Contemporary half calf (extremities of spine damaged). With folding map, mounted 
on linen. VIII,326 pp.  €  55,00 



First edition. - Manual for Dutch geography. - Tiele 89; Cat. 
NHSM I, p.196. 
 

 

 
20    BERNARDIN de SAINT PIERRE (Jacques Henri). 
Paul en Virginia. Naar het verhaal van Bernardin de Saint-
Pierre door W.N. Peyers. Amsterdam, J. Vlieger, (ca. 1890). 
Original chromo-lithographed wrappers. With 6 chromo-
lithographed plates. 16 pp.                                         €  45,00 €  45,00 
Ile de France or Mauritius is the scene of this very popular 
novel Paul et Virginie, first published in 1789. - Fine. 
Cf.Ryckebusch pp.49-53. 
 

 

21    BERTHEUX, Annechien. Het reisdagboek van Johan 
Maurits graaf van Lynden in het archief van kasteel 
Keukenhof. Hilversum, Verloren, 2011. Boards. With 40 
coloured illustrations. (85) pp.                                     €  20,00 €  20,00 
Jaarboek Kasteel  Keukenhof. - Travel account by Johan 
Maurits graaf van Lynden (1807-1864) to Japan in 1855 by 
order of king William III. 
 

 

22    BESTEBREURTJE, Gert Jan. De wereld in 
vogelvlucht. Reizen en reisboeken door de eeuwen heen. 
Amsterdam, De Bataafsche Leeuw, 2013. Pictorial boards. 
With ca. 100 illustrations (several in colours). 236 pp.   
 €  25,00 
The world in a bird's-eye view. Travelling and travel-books 
through the ages. Including chapters on slavery and the slave 
trade.                                                                            €  25,00 
 
 

 

 



23    BICKMORE, Albert S(mith). Reizen in den Oost-
Indischen archipel. Uit het Engelsch vertaald en van 
aanteekeningen voorzien door J.J. de Hollander. Schiedam, 
H.A.M. Roelants, 1873.                                              €  325,00 
2 volumes. Contemporary half green cloth, spines lettered in 
gilt. With 2 folding lithographed maps. XVI,314; VII,291 pp. 
  €  325,00 
First published in English: Travels in the East Indian 
Archipelago. London 1868. - The American professor in 
natural history Bickmore, sponsored by the Boston Society 
of Natural History, arrived in 1865 in Indonesia to study the 

natural history. Besides the flora and fauna he also devoted a great deal of attention 
to the physical geography and the population. The concept of a Western and Eastern 
division between the Indonesian peoples was initiated by him. - Fine.  
Tiele 118; Cat. NHSM I, p.248; Cat. KITLV p.5. 
 
 

24    (BLOCK, H.C.A. de). Reisindrukken. De Vereenigde 
Staten van Noord-Amerika. (And:) Japan. 's Gravenhage, 
1898-1899. 
2 volumes in 1. Contemporary half red morocco (top of 
spine damaged). 138; 168 pp.                                    €  175,00 
 €  175,00 
Travel-impressions of America and Japan. - (Some stains in 
volume 2). - Privately printed. 
Not in Cat. NHSM. 
 

 

 
25    BOETZELAER VAN ASPEREN EN 
DUBBELDAM. Indrukken van een reis in de jaren 1938 en 
1939. Brieven en artikelen van W.E. Baronesse van 
Boetzelaer van Asperen en Dubbeldam, Thomassen à 
Thuessink van der Hoop van Slochteren en C.W.Th. Baron 
van Boetzelaer van Asperen en Dubbeldam. (No pl., 1946). 
Half cloth. With portraits and maps. 243 pp.              €  95,00 €  95,00 
Privately printed. - Account of a trip through Indonesia, 
Thailand, Ceylon, India, Singapore, China, Japan and the 
United States. 
Buur 1546. 

 
 
 

26    BOIS, J.P.I. Du Vies des gouverneurs généraux, avec l'abrégé de l'histoire des 
etablissements Hollandois aux Indes Orientales ...  La Haye, Pierre de Hondt, 1763. 
2 volumes. 4to. Contemporary roan with gilt fillets round sides, spine richly gilt, 
atlas volume modern half red morocco, spine gilt. With title-page printed in red and 



black, 27 engraved vignette portraits of the Governors-
General and 35 (1 double) engraved folding maps, plans and 
views after J. van Schley. VI,351;48 pp.                  €  2250,00 €  2.250,00 
Much improved edition of volume XX of Prévost's 
Historische beschrijving der reizen. Enlarged with an 
important 'Consideration sur l'état présent de la Compagnie 
hollandoise des Indes Orientales' by the ex-Governor 
General Baron d'Imhoff. Interesting description of the lives 
of the Governors General and all the events relative to the 
affairs of the VOC from the Cape of Good Hope to Japan 

during a period of ca. 150 years. - Few leaves with marginal wormholes otherwise a 
fine large paper copy; with armorial bookplate. 
Landwehr, VOC, 1502; Cat. KITLV p.236; Cordier, B.I., col. 1490; Bastin-Brommer 
N17. 
 
 

27    BONTEKOE, Willem Ysbrantsz. Journael ofte 
gedenckwaerdighe beschrijvinghe vande Oost-Indische 
reyse.. Waar by ghevoeght is het journael van Dirck 
Albertsz. Raven na Spitsbergen, inden jare 1639. Hoorn, Jan 
Jansz. Deutel, 1648.  Facsimile edition. Amsterdam, P.N. 
van Kampen, 1971. Cloth, with dust-jacket. With plates. 
(8),80 pp.                                                                      €  30,00 €  30,00 
Bontekoe's is the most famous story of a VOC ship ending 
its journey in disaster. 
Verhoeven & Verkruijsse p.272. 

 
 

28    BOOY, Hendrik Thomas de. Eenzame 
tropenzeeën. Met Hr.Ms. Halmaheira tussen 
eilanden en riffen. Amsterdam, H. Meulenhoff, 
(1957). Cloth. With illustrations by George Mazure. 
160 pp.                                                            €  18,00 
 €  18,00 
 

 

29    BOR, Livinus. Amboinse oorlogen, door Arnold de 
Vlaming van Oudshoorn. Als superintendent, over d' 
Oosterse gewesten oorlogaftig ten eind gebracht. Delft, 
Arnold Bon, 1663. 
12mo. Contemporary vellum (sl. soiled). With engraved 
title-page, woodcut printer's device on title and 6 folding 
engraved plates. (24),369, (12) pp.                       €  3500,00 €  3.500,00 
First edition. - Levinus Bor 'entered Arnold de Vlamingh 
van Oudtshoorn's service as his assistant in 1650 and 
became his secretary later. Bor was a witness to the 
suppression of the rebellion in the Ambonese islands in 



1651-1656. In his booklet, written in 1657, he sets out to give a report on the basis of 
the papers at his disposal of the Vlamingh's methods of warfare and of the latter's 
measures to safequard the VOC's interest for a long time ahead. The entire work is 
suffered with a tone of approval and admiration for the feats of the extremely harsh 
de Vlamingh. Bor shows no understanding whatever for the motives inspiring the 
Moluccan rebels' (Polman, The Central Moluccas, p.21). Arnold de Vlamingh van 
Oudshoorn was Governor of Ambon from 1647 to 1655. - Extremely rare. 
Ruinen A20; Landwehr, VOC, 233; Cat. KITLV p.32. 
 
 

30    BOSMAN, Willem. Naauwkeurige beschryving van 
de Guinese Goud- Tand- en Slavekust, nevens alle 
desselfs landen, koningryken, en gemene besten; van de 
zeeden der inwoonders, hun godsdienst, regeering, 
regtspleeging, oorlogen, trouwen, begraven, enz. 
Mitsgaders de gesteldheid des lands; veld- en 
boomgewassen, alderhande dieren, zo wilde als tamme, 
viervoetige en kruipende, als ook't pluim-gedierte, vissen 
en andere zeldzaamheden meer, tot nog toe de Europeërs 
onbekend.  Utrecht, Anthony Schouten, 1704.                                      
                                                                              €  3250,00 

2 volumes in 1. 4to. Contemporary blind-tooled vellum (1 hinge skilfully repaired), 
with red morocco title-label. With engraved portrait, engraved title-page and 16 
engraved plates (13 folding). (24),207; 280,(28) pp.  
 
First edition. - Willem Bosman (1672 - ?), employee of the Dutch West India 
Company (WIC) and chief Dutch factor at the castle of Elmina, wrote the first 
authoritative and detailed account of the West Coast of Africa, during a 14 years' 
residence there. It is the chief source for the knowledge of the Dutch slave-trade 
during the second half of the 17th century. It also gives an interesting picture of 
international rivalry, current trade, and the wretched depraved existence of the 
European factors stationed permanently on the coast. The book is written in the form 
of letters to a friend. The last two letters are written by other authors. The first is 
written by David van Nyendael containing a description of Rio Formosa, or Benin. 
The second is written by Jan Snoek giving a description of the Tooth and Grain 
Coast. The fine plates depict the trade-settlements on the West African coast. - A 
very fine copy. 
Tiele 173; Cat. NHSM I, p. 204; Paulitschke 894: 'Sehr wichtiges Reisewerk'; Gay 
2808. 
 
 

31    BRAZIL. DE UYTWYKELINGEN NAER BREZILIEN. Rousselaere, David 
Vanhee, 1842. 
Sm.8vo. Contemporary half calf. With woodcut on title-page. 108 pp.  €  150,00 
Emigration to Brazil and slavery. -  Pieter-Jacobus Riman from Wurtemberg and his 
family went via Amsterdam to Brazil. On arrival in Brazil one of his children, 
Conrardus, was forced to slavery. The rest of the family started a plantation in 



Jequitinhonha, a municipality located in the northeast of the state of Minas Gerais. 
After some time the son was released and the estate prospered. - 
Very rare.  
 

 

32    BREMER, Fredrika. Frederika Bremer. Haar leven, hare 
brieven en nagelaten geschriften, uitgegeven door hare zuster 
Charlotte Quiding-Bremer. Naar de Hoogduitsche uitgave door 
W.D. Statius Muller. Haarlem, De Erven Loosjes, (1870). 
2 volumes. Old boards (damaged). 271; 274 pp.            €  225,00 €  225,00 
First published in German Lebenschilderung, Briefe und 
nachgelassene Schriften. Leipzig  1868. - The Swedish novelist 
Fredrika Bremer (1801-1865), born at Tuorola Manor House 
near Abo in Finland, then part of Sweden, travelled to America 
in 1849. She spent the period 1856-1861 in Switzerland, 

Belgium, France, Italy, Greece and Palestine. 
Theakstone, Victorian & Edwardian women travellers, pp.33-34. 
 
 

33    BRINK, Jan ten. Drie reisschetsen. Op de grenzen der 
Preanger. - Drie dagen in Egypte. - Van Den Haag naar Parijs. 
4e druk. Leiden, A.W. Sijthoff, (ca. 1880).  
Original decorated printed wrappers. 339,III pp.            €  45,00 
 €  45,00 
First published in 1862. - Being Ten Brink's diary of his stay 
with the family Hofland in the Preanger regencies and two 
accounts of his return voyage to the Netherlands by so-called 
overland-mail. -Cf. Buur 84. 
 

 
 

34    BRONGERSMA, Leo Daniël & Gerard Frouko 
VENEMA. Het witte hart van Nieuw-Guinea. Met de 
Nederlandse expeditie naar het Sterrengebergte. 2e druk. 
Amsterdam, Scheltens & Giltay, (ca. 1962). Cloth. With 
photographic illustrations (some in colours). 281,(11) pp. 
  €  20,00 
First edition issued in Amsterdam in 1960. - Account of the 
Dutch Sterrengebergte-expedition in 1959, New Guinea, by 
the Royal Dutch Geographical Society (KNAG).           €  20,00 
 

 



 
35    BROUWER, Doeke. Bijdrage tot de anthropologie der 
Aloreilanden. Amsterdam, 1935. Cloth (extremities of spine 
sl. dam.). With photographic plates. 155 pp. - (Thesis).  €  95,00 
Anthropology of the Alor Archipelago in Nusatenggara, 
Indonesia, with mainly an animist population.              €  95,00 
 

 

36    BROWN, Richmond. Op reis naar het onbekende. 
Ontdekkingstocht van een vrouw naar de onbekende 
Indianen-stammen van Centraal-Amerika. Vertaald door 
M.P.C. de Gruyter. Amsterdam, J.M. Meulenhoff, (1925). 
Original pictorial cloth. With photographic plates. 331 pp.  €  45,00 
Dutch edition of: Unknown tribes and uncharted seas. 
London 1924. - A Caribbean journey. 'Lady Brown's 
enthusiasm and curiosity, and what might just have been 
another flimsy feminine travel account became a carefully 
researched and much-respected ethnographical study' 
(Robinson, Wayward women, p.130).                         €  45,00 

 
 

37    BRUMUND, Jan Frederik Gerrit. Indiana. 
Verzameling van stukken van onderscheiden aard, 
over landen, volken, oudheden en geschiedenis 
van den Indischen archipel. Amsterdam, P.N. van 
Kampen, 1853-1854. 
2 volumes in 1. Contemporary half calf, spine gilt. 
With 2 folding maps and 7 lithographed plates (4 
tinted). VIII,274; 292 pp.                           €  495,00 €  495,00 
First edition. - Miscellaneous pieces on Indonesia 

of historical interest especially on Java from an archaeological point of view. 
Brumund's (1814-1863) 'beste opstellen en verhalen (staan) in de bundel Indiana. Hij 
toont hierin een kennis van land en volk, van de Javaanse cultuur en het 
maatschappelijke leven die zonder meer imponerend is als we bedenken hoe weinig 
toen nog maar bekend was en hoe Brumund zijn kennis bijna uit het niets heeft 
moeten vergaren' (Nieuwenhuys, Oost-Indische Spiegel, p.130). - With small library 
stamp on title, otherwise fine. 
Bastin-Brommer N643; Landwehr, Coloured Plates, 246; Tiele 203. 
 
 

 
38    BUYS, M(arius). Uit alle werelddeelen. Merkwaardige ontdekkingen, 
avonturen te land en ter zee, tafereelen uit het leven der natuur en der volken, enz. 
Leiden, D. Noothoven van Goor, (1878). 



Original decorated cloth. With 6 plates (3 
chromolithographs by Emrik & Binger depicting 
Faroe Islands, London and the English Channel ). 
533,(3) pp.                                                     €  75,00 €  75,00 
 

 

39    BYRD, Richard Evelyn. Klein Amerika. Mijn 
Zuidpool-onderzoek en mijn vlucht naar de Zuidpool. 
Vertaling van A. Moresco. Amsterdam, Van Holkema & 
Warendorf, 1931. Original pictorial cloth. With 74 plates and 
maps. 488 pp.                                                                €  20,00 €  20,00 
Dutch edition of Little America: Aerial exploration in the 
Antarctic, the flight to the South pole. New York, 1930. 
Richard Byrd (1888-1957) was a pioneer in polar aviation. 
 
 

 

40    CAERDEN, Paulus van. Loffelijcke 
voyagie op Oost-Indien, met 8 schepen uyt Tessel 
gevaren int jaer 1606 onder het beleyt van den 
admirael Paulus van Caerden. (Amsterdam, 
Joannes Janssonius, 1645). 
Oblong 8vo. Modern wrappers. 48 pp. (text set in 
two columns).                                           €  495,00 €  495,00 
First Dutch edition; extracted from Commelin's 
collection of voyages. - 'The fleet of Van Caerden 

was as much a military as a commercial venture. Following his instructions he first 
attempted, unsuccessfully, to seize the Portuguese fort at Mozambique, after which 
he visited Goa, Calicut, the Coromandel Coast, and the Moluccas, capturing 
Portuguese ships as well as trading. Finally he became governor of the Molucces. No 
other editions of Caerden's account were printed' (Lach & Kley, III, p.470).  
Landwehr, VOC, 250.  
 
 

41    CARR, John. Een zomer in het Noorden, of reize 
rondom de Baltische zee, door Denemarken, Zweden, 
Rusland en een gedeelte van Duitschland. Naar het Engelsch. 
Leeuwarden, Wed. J.P.de Boij, 1809-11.                    €  295,00 
2 volumes in 1. Later wrappers. (6),288; VIII,404 pp.  €  295,00 
First published in English A Northern summer, or travels 
round the Baltic, through Denmark, Sweden, Russia, Prussia 
and part of Germany, in the year 1804. London 1805. - John 
Carr (1772-1772) was called to the bar at the Middle Temple, 



but from reasons of health found it advisable to travel, and published accounts of his 
journeys in different European countries, which though without much intrinsic merit, 
obtained a wide circulation on account of their light, gossipy style, and the fact that 
in the species if literature there was then comparatively little competition (DNB). - 
(Hole in title-page). 
Muller, Bibliographie Neerlando-Russe, 770; Catalogue Russica C148; not in Tiele 
or Cat. NHSM. 
 
 

42    CARSJENS, F.M. Het vergaan van het Nederlandsch 
fregatschip Aerd van Nes, benevens de lotgevallen der 
bemanning, bij haar jammerlijk rondzwerven gedurende bijna 
zes maanden. Met eene voorrede van C.S. Adama van 
Scheltema. Ouderkerk aan den Amstel, M.E. de Grauw, 
(1890).                                                                           €  375,00 
Original decorated blue cloth lettered in gilt. XX,84 pp.  €  375,00 
First edition. - Account of the departure from Sydney, 
shipwreck on Great Detached Reef, wandering about in sloops 
in Torres Strait, and finally arrival and reception in East 

Celebes (Sulawesi) and subsequently to Ternate, Makasar (Ujungpandang), 
Soerabaja (Surabaya) and Holland. A harrowing tale. - A very fine copy. - Rare. 
Tiele 233; Cat. NHSM I, p.191; Cat. KITLV p.708; Not in Huntress. 
 
 

43    CARVER, Jonathan. Reize door de binnenlanden van 
Noord-Amerika. Naar den derden druk uit het Engelsch 
vertaald door J.D. Pasteur. Leyden, A. en J. Honkoop, 1796. 
2 volumes in 1. Original boards (sl. soiled). With medallion 
portrait on title-page, folding map by G. van Baarsel, 2 
engraved plates (1 folding depicting the St. Anthony 
waterfall in the Mississippi river) and 4 hand-coloured 
aquatints plates depicting native American Indians. 
XXVI,248;280,(18) pp.                                             €  1650,00 €  1.650,00 
First Dutch edition after the third English edition of 1781: 
Travels to the interior parts of North America. - One of the 

earliest books on the Middle West, unrivalled in the literature of early native 
American travel. Jonathan Carver wanted to find a north-west land passage between 
the Atlantic and the Pacific Ocean, he penetrated farther into the West than any other 
English explorer before the Revolution. He travelled from Boston in 1766 to Lake 
Superior to the sources of the river St.Pierre, together 7000 miles. This work 
contains one of  the earliest descriptions of what is now known as Minnesota and 
Wisconsin. 'An admirable work, full of novel information respecting the interior of 
North America, and its savage inhabitants' (Sabin). 
Landwehr, Coloured Plates, 253; Cat. NHSM I, p.270; Sabin 11190; Howes 215; not 
in Tiele. 
 
 
 



44    CHEVALIER, (Henri) Émile. De laatste Irokezen. 
Naar de zesde Fransche uitgave. Amsterdam, Wed. D. 
Kunst, 1865. 
Contemporary half cloth (extremities of spine sl. dam.). 
With tinted lithographed title-page by Tresling & Co. 
(waterstained). IV,256 pp.                                         €  125,00 €  125,00 
First Dutch edition; first published in Paris in 1863: Les 
derniers Iroquois. - Novel set in Montreal and Caughnawaga 
describing Poinet d'Acier's role in the Rebellion of 1837-38. 
- (Old owner's entry on half-title). - Scarce. 
Sabin 12559; TPL, second supplement, 9553. 

 
 

45    CHIJS, Jacobus Anne van der. De Nederlanders te 
Jakatra. Uit de bronnen, zoo uitgegevene als niet 
uitgegevene. Amsterdam, Frederik Muller, 1860. Modern 
wrappers (original printed wrappers mounted). XII,264 pp. 
  €  225,00 
Werken Koninklijk Instituut voor Taal-, Land- en 
Volkenkunde. - This work by Van der Chijs (1831-1905) is 
dealing with the arrival of the Dutch in 1600 until the fall of 
the town Jakatra in 1619. It is entirely based on official 
records. - Cat. KITLV, p.43.                                      €  225,00 
 

 

46    CHINA. - CHINEESCHE GESCHIEDENIS, 
behelzende de gevallen van den heer Tieh-Chung-U en 
de jongvrouw Shuey-Ping-Sin. Nevens het kort begrip 
van een Chineesch tooneelspel, eenige Chineesche 
dichtstukjes, en eene verzameling van spreekwoorden 
der Chineezen. oorspronglyk in de Chineesche taale 
beschreeven.  Daar uit in't Engelsch overgezet .. Nu in't 
Nederduitsch vertaald .. Amsterdam, Erven van F. 
Houttuyn, 1767. 
Contemporary half calf (spine sl. dam.). With title-page 
printed in red and black and 4 engraved plates by R. Nuys. 

XXV,(3),628,(12) pp.  €  1.450,00 
First Dutch edition. - The Chinese novel of romance and adventure Haoqui zhuan, 
translated from the English edition of Thomas Percy Hau kiou choaan, or the 
pleasing history, London 1761. It is the first important piece of Chinese imaginative 
literature to be published in Europe (Löwendahl 514). Also including a collection of 
Chinese poetry and proverbs. - Scarce. 
Cordier, B.S., col. 1755; Lust 1107. 
 
 

47    COLIJN, Hendrikus. (Red.). Neerlands Indië. Land en volk - Geschiedenis en 
Bestuur - Bedrijf en Samenleving. Met een voorwoord van J.B. van Heutsz. 
Amsterdam, Elsevier, 1913. 2 volumes. 4to. Original decorated cloth. With coloured 



maps and plates and numerous illustrations. 378; 394 pp. - 
First published in 1911. - A very fine copy.               €  135,00 €  135,00 
 

 

48    COLL, C(ornelius) van. Zeden en gewoonten der 
Indianen in onze Nederlandsche kolonie Suriname. Gulpen, 
M. Alberts & Zonen, 1886. 
Sm.8vo. Original printed wrappers (spine rep.). 43 pp.  
 €  65,00 
Manners and customs of the Indians in Suriname. 
Suriname-Catalogus UB Amsterdam 1283.               €  65,00 
 

 

49    COMMELIN, Isaac (Ed.). Begin ende 
voortgangh van de Vereenighde Nederlantsche 
Geoctroyeerde Oost-Indische Compagnie. 
Vervatende de voornaemste reysen/ by de 
inwoonderen der selver provincien derwaerts 
gedaen. (Amsterdam, Joannes Janssonius), 
1646. 
21 volumes in 2. Oblong 8vo. Contemporary 
blind-tooled vellum (volume I somewhat 
bigger and binding cleaned; one side 

frontcover vol. II sl. damaged). With 2 different engraved frontispieces and 230 
engraved maps and plates (some blank margins skilfully restored).  €  68.000,00 
 
Third and best edition; first published in Amsterdam in 1645. - This rare and 
extensively illustrated collection of voyages, containing the journals of 21 navigators 
to the East and West Indies, represents the material for any research on Dutch 
exploration of trading routes. Isaac Commelin (1598-1676) did manage to get hold of 
some unpublished accounts which are here printed for the first time, and which he 
must have obtained, clandestinely or otherwise, from someone connected with the 
East-India Company. .. about half of the material is completely new, though a few of 
the other accounts now appear in Dutch for the first time, having been previously 
printed in some other language (C.R. Boxer in the Introduction to the facsimile 



edition).  
As well as the East Indies, there is much material on the Straits of Magellan (since 
several of the voyages came from the east), and descriptions of a number of 
significant early visits to the Philippines, China and Japan, India, Mauritius, etc. 
Among them are the Arctic discoveries of Heemskerk and Barentsz, the East-India 
voyages of Houtman, de Keyzer and Van Spilbergen, the circumnavigations by Van 
Noort, Le Maire, Schouten and Van Spilbergen. A very important collection for the 
history of early Pacific exploration as well as for the development of the East Indies. 
Janssonius (1588-1664) was one of the leading Amsterdam publishers who 
specialized in the printing and publication of navigational and cartographical 
material. 'the most important Dutch collection of travel literature published during 
the seventeenth century' (Lach, Asia in the making of Europe, III,1 p.461). - Some 
age-browing otherwise a very good copy. – Detailed description available. 
Tiele 81, Cat. NHSM I, p.105; Landwehr, VOC, 250. 
 
 

50    COMMELIN, Isaac (Ed.). Begin ende 
voortgangh van de Vereenighde Nederlantsche 
Geoctroyeerde Oost-Indische Compagnie. 
Amsterdam, 1646. Facsimile edition. Amsterdam, 
1969. 4 volumes. Oblong 8vo. Green leather gilt. 
With ca. 200 maps and plates.                     €  225,00 €  225,00 
 

 

51    CONSCIENCE, Hendrik. Batavia. Traduction de Léon 
Wocquier. Paris, Michel Lévy Frères, 1859. 
Original printed wrappers, uncut. (4),304 pp.                 €  75,00 €  75,00 
Collection Michel Lévy. - First Dutch and French editions were 
published in 1858. Novel dealing with the early days of 
Batavia (Jakarta), the capital city of the Dutch East Indies, site 
of a VOC post from 1610, and founded in 1619 by J.P. Coen, 
as regional headquarters for the Dutch East India Company. 
CF. Ebing & De Jager, Batavia - Jakarta, 3218-3219 and 
Buur, Persoonlijke documenten, 68. 

 
 

52    COOK, James. Reize rondom de waereld. 
Vertaald door J.D. Pasteur. Leyden, Amsterdam, 
's Hage, Honkoop, Allart en van Cleef, 1795-
1803. 
13 volumes + index volume. Contemporary half 
calf (top of spines of 3 volumes sl. dam.) with red 
morocco labels on spines; index volume half calf 
(not uniform). With engraved portrait, 13 
engraved title-pages, 52 folding engraved maps by 

C. van Baarsch and 134 engraved plates (mostly folding) by J.S. Klauber.  €  6.000,00 



First collective Dutch edition. - The three great voyages by James Cook (1728-
1779), the first really scientific navigator. Vol. I-III contain the life of Cook and the 
first voyage 1768-1771, vol. IV-VII contain the second voyage 1772-1775, vol. VIII-
XIII contain the third voyage 1776-1780. 'Cook earned his place in history by 
opening up the Pacific to western civilization and by foundation of British Australia. 
The world was given for the first time an essentially complete knowledge of the 
Pacific Ocean and Australia, and Cook proved once and for all that there was no 
great southern continent, as had always been believed. He also suggested the 
existence of antarctic land in the southern ice ring, a fact which was not proved until 
the explorations up the 19th century. Cook was a brilliant navigator and 
hydrographer, an excellent administrator and planner, and probably the first sea 
captain to realize the importance of preserving the health and well-being of his crew' 
(P.M.M. p.135). - (Some volumes sl. waterstained). 
Tiele 268; Cat. NHSM I, p.140; Beddie 52.  
 
 

53    CRANZ, David. Historie van Groenland behelzende 
eene naukeurige beschrijvinge van 's lands ligging, 
gesteldheid, en natuurlijke zeldzaamheden; den aart, zeden 
en gewoonten der inwooneren aan de West-zijde bij de 
Straate Davis; 's lands aloude en nieuwe geschiedenisse; en 
in't bijzonder de verrichtingen der Missionarissen van de 
Broeder-Kerk, door welken twee gemeenten van bekeerde 
heidenen aldaar gesticht zijn. Uit het Hoogduitsch vertaald. 
Haarlem, C.H. Bohn, Amsterdam, H. de Wit, 1767. 
3 volumes in 1. Later morocco, spine gilt. With 14 folding 
engraved maps and plates by J. Swertner. XXXIV,356; 282; 

382,(2) pp.  €  1.250,00 
First published in German Historie von Grönland. Barby & Leipzig, 1765. This 
Dutch translation has more and better plates than the original edition. - Detailed 
description of Greenland by David Cranz (1723-1777), the historiographer of the 
Brethern, he stayed at Ny Herrnhut in Greenland, in 1761-62. With sections devoted 
to the establishment of the first Herrnhut or Moravian mission in Greenland, the 
nature, manners and customs of the inhabitants on the West coast on Davis Strait, 
whales and the whaling-industry in general, and the Eskimos. This account was very 
popular and translated and reprinted in many languages. 'das vollständigste Gemälde 
von Grönland im 18. Jahrhundert, ein Werk, das auch Heute noch mehr als nur 
historisches Interesse beanspruchen darf' (Henze I, p.751). - A clean copy. 
Arctic Bibl. 3469; Chavanne 5634; Tiele 282; Cat. NHSM I, p.301; Sabin 17415. 
 
 

54    CRUICKSHANK, Brodie. Achttien jaren aan de Goudkust. Uit het Engelsch 
vertaald en met eene inleiding vermeerderd door D.P.H.J. Weijtingh. Amsterdam, 
Weijtingh & Van der Haart, 1855. 
2 volumes in 1. Later half leather. With large folding lithographed view of Elmina by 
W. Bartels. XVI,251; XIV,208 pp.  €  450,00 
Dutch translation of  Eighteen years on the Gold Coast of Africa, including an 



account of the native tribes and their intercourse 
with Europeans. London 1853. - This Dutch 
edition has an introduction by D.P.H.J. Weijtingh, 
dealing with the history of the Dutch possessions 
on the coast.  
Cat. NHSM I, p.205; Gay 2865 (English ed.); Hess 
& Coger 6372 (English ed.); Cardinall 518 
(English ed.); not in Tiele. 
 

 

55    DAPPER, Olfert. Gedenkwaerdig bedryf der 
Nederlandsche Oost-Indische Maetschappye, op 
de kuste en in het keizerrijk van Taising of Sina: 
behelzende het tweede gezandschap aen den 
onder-koning Singlamong en veldheer Taising 
Lipoui; door Jan van Kampen en Konstantyn 
Nobel. Vervolgt met een verhael van het 
voorgevallen des jaers zestien hondert drie en vier 
en zestig, op de kuste van Sina, en ontrent 

d'eilanden Tayowan, Formosa, Ay en Quemuy, onder 't gezag van Balthasar Bort. En 
het derde gezandschap aen Konchy, Tartarsche keizer van Sina en Oost-Tartarye 
onder beleit van Pieter van Hoorn. Beneffens een beschryving van geheel Sina. 
Amsterdam, Jacob van Meurs, 1670. 
2 volumes in 1. Folio. Contemporary calf, spine richly gilt in compartments (top of 
spine rep.). With engraved allegorical title-page, title printed in red and black, 
double-page map, 38 engraved plates (5 folding and 27 double-page) and 57 
engravings in the text. Pagination very irregular but complete.  €  7.500,00 
First edition. - Account of Peter van Hoorn's mission to the Chinese court, sent by 
the Dutch East India Company (VOC). Negociations were carried out from 
Southeast China, during which vice-admiral Jan van Kampen and Konstantijn 
Nobel's mission was sent to the Fukien authorities. This second embassy to China 
incorporates the account of commander Balthasar Bort along the coast of Formosa, 
Ay and Quemuy in the years 1663-1664. The third embassy took place under Pieter 
van Hoorn in 1666-1668. The first embassy having been Johan Nieuhof's journey in 
1655-56 with Jacob de Keyzer and Pieter de Goyer. Olfert Dapper (1636-1689), 
physician, geographical and historical scholar, was the author of a series of works 
dealing with Africa, America and Asia. His works are of special importance because 
of the fine plates, which include maps, plans and beautiful views and costumes.'One 
of the most comprehensive descriptions of China published in the Netherlands' 
(Lach, Asia in the making of Europe, III, p.490).  - Some leaves browned but with 
very good impressions of the plates. 
Landwehr, VOC, 544; Tiele 304; Cat. NHSM I, p.499; Cordier, BC, col. 2348; Lust 
507; Löwendahl 145. 
 
 

 



56    DAPPER, Olfert. Naukeurige beschrijvinge der 
Afrikaensche gewesten van Egypten, Barbaryen, Lybien, 
Biledulgerid, Negroslant, Guinea, Ethiopië, Abyssinie: 
Vertoont in de benamingen, grenspalen, revieren, steden, 
gewassen, dieren, zeeden, drachten, talen, rijkdommen, 
godsdiensten en heerschappyen. 2e druck van veel fouten 
verbetert. - Naukeurige beschrijvinge der Afrikaensche 
eylanden: als Madagaskar, of Sant Laurens, Sant Thomee, d' 
eilanden van Kanarien, Kaep de Verd, Malta, en andere.  
Amsterdam, Jacob van Meurs, 1676. 
2 volumes in 1. Folio. Contemporary mottled calf, spine 

richly gilt, with red and green labels to spine.   With allegorical engraved title, title-
page printed in red and black, large folding engraved map of Africa, 42 double-page 
or folding engraved maps, plans and plates, and 52 half-page engravings in text. 
(4),428, 349, (17); (2),121,(4) pp.  €  6.500,00 
Second edition; first published in Amsterdam in 1668. - Dapper's (1636-1689) 
outstanding description of Africa 'in the composition of which he was assisted by 
one of the most eminent professors at Leiden university Isaac Vossius. It covers the 
entire continent - the Islamic north, from Morocco to Egypt, Abyssinia, central and 
southern Africa, and Madagascar, Malta, the Canaries and other islands off the coast 
of Africa. The book contains a number of maps and fine engravings showing the 
flora and fauna, views of various towns and antiquities, costumes and local scenes, 
even the camel train of pilgrims on their way from Cairo to Mecca' (Hamilton, 
Europe and the Arab world, p.26). The work is partly based upon hitherto 
unpublished manuscript sources and is remarkable for its fine maps and illustrations, 
i.a. engraved after drawings by Reinier Noomsz (Zeeman). - The first large general 
description of the African continent. - A beautiful copy from the Six library. 
Tiele 298; Cat. NHSM I, p.199; Mendessohn p. 413/14; SAB II, p.15. 
 
 

57    DAUMONT, Alexandre. Reis door 
Zweden in den jare 1830, behelzende uitvoerige 
berigten wegens den tegenwoordigen staat van 
dat koningrijk en deszelfs bewoners: benevens 
vele bijzonderheden aangaande de regering van 
Karel XIV (Bernadotte), en de gebeurtenissen, 
zijne troonsverheffing voorafgegaan. Naar het 
Fransch. Haarlem, Wed. A. Loosjes, 1835. 
2 volumes in 1. Contemporary half calf (hinges 

weak). With 2 engraved frontispieces by D. Veelwaard. XII,280; XII,290 pp. €  135,00 
First published in French Voyage en Suède. Paris 1834. - This enlarged Dutch 
translation has an appendix: Gustafson. De dertiende maart of de belangrijkste 
bijzonderheden der Zweedsche omwenteling, in den jare 1809.  
Not in Tiele. 
 
 



58    DELLON, Gabriel. Historie der inquisitie tot Goa. En 
in andere gewesten van Indien. Uyt het Frans vertaalt. 
Amsterdam, Pieter Mortier, 1697. 
Sm.8vo. Contemporary vellum. With engraved title-vignette, 
3 engraved vignettes and 6 engraved plates (3 folding). 
(12),282,(17) pp.                                                        €  850,00 €  850,00 
First Dutch edition; first published in French Relation de 
l'inquisition de Goa. Leiden 1687. - In 1668 Dellon sailed to 
India with the Compagnie des Indes. He travelled 
extensively along the Malabar coast. In 1673 he left the 
employment of the company and started a private medical 

practice in Damao, at that time a Portuguese colony. Six months later, early in 1674, 
he was arrested by the Inquisition and taken to Goa, where he was imprisoned for 
two years. He was then shiped to Lisbon, but released in the following year on 
condition that he should return immediately to France. .. It proved a considerable 
success , particularly in Protestant Europe, where it ran to numerous editions. 
Although long regarded purely as a work of propaganda, recent research has testified 
to its accuracy (Howgego p.304/305).  It includes also details of his stay in Bahia, 
Brazil. His account of the Inquisition was still forbidden in Portugal in 1769. - A nice 
copy. 
Cf. Borba de Moraes I, p.253-255; Sabin 19444-19447. 
 
 

59    DEVENTER, M(arinus) L(odewijk). van. Geschiedenis 
der Nederlanders op Java. Haarlem, H.D. Tjeenk Willink, 
(1886-87). 
2 volumes in 1. Contemporary half morocco (sl. rubbed), spine 
gilt. 328; 330 pp.                                                            €  125,00 €  125,00 
Original edition. - Van Deventer (1832-1892) concerned 
himself particularly with the history of the Dutch on Java. '.. 
een goed geschreven, goed gedocumenteerd boek' (NNBW IV, 
p.502). 

Cat. KITLV p. 46. 
 
 

60    DOEFF, Hendrik. In de grenslanden der beschaving. 
Ervaringen uit het dagelijksch leven van een controleur bij het 
Binnenlandsch Bestuur in de Buitenbezittingen van 
Nederlandsch Indië. Amsterdam, J.H. de Bussy, 1896. 
Original printed wrappers (spine dam.). VI,276 pp.    €  125,00 €  125,00 
Three stories about Dutch government in Sumatra, Borneo 
and Celebes. - Rare. 
Cat. KITLV p.20; Buur 436. 
 

 

61    DOES, Willem van der. Storm, ijs en walvisschen. Een moderne Vikingtocht 
met Noorsche walvischvaarders naar de Zuidelijke IJszee. Voorwoord van C.M. 



Bakker. 2e druk. Batavia, Albrecht & Co., (ca. 1935). 4to. 
Original pictorial cloth. With illustrations by the author. 
XV,374 pp.                                                                     €  35,00 €  35,00 
First published in 1934. - Storms, ice and whales. The 
Antarctic adventures of a Dutch artist on a Norwegian whaler. 
- (Some marginal wormholes). 
 

 

62    DOES, Willem van der. Storms, ice and whales. The 
Antarctic adventures of a Dutch artist on a Norwegian whaler. 
Translated by R. van Baak Griffioen. Introduction by J.C.A. 
Schokkenbroek. Cambridge, William B. Eerdmans, (2003). 
Boards, with dust-jacket. With illustrations by Willem van der 
Does. XXIII,391 pp.                                                      €  20,00 €  20,00 
 

 

63    DOMIS, Hendrik Jacob. De residentie 
Pasoeroeang op het eiland Java. 's Gravenhage, 
H.S.J. de Groot, 1836. 
Contemporary blind-tooled calf, spine gilt with 
green morocco title-label, inner dentelles, a.e.g. 
With lithographed title-page, map and 2 
lithographed plates by J.D. Steuerwald. VI,178,(2) 
pp.                                                             €  595,00 €  595,00 
Original edition; printed on heavy paper. - 

Description of Pasuruan, East-Java, by the civil servant J.H. Domis (1782-1842). 
The Dutch established a fort at Pasuruan in 1707. It was the capital of a residency 
from 1811 to 1934. With attention to the coffee and sugar cultures. - Copy from the 
library of Dutch parliament. - Rare. 
Tiele 323; Cat. KITLV I, p.10; not in Bastin-Brommer and Von Hünersdorff, Coffee. 
 
 

64    DOREN, Jean Baptist J. van. Reis naar 
Nederlands Oost-Indie of land- en zeetogten 
gedurende de twee eerste jaren mijns verblijfs op 
Java. 's Gravenhage, J. & H. van Langenhuysen, 
1851. 
 2 volumes in 1. Contemporary half  morocco 
(rebacked preserving the original spine). With 2 
nice identical lithographed title-pages, 3 folding 
maps and plans, and 27 lithographed plates (9 



tinted views and 18 hand-coloured costume plates, heigthened with gum arabic), and 
79 wood-engravings in the text. 315; 401,(3) pp.  €  1.250,00 
First book with coloured plates of Indonesia. - Volume I gives an ample description 
of the voyage to Indonesia, with detailed accounts on Africa. Volume II deals for a 
great part with Batavia and surroundings, also Cheribon, Samarang, Djokjakarta, 
Soerakarta and other places were visited and described. Among the fine coloured 
lithographed plates are those representing Dipanagara and his followers. 'The author, 
Jean Baptist van Doren, served in Indonesia in the Oost Indische Kavallerie between 
1821 and 1839, and his knowledge of the country provided him with material for a 
whole string of books which were published during the 1850s and 1860s' (Bastin-
Brommer p.142). - (Occasional spotting or age-browned). - A nice set with beautiful 
coloured plates. 
Bastin-Brommer N 237; Landwehr, Coloured plates, 273; Tiele 332; Cat. NHSM I, 
p.246; Cat. KITLV p.713. 
 
 

65    DOZY, R(einhart Pieter Anne). De Israëlieten te 
Mekka van Davids tijd tot in de vijfde eeuw onzer 
tijdrekening. Haarlem, A.C. Kruseman, 1864. 
8vo. Modern boards. With folding lithographed table. VI,214 
pp.                                                                                  €  95,00 €  95,00 
First edition. - History of the Israelites and Mecca, written by 
the Leiden scholar Reinhart Pieter Anne Dozy (1820-1883). 
This Orientalist marked the end of a specific period in 
Islamology in The Netherlands, the next phase was the 
religious historical one, which was dominated entirely by 

Snouck Hurgronje (Boland & Farjon, Islam in Indonesia, p.13).  
 
 

66    EERDE, Johan Christiaan van. ( Red.). 
De volken van Nederlandsch Indië in 
monographieën. Amsterdam, Elsevier, 1920-
1921. 2 volumes. 4to. Original decorated cloth. 
With coloured frontispiece, 3 maps and numerous 
photographic illustrations and plates. 319; 317 pp.               
                                                                  €  175,00 
Ethnological/anthropological classic on the 
peoples of Indonesia. Contributions by: H.T. 

Damsté, M. Joustra, J.P. KLeiweg de Zwaan, T.J. Bezemer, N. Adriani, R.M. Noto 
Soeroto, J.D.H. Beckering, etc. - Library stamp on titles otherwise a fine set. 
 
 

67    EGEDE, Hans Poulsen. Beschryving van Oud-Groenland, of eigentlyk van de 
zoogenaamde Straat Davis .. mitsgaders den oorsprong en voortgang der aeloude 
Noorweegsche volkplantingen in dat gewest; benevens den aart, inborst, wooningen, 
levenswyze, kleding, spraak, bygelovigheid, dichtkunst, uitspanningen en 
tydverdryven der hedendaagsche inboorlingen. Eerst in de Deensche taal beschreven 
.. en nu in't Nederduitsch overgebragt. Delft, Reinier Boitet, 1746. 



4to. Modern half calf, with red morocco title-label on spine. 
With title-page printed in red and black (sl. soiled) and  11 
engraved plates (map missing). (24),192 pp.              €  450,00                                   
 €  450,00 
First Dutch edition, first edition published in Kopenhagen in 
1741 Det gamle Grønlands. - Basic historical work on 
Greenland, containing many interesting details on the 
inhabitants, natural history, the Eskimos, whales and 
whaling. The author, a Norwegian-Danish missionary, lived 
with his family in West Greenland from 1721 to 1736. 
Tiele 347; Cat. NHSM I, p.301; Muller, America, 652; Sabin 

22026; Arctic Bibl. 4364. 
 
 

68    EMANTS, Marcellus. Monaco. Drie typen.. geschetst. 
2e druk. Haarlem, W. Gosler, 1886. 
Original decorated blue cloth, spine gilt. 210 p.        €  45,00 €  45,00 
 
First published in 1878. - Three stories of which the scene is 
laid in Monte Carlo. - A fine copy.  
 

 

69    ENDURAN, L(odoïx). De slavenhandel of twee 
zeelieden in Senegal. Gent, H. vander Schelden, 1893. 
Sm.8vo. Original decorated wrappers. 126 pp.               €  95,00 
 €  95,00 
Dutch edition of: La traite des nègres, ou, deux marins au 
Sénégal. Lile, Lefort, 1869. - Scarce. 
Hess & Coger, 7342; Joucla p.99. 
 

 

70    ENTE, W.K. Natal en Nieuw-Gelderland en de 
vooruitzigten der kolonisatie aldaar. Arnhem, H.A. Tjeenk 
Willink, 1861. 
Original printed wrappers. (8),40 pp.                             €  90,00 €  90,00 
Original edition. - Nieuw-Gelderland was the area between 
the Umvoti and Nonoti Rivers belonging to the 
'Nederlandsche Emigratie-Maatschappij' in South Africa. Ente 
indicates possibilities to establish oneself as a farmer in this 
district, and gives some examples of the costs and gains to be 
expected. 

Tiele 350; Cat. NHSM I, p.212; Mendelssohn I, p.522; SAB II, p.197. 
 



 

71    EYRE, Vincent. Verhaal van de krijgsgebeurtenissen 
en verschrikkelijke rampspoeden van het Engelsche leger in 
Cabul en van de krijgsgevangenschap in Affchanistan. Naar 
den 3e Engelschen druk. Amsterdam, G.J.A. Beijerinck, 
1843. 
Contemporary half calf, with red morocco title-label. With 
tinted lithographed title-page by C.W. Mieling depicting a 
prison in Afghanistan (stained). XVI,384 pp.            €  350,00 €  350,00 
First published in English The military operations at Cabul. 
London 1843. - The journal of Lieutenant Eyre (1811-1881), 
Deputy Commissary of Ordinance at Kabul, traces the 1842 

evacuation of Kabul by the British and their subsequently disastrous attempt to 
retreat to India. Seriously wounded, Eyre, his wife, and child were taken prisoner by 
Mahomad Akbar Khan for over eight months and were not released until September 
1842 and the approach of General Pollack's forces. Eyre's journal is precise in 
observation (Riddick 107). - (Age-browned). - Rare. 
 
 

72    FENNEKOL, W(illem)  F(rederik). Proeve over de 
kust van Guinea; houdende eene poging tot onderzoek, hoe, 
en in hoeverre, dat land tot eene ware volkplanting zou 
kunnen gevormd worden. (Met Voorberigt van J. 
Immerzeel). 's Gravenhage, J. Immerzeel, 1831. 
Original boards. 154 pp.                                            €  275,00 €  275,00 
First edition. - Plan for founding a settlement on the Dutch 
part of Guinea (Ghana), West Africa, to make the colony 
profitable again after the abolition of the slave trade; and 
investigation in the possibility of establishing new 
settlements. Fennekol was born in Guinea in 1761. Ghana 

was sold by the Dutch to the English in 1872. 
Tiele 355; Cat. NHSM I, p.205; Cardinall 530. 
 
 

73    FRANKEN, L. Indrukken van een reis per 
stoomschip naar Zuid-Afrika. 3e vermeerderde druk. Den 
Helder, Egner, 1930. Original printed wrappers. 68 pp.   
                                                                                    €  25,00 €  25,00 
 
First published in Apeldoorn in 1926. - Impressions of a 
trip by steamship to South-Africa. 
 
 

 

 
 



74    FRANSSEN HERDERSCHEE, Alphons. Verslag 
van de Gonini-expeditie. Leiden, E.J. Brill, 1905. 
Later cloth. With large folding map, 3 folding plates and 10 
photographic plates. 174 pp.                                      €  80,00 €  80,00 
First edition, in Tijdschrift KNAG. - Third scientific 
expedition in Suriname, The Gonini-expedition, July 1903 - 
Januari 1904, under the leadership of A. Franssen 
Herderschee with the assistance of C.H. Goeje, G.M. 
Versteeg, Van Green and Von Faber. The expedition 
contributed to the knowledge of the geography and Indian 
population of Surinam. 

Suriname-catalogus UB Amsterdam 2053. 
 
 

75    FREYGANG, Wilhelm von. Brieven over den 
Kaukasus en Georgie, en verslag van eene reis in Perzie 
in 1812. Uit het Fransch oorspronkelijke der reizigers 
zelve den heer Wilhelm van Freygang en deszelfs 
echtgenoote. Amsterdam, Johannes van der Hey, 1817. 
Contemporary half calf (top of spine sl. damaged). With 
engraved view on title-page after De la Belle by D. 
Veelwaard and engraved folding map by D. Veelwaard. 
VIII,340 pp.                                                           €  525,00 €  525,00 
First Dutch edition, first published in Hamburg in 1816: 
Lettres sur le Caucase et la Géorgie suivies d'une rélation 
d'un voyage en Perse en 1812. - The married couple 

Freygang travelled from the Caucasus and Georgia to Persia. - (Age-browned). 
Muller, Bibl. Neerlando-Russe 113; Catalogue Russica F761; Miansarof p.348; 
Wilson p.76 (not the Dutch ed.); Not in Tiele. 
 
 

76    FRIEDMANN, S. Nederlandsch Oost- en West-
Indië volgens de nieuwste inrigting, met betrekking tot 
aardrijkskunde, statistiek, voortbrengselen, 
luchtgesteldheid, en vooral tot den gezondheidstoestand. 
Uit het Hoogduitsch. Amsterdam, J.C.A. Sulpke, 1861. 
Modern cloth. XII,260 pp.                                    €  95,00 €  95,00 
First published in München in 1860: Niederländisch Ost- 
und Westindien. - A survey of the major objects of 
interest in the Dutch East- and West-Indies. 
Müller 0417. 
 
 

 
 

77    FUCHS, Vivian & Edmund HILLARY. De Zuidpool bedwongen. Wij 
trokken dwars door Antarctica. (Vertaling J.F. Kliphuis). Amsterdam, Scheltens & 
Giltay, (1958). Decorated cloth. With many photographic illustrations (several in 



colours). VIII,343 pp.                                                    €  18,00 €  18,00 
First published in London in 1958: The crossing of 
Antarctica; the Commonwealth Trans-Antarctic Expedition, 
1955-1958. 
Headland 2142; Spence 490; Conrad p.394. 
 

 

78    GEVERS DEYNOOT, Willem Theodore. 
Herinneringen eener reis naar Nederlandsch Indië in 1862. 's 
Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1864. 
Original decorated gilt embossed cloth. With tinted 
lithographed title. (8),234 pp.                                      €  245,00 €  245,00 
First edition. - The author, a member of parliament, visited 
Java, Sumatra, Celebes, the Moluccas and Timor. Singapore, 
Calcutta, Madras and Ceylon were also visited. - A fine copy. 
Cat. KITLV p.57; Buur, Persoonlijke documenten, 100; Tiele 
381; Cat. NHSM I, p.181. 

 
 

79    GIANNOTTI, Donato. Het Gemeene-Best van Venetia: 
of naaukeurige beschrijving van de stadt, en het rijk van 
Venetia; haar onderhoorige steden, eylanden, der selver stadt 
.. uyt het Latijn verduytst. Amsterdam, Samuel Imbrechts, 
1667. 
4to. Later half vellum. With woodcut printer's device on title-
page. (4),136,(3) pp.                                                    €  375,00 €  375,00 
First printed in Rome in 1540 Libro della Republica de 
Venitiani. - The first Latin edition in the Netherlands was 
published by Elzevier in 1631 (Willems 353). This is the first 

accurate description of the government and administration of Venetia. - 
(Waterstained). - Not in Tiele or Cat. NHSM. 
 
 

80     DE GLOBE. Keur van reisverhalen en 
merkwaardigheden van vreemde landen en 
volken. Onderhoudende en belangrijke 
lectuur voor den beschaafden stand. Deel I-
II. 's Gravenhage, Erven Thierrij en Mensing, 
1841.                                                         €  95,00 
2 volumes in 1. Modern half leather. With 2 
lithographed frontispieces. (4),232; (4),232 pp.  €  95,00 
Contents: Adolphe Barrot. Reize naar China; 
Overzigt der geschiedenis en tegenwoordige 

gesteldheid van Nieuw Zeeland; A Guéroult. De sluikhandel te Saragossa; M.F. 



Leclerc. De Republiek Texas; Goa, de hoofdstad der Portugesche bezittingen in 
Indië; George Robinson. Reize in Palestina en Syrië; Ignatius Palme. De 
slavenjagten van Mehemed Ali; etc. 
Tiele 384. 
 
 

81    HAAFNER, Jacob. Lotgevallen en 
vroegere zeereizen. Volgens .. nagelatene 
papieren uitgegeven door C.M. Haafner. 
Amsterdam, Johannes van der Hey, 1820. 
Contemporary half calf (top of spine sl. dam.). 
With engraved title-page with illustration 
depicting the 'Societeitshuis' at the Cape of 
Good Hope, engraved portrait of the author, 
engraved portrait of the author with Hottentot 

girl and folding view of the town of St. Denis on the island of Bourbon by P. Velijn 
and D. Veelwaard. XXIV,316 pp.  €  375,00 
First edition. - Account of Jacob Haafner's (1763-1809) two voyages from Holland 
to the Cape of Good Hope and from there to Batavia. With vivid descriptions of the 
places visited. This autobiography of his youth and his first voyage to Batavia was 
published posthumously by his son. 'Jacob Haafner (1755-1809) was a proficient 
writer who produced a whole series of books on his adventures in late 18th century 
Malabar and Ceylon. He mixed up facts, romance and strong prejudices in very 
readable stories which provide insight into typical English Enlightment views on 
colonial and Indian society' (Coolhaas p.66-67). Haafner witnessed the Company's 
death agony and demise, and wrote about it. He has a lively and compelling manner 
(Nieuwenhuys, Mirror of the Indies, p.21).- A fine copy. 
Tiele 436; Cat. NHSM I, p.179; Landwehr, VOC, 353; S.A.B. II, p.470. 
 
 

82    HAAFNER, Jacob. Lotgevallen op eene reize van 
Madras over Tranquebaar naar het eiland Ceilon. 2e druk. 
Amsterdam, G.J.A. Beijerinck, 1826. 
Sm 8vo. Original printed boards (rebacked). With engraved 
title depicting Haafner's arrival on the island Caradival and 
folding plate depicting his meeting with the Jammedaar at 
Alamparvé after Jacob Haafner by Reinier Vinkeles. 
VIII,268 pp.                                                                €  225,00 €  225,00 
Second edition; first published in Amsterdam in 1806. - 
Travel from Madras to Ceylon in 1806. - (Margin of 1 leaf 
damaged with some loss of letters). 

Tiele 433; Cat. NHSM I, p.243; Landwehr, VOC, 347; Goonetileke 2192. 
 
 

83    HAAFNER, Jacob. Reize in eenen palanquin; of lotgevallen en merkwaardige 
aanteekeningen op eene reize langs de kusten Orixa en Choromandel. 2e druk. 
Amsterdam, G.J.A. Beijerinck, 1827. 
2 volumes. Sm.8vo. Later half green calf, with red morocco spine labels. With 2 



identical engraved title-pages depicting the author in a 
palanquin, 3 folding plates and 4 hand-coloured costume 
plates after Jacob Haafner by Reinier Vinkeles (missing one 
of the two plates the Devedaschie?). X,260; IV,289,(1) pp.  
                                                                                   €  375,00 €  375,00 
Second edition, first published in Amsterdam in 1808. - 
Travels on the coasts of Orissa and Coromandel in 1808.  
Tiele 434; Cat. NHSM I,p. 243; Landwehr, Coloured Plates, 
295; Landwehr, VOC, 348. 
 

 

84    HAAFNER, Jacob. Reize naar Bengalen en terugreize 
naar Europa. Volgens .. nagelatene papieren uitgegeven door 
C.M. Haafner. Amsterdam, Johannes van der Hey, 1822. 
Original boards (spine dam.). With engraved title-page with 
illustration depicting the tomb of Bahder Saheb on the 
Hooghly river, folding plate depicting the Hooghly river 
near Calcutta and hand-coloured plate depicting two 
servants, after the author by P. Velijn. XVI,415 pp. €  495,00 €  495,00 
First edition. - Account of a voyage by palanquin to Bengal 
and the return voyage home.  
Tiele 437; Cat. NHSM I, p.121; Landwehr, Coloured Plates, 

299; Landwehr, VOC, 354. 
 
 

85    HAAFNER, Jacob. Reize te voet door het 
eiland Ceilon. 2e druk. Amsterdam, G.J.A. 
Beijerinck, 1826. 
Sm. 8vo. Original printed boards (rebacked). With 
engraved title depicting Jaffnapatnam, hand-coloured 
plate of Modeliaar, general of the Singhalese, and 2 
folding plates after Jacob Haafner by Reinier 
Vinkeles. VIII,LX263 pp.                              €  375,00 €  375,00 

Second edition, first published in Amsterdam in 1810. - A journey on foot through 
Ceylon from Jaffnapatnam to Colombo by Jacob Haafner (1755-1809), bookkeeper 
in the factory of the Dutch East India Company (VOC) in Nagapatnam. 
Tiele 435; Cat. NHSM I, p.242; Landwehr, Coloured Plates, 297; Landwehr, VOC, 
350; Cf. Goonetileke 2190. 
 
 

86    HAAR, Bernard ter. De St. Paulus Rots, dichtstuk, gevolgd door een 
naauwkeurig verhaal der schipbreuk van het Nederlandsche barkschip Jan Hendrik, 
in bloeimaand 1845, opgemaakt uit de papieren van den scheeps-heelmeester J. 
Hanou en den opperstuurman H. Vierow.  Amsterdam, G.W. Tielkemeijer en W. 
Willems, 1847. 
Original half morocco, spine gilt. With engraved title-page after H.A. Klinkhamer by 
J.B. Tétar van Elven (sl. stained). XI,208,(1) pp.  €  275,00 



First edition. - Account of the Dutch shipwreck of the ship 
Jan Hendrik containing a poem by the poet Bernard ter Haar 
(1806-1880): The St. Paulus cliff, the journal of the 
seasurgeon J. Hanou: De schipbreuk van het Nederlandsche 
barkschip Jan Hendrik, in de bloeimaand 1845, and the 
journal of the navigation officer H. Vierow: De reis naar 
Brazilië, door een gedeelte der bemanning van het 
verongelukte schip Jan Hendrik, met een sloep ondernomen, 
in zomermaand 1845. - (Age-browned). 
Cat. NHSM I, p.191; not in Huntress. 
 

 

87    HAEFKENS, Jakob. Centraal Amerika, 
uit geschiedkundig, aardrijkskundig en statistiek 
oogpunt beschouwd. Dordrecht, Blussé en van 
Braam, 1832.  
Modern cloth, spine lettered in gilt. With 
lithographed frontispiece and plate depicting 
costumes, large folding map and 2 large folding 
lithographed plates depicting the large square in 
old and new Guatemala (rep. on fold). 

XV,(1),488 pp.  €  495,00 
First edition. - This book, Central America, considered from a historical, 
geographical, and statistical point of view, is a revised and augmented edition of the 
author's book on Guatemala. Containing also information on the English colony 
Belize. 
Tiele 440; Cat. NHSM I, p.272; Sabin 29499. 
 
 

88    HAERSOLTE, (Jan Willem Jacobus) van. Zeereizen. 
Handboek voor toerist en reiziger. Haarlem, H.D. Tjeenk 
Willink & Zoon, 1926. Original black cloth. With drawings 
and photographic illustrations by J.W. Bloem. (8),160 pp. 
  €  75,00 
With pictorial bookplate of Delprat Veth. - Manual for 
tourists and travellers. - A fine copy.                            €  75,00 
Cat. NHSM II, p.891. 
 

 

89    HAGENAER, Hendrick. Verhael van de reyze inde meeste deelen van de 
Oost-Indien, door den opper-coopman Hendrick Hagenaer. Uyt gevaeren inden jaere 
1631 ende weder gekeert ao. 1638. Met een besondere beschryvinge eeniger 
Indiaensche coninckrycken, ende landen. (Amsterdam, Joannes Janssonius, 1645). 
Oblong 8vo. Modern wrappers. 133 pp. (text set in two columns; last page in 
facsimile).  €  450,00 
First Dutch edition, extracted from Commelin's collection of voyages. - 'Hagenaer, a 



VOC senior merchant, visited Japan three times: in 
1634, in 1635-36, and again in 1637, years in 
which Caron was resident there. While Hagenaer 
attempts no comprehensive descriptions of Japan, 
his journal contains some interesting details about 
VOC trade in Japan, especially about the Dutch 
embassy in Edo in 1635-36, and some description 
of the sights and experiences along the way' (Lach 
& Kley, III, p.1868). 

Landwehr, VOC, 250; Cordier, B.J., col. 338. 
 
 

90    HALL, M(aurits) C(ornelis) van. Het 
leven en karakter van den admiraal Jhr. Jan 
Hendrik van Kinsbergen. Amsterdam, Johannes 
Müller, 1841.                                            €  225,00 
Contemporary half morocco, spine richly gilt. 
With engraved portrait of the author and 7 plates 
of facsimile signatures. XXVI,340, (2) pp.  €  225,00 
Original edition. - The official biography of 
admiral Van Kinsbergen (1735-1819). From 

1771-1775 he was in the service of the Russian empress Catharina. He fought in the 
Crimea and the Black Sea. 
Cat. NHSM II, p.848; Muller, Bibl. Neerl.-Russe, 176. 
 
 

91    HARDOUIN, (Ernest Alfred) en (Wilhelm 
Leonard) RITTER. Java's bewoners in hun eigenaardig 
karakter en kleederdracht. Voorwoord van M.T.H. 
Perelaer. Leyden, A.W. Sythoff, 1872. 
8vo. Original decorated red cloth, gilt lettering. With 
lithographed inset on title-page representing 4 Indonesian 
heads and 16 magnificent hand-coloured lithographed 
costume plates, set against landscape backgrounds, after 
E. Hardouin by Lemercier, and 16 woodcut letter-
illuminations. Text within red decorated border. XII,164 
pp.                                                                         €  625,00 €  625,00 
Second edition with new title, first published in 1855: 
Java. Tooneelen uit het leven, karakterschetsen en 

kleederdragten van Java's bewoners. - Hardouin (1820-1854) came to Jakarta in 
1842 as a stage designer with a French theatrical group. When the group dissolved he 
stayed and went travelling through West Java  He made many water-colours and 
pencil drawings during his stay. These drawings were reproduced in the book: Java, 
scenes taken from life, character sketches and costumes of the inhabitants of Java. It 
is one of the most delightful 19th century colour plate books on Indonesia, depicting 
the life of the Asian community, especially in the urban regions of Java. - Fine 
costume-book. 



Tiele 452; Bastin-Brommer N 539; Landwehr, Coloured Plates, 302; Colas 1378; 
Lipperheide 1507; Haks & Maris, Lexicon, p.112; Thomson, The Exotic and the 
Beautiful, I, p.239. 
 
 

92    HARTOGH, K. de. Les Hollandais à Lombok. 
(1894). Amsterdam, W. Versluys, 1899. 
Contemporary half morocco, spine gilt. With plate and 2 
portraits. 178,(4) pp.                                                 €  295,00 €  295,00 
First edition. - Account of the expedition by the Royal 
Netherlands Indies Army (KNIL) against Lombok, 
Indonesia, in 1894. With portrait of the governor-general 
C.A.H. van der Wijck and last radjah of Lombok Ratou-
Agoung Agoung g'dé Ngourah Karang-Asem. - A very fine 
copy. 
Cat. KITLV p.711; Lekkerkerker A 42. 

 
 

93    HAVART, Daniel. Op- en ondergang van 
Cormandel in zijn binnenste geheel open, en ten toon 
gesteld. Waar in nauwkeurig verhandeld word een ware, 
en duydelijke beschrijving van alles, wat op Zuyder, en 
Noorder Cormandel, zo in steden, dorpen, vlekken, 
rivieren, gebergten, enz. aanmerkens waardig te zien is. 
Als mede de handel der Hollanders, op Cormandel, met 
een beschrijving aller logien van de E: Compagnie op die 
landstreek. Ook op- en ondergang der koningen, die zedert 
weynige jaren, in Galconda, de hoofd-stad van Cormandel 
geregeerd hebben. Amsterdam, Jan ten Hoorn, 1693. 
3 parts in 1 volume. 4to. Contemporary vellum (spine with 

small tear). With engraved title-page and 22 engraved portraits, maps and plans, 
partly by Jan and Casper Luyken (8 double-page). (30),232; 242; 94,(16) pp.  
 €  4.750,00 
First and only edition. - 'Daniel Havart travelled to the Indies for the Zeeland 
chamber of the VOC in 1672. He stayed there from 1672 to 1685 on the Coromandel 
coast. His book is a standard work on the Coromandel coast and the VOC factories 
there' (Landwehr, VOC, 559). For a long time the Dutch East India Company was the 
most powerful trader in India before it became an English colony. This book gives 
much valuable information on the Dutch on the long eastern coast of India. 'Havart's 
Op- en ondergang van Coromandel is still an indispensable source for the study of 
Coromandel and Golconda, in the latter half of the seventeenth century. While it is 
sometimes mentioned in modern bibliographical and historiographical lists and 
essays, scholars of the twentienth century have generally ignored it or have used it 
only superficiall. Not only does Havart add considerably to general knowledge of the 
region, as for example by his excellent description of Hayatnagar, but he also 
provides a corrective to the usual, and overly heavy, reliance of modern scholars on 
the writings of Tavernier and Thévenot. Havart's Dutch contemporaries were better 



informed' (Lach, Asia in the making of Europe, III, p.1094). 
 - Extremely rare; in fine condition. 
Tiele 458; Cat. NHSM I, p.241; Van Eeghen en Van der Kellen 227; Peters, In steen 
geschreven, p. 65-83. 
 
 

94    HAWES, Roger. Twee bysondere scheeps-
togten, de eerste van Roger Hawes,behelsende een 
berigt van het aanstellen van een comptoir tot 
Cranganor, onder den Groten Samorin, etc. in het 
jaar 1616. De tweede van Alexander Childe na 
Suratte en Jasques: gedaan in het jaar 1616 en 
vervolgens. Beyde in het Engels beschreven, en nu 
alder-eerst uyt die spraak vertaalt. Leyden, Pieter 
van der Aa, (ca. 1706).                               €  125,00 

Folio. Modern boards. With engraved title-vignette and engraving in text. (8) pp.   
Issued in Pieter van der Aa's collection of voyages. - Two voyages to India, 
Cranganur and Surat,  made in 1616. 
Tiele 8; Cat. NHSM I, p.107. 
 
 

95    HEDIN, Sven. Mijn leven als ontdekker.  Amsterdam, 
Antwerpen, Wereldbibliotheek, 1948. Original cloth, with 
dust-jacket (dam.). With illustrations. VI,511 pp.      €  25,00 
 €  25,00 
Second Dutch edition; first published in Leipzig in 1928: 
Mein Leben als Entdecker. - Autobiography of Sweden's 
most celebrated land explorer, Sven Anders Hedin (1865-
1962) 
Hess, Nachtrag, p.11; Yakushi p.174. 
 

 

96    HEDIN, Sven. Raadselen der Gobi. De 
Zweedsch-Duitsch-Chineesche ontdekkingsreis 
door de Gobi woestijn gedurende de jaren 1928-
1930. Vertaald door C.C. Bender. Amsterdam, 
Elsevier, 1934. Half cloth. With photographic 
plates. 333 pp.                                               €  30,00 €  30,00 
First published in Swedish Gebiöknens Gåtor. 
Stockholm 1930. - Riddles of the Gobi dessert. The 
Sino-Swedish expedition to Central Asia. 

Hess p.29; Yakushi H115. 
 
 

97    HELLEMA, D. Eene reis om de wereld (met) Zr.Ms. Schroefstoomschip 1e kl. 
Curaçao in 1874 en 1875, onder bevel van den kapitein ter zee J.A. Vandevelde. 
Nieuwediep, J.C. de Buisonjé, 1880. 
8vo. Original cloth (stained). VI,246 pp.  €  150,00 



Original Dutch edition. - Voyage from Falmouth, 
Lissabon, Rio de Janeiro, Valparaiso, Callo de Lima, San 
Francisco, Yokohama, Shanghai, Hong Kong, Manilla, 
Singapore to Batavia. 
Tiele 463; Cat. NHSM I, p.126; Cordier, B. I., col. 470. 
 

 

98    HENNEPIN, Louis. Beschryving van Louisania, 
nieuwelijks ontdekt ten Zuid-Westen van Nieuw-
Vrankrijk. Mitsgaders de geographische en historische 
beschrijving der kusten van Noord-America, met de 
natuurlijke historie des landts door (Nicolas) Denys. 
Amsterdam, Jan ten Hoorn, 1688. 
3 volumes in 1. 4to. Contemporary half calf, spine gilt 
(spine rep.). With engraved frontispiece by C. or J. 
Luyken, engraved folding map and 6 engraved plates. 
(8),158,(6); (4),200,(4) pp.                                   €  6850,00 
 €  6.850,00 
First Dutch edition; first published in Paris in 1683 

Description de la Louisiane. - 'First and most important of the writings of this 
rascally friar, giving a fairly reliable account of his genuine voyage up the 
Mississippi from the Illinois to the falls he named St. Anthony's (including his 
captivity there among the Sioux Indians). It was the first book to use the name 
Louisiane, albeit that name whad been given to this region previously by La Salle 
and was not Hennepin's invention as claimed by him' (Howes p.262). Hennepin, a 
Belgian Franciscan missionary, accompanied the French explorer De la Salle on his 
1678-79 expedition from Fort Frontenac to Niagara, then on to Illinois country from 
where Hennepin went further on his own. He became the first to describe the Niagara 
Falls (Howgego p.500). - The earliest printed account of Louisiana. - (Corner of 1 
leaf in the second work damaged with some loss of text; age-browned). - A very fine 
copy with the map.  
Tiele 464; Cat. NHSM I, p.266;  Van Eeghen-Van der Kellen 143; ; Sabin 31357; 
Howes 415; European Americana  IV, 688/120; TPL 81 (French ed. only). 
 
 

99    HEYDEMAN, Willem Jacobus. Mijn kruistocht door Indië. Amsterdam, Em. 
Querido, 1930. Original decorated cloth (sl. soiled). With 56 photographic 
illustrations. 232 pp.   €  20,00 
 
 
 



Trip through the Dutch East Indies in 1929. With 
library stamp of the 'Koloniaal Instituut'. 
 
 

 

100    HEYNEN, F(rederik Constantijn). 
Blikken op Indië. Geschiedenis, godsdienst, 
maatschappelijke toestand, taal en letterkunde. 
Rotterdam, G.W. van Belle, 1870. 
Modern cloth (original printed frontwrapper 
mounted). With tinted lithographed frontispiece 
by P.W. v.d. Weger. VI,244 pp.                 €  55,00 €  55,00 
First edition. - Description of India (history, 
religion, social conditions, language and 

literature). - Bound with: Savitri, Een episode der Maha-Bharata, uit het Sanskriet 
vertaald en toegelicht door J. Arntz. 
 
 

101    HOËVELL, G(errit) W(illem) W(olter) C(arel) van. 
Ambon en meer bepaaldelijk de Oeliasers, geographisch, 
ethnographisch, politisch en historisch geschetst. Dordrecht, 
Blussé en Van Braam, 1875.  
Modern cloth, original printed frontwrapper mounted. With 
folding map, coloured in outline (repairs on fold). 
VIII,VIII,234 pp.                                                     €  450,00 €  450,00 
Original edition. - General description of Ambon, by a district 
officer of Ambon-Lease, with special attention being paid to 
the districts of Hila/Lariki and Saparua/Haruku. - Scarce. 

Tiele 489; Cat. KITLV p.33; Ruinen A64; Polman 116. 
 
 

102    HOFDIJK, Willem Jacob. In't harte van Java.  
Amsterdam, Scheltema & Holkema, 1881. 
8vo. Original decorated green cloth, lettered in gilt.Title 
printed in red and black, with engraved portrait by P.J. 
Arendzen. VI,165 pp.                                                    €  95,00 €  95,00 
'Wie Hofdijks Indische dichtwerk werkelijk tracht te lezen - 
maar het is een vermoeiende bezigheid door een overlading 
van beelden en natuurtaferelen - stuit op verschillende 
waardeerbare en zelfs bewonderenswaardige fragmenten' 
(Nieuwenhuys, Oost-Indische spiegel, p.133). - Name on fly-

leaf, dated 1883. - A fine copy.  
Cat. KITLV p.264; Buur 227. 



 

103    HOGENDORP, Carel Sirardus Willem 
van. Coup d'oeill sur l'ile de Java et les autres 
possessions Néerlandaises dans l'archipel des 
Indes. Bruxelles, C.J. de Mat, 1830.          €  695,00 
Contemporary half brown morocco, spine richly 
gilt. With lithographed frontispiece depicting the 
palace at Buitenzorg after Titsingh by Lauters, and 
folding map, coloured in outline. XII,422,(4) pp. 
  

First edition. - C.S.W. van Hogendorp (1788-1856) was resident of Buitenzorg and 
Batavia. He reveals himself as a proponent of benign government, protecting the 
native population from European depredation. In this book he goes into all kinds of 
detail about such things as the cost of groceries, trade balances, etc. A special chapter 
is devoted to the history of the Dutch relations with Japan.- (Waterstained).   
Tiele 493;  Cf. Cat. NHSM I, p.510 (Dutch ed.); Bastin-Brommer N 224; Cat. 
KITLV, p.2. 
 
 

104    HOUGHTON, Daniel; MUNGO PARK. Reize en 
ontdekkingen in de binnen-landen van Africa, gedaan door 
den majoor Houghton, en Mungo Park, beiden zendelingen 
der Africasche Maatschappij .. verrijkt met eenige 
aardrijkskundige ophelderingen van den majoor J. 
RENNELL. Gevolgd naar het Engelsch. Haarlem, François 
Bohn, 1800. 
Original boards (sl. rubbed). With 3 folding engraved 
maps. X,242 pp.                                                       €  850,00 €  850,00 
First Dutch edition; first published in English in the 
Proceedings of the Association for promoting the discovery 

of the interior parts of Africa. London 1798. - 'The African Association was founded 
in 1788. Its activities mark the beginning of African exploration in a systematic way, 
as well as the furthering of British trade and political prestige on that continent. This 
association was later merged into the Royal Geographical Society. The first concern 
of the African Association was the River Niger - where was its source and what was 
the direction of its flow, etc. The first four expeditions were unfortunate for the 
leaders, Ledyard, Lucas, Horneman, and Houghton, all of whom either died while 
enroute or were murdered by the fanatical Moors. The fifth, that of Mungo Park, was 
rich in geographical results, though he too died on his second expedition' (Cox I, 
p.388). This book contains the travel-accounts in Africa of Daniel Hougton (1790-
91) and of Mungo Park (1795-97, his first expedition); with geographical  
explanation by James Rennell. - Good copy; very rare. 
Gay 2788 (English ed.); Not in Tiele. 
 
 

105    HOWARD BURY, Charles Kenneth, G. BRUCE. a.o. Naar den hoogsten 
top der aarde. De beklimming van den Mount Everest. Voor Nederland bewerkt door 



A. Tervooren. Amsterdam, Scheltens & Giltay, (1922). 
Original cloth, gilt lettering. With folding map and 69 
photographic illustrations. 382,(2) pp.                           €  45,00 €  45,00 
First Dutch edition of Mount Everest; the Reconnaissance. 
London 1922. - Official account of the first Everest expedition 
of 1921. They reached to the Northcol and discovered the 
route to the top. 
Yakushi H247d; Marshall 2634; Neate H120. 
 

 

106    HUC, Régis Evariste & Joseph GABET. 
Reisherinneringen uit Tartarije, Thibet en China. Verhaal der 
missie-reis in de jaren 1844, 1845 en 1846. Arnhem, Josué 
Witz, 1855-57.                                                              €  295,00 
2 volumes. 19th century grey cloth. XIV,409; 295 pp. 
  €  295,00 
Rare Dutch edition; first published in Paris in 1850 
Souvenires d'un voyage dans la Tartarie, le Thibet et la 
Chine. - Record of the famous journey made between 1839 
and 1852 by the Lazarist missionaries Huc and Gabet 

travelling from Macao and Canton through Mongolia to Lhasa. 
Cf. Cordier, B. S., col. 2119; Yakushi H249; Marshall 1334; Aschhoff 920; Howgego 
II, p.291; not in Tiele nor Cat. NHSM. 
 
 

107    ITALY. - TEGENWOORDIGEN TOESTAND 
VAN HET PAUSELYKE HOF NEVENS ALLE 
ANDERE HOVEN, REPUBLYKEN EN 
VOORNAAMSTE STEDEN VAN ITALIEN , in 
verscheide missives beschreven, door seecker naukeurigh 
reysiger, welcke sigh in de jaren 1690, 1691, 1692 daer heeft 
bevonden. Overgeset uyt een noit gedruckt Frans manuscript 
ende tot op dese tijdt toe vervolght. Utrecht, Antoni 
Schouten, 1697. 
4to. Contemporary calf, spine gilt (top of spine neatly 
repaired). With fine engraved title-page by I. van Vianen and 

8 other engravings (2 folding). (8),223, (3); 279;109, (17) pp.  €  395,00 
First Dutch edition. - A description of Italy with observations about Florence, Luca, 
Rome, Naples, Padua, etc. At the end an instruction for travellers. 
Tiele 1099. 
 
 

108    JACOBS, Julius. Het familie- en kampongleven op Groot-Atjeh. Een bijdrage 
tot de ethnographie van Noord-Sumatra. Leiden, E.J. Brill, 1894. 
2 volumes. 8vo. Original green cloth with gilt and red lettering and decoration (sl. 
spotted). With 3 (2 folding) plates with Arabic script, 3 chromo-lithographed plates, 
7 photolithographed plates and 10 photographic plates. (8),406,(2); (4),271 pp.  



Original edition. - Standard work on family- and 
campong-life in all its aspects on Aceh, a Muslim 
state in the northernmost part of Sumatra. 
Cat. KITLV p.26.                                       €  495,00 
 

 

 
109    JONES, Thomas. Vierde reys van de 
Engelse Maatschappy na Oost-Indien, onder het 
beleyd van Alexander SHARPEY en Richard 
ROWLES; neffens het aandoen van de Roode-Zee 
door de Ascension,  gedaan 1608 en vervolgens. 
Mitsgaders de voyagien en berigten van William 
NICOLS, Samuel BRADSHAW en Joseph 
SALBANK, breeder op de volgende blad-zijde 
vermeld. Als ook de vijfde reys van de Engelse 

Maatschappy na Oost-Indien, bysonder na Java en Banda. Gedaan en beschreven van 
David MIDDELTON, in 't jaar 1609 en vervolgens. Alles nu aldereerst uyt het 
Engels vertaald.  Leyden, Pieter van der Aa, 1707. 
Sm.8vo. Modern boards. With engraved title-vignette and folding engraved plate. 
62,(8) pp.  €  145,00 
Issued in Pieter van der Aa's collection of voyages. - Fourth and fifth voyage sent out 
by the English East India Company visiting Java and Banda. 
Tiele 8; Cat. NHSM I, p.107. 
 
 

110    JONG, Cornelius de. Reize naar de 
Middellandsche Zee, in de jaren 1777, 1778 en 
1779. Haarlem, François Bohn, 1806. 
Contemporary half calf, spine gilt. With 2 engraved 
plates (1 folding). XVIII,293,(1) pp.           €  550,00 €  550,00 
Original Dutch edition. - The first voyage (1778 - 
1779) to the Mediterranean by the Dutch naval-
officer Cornelius de Jong van Rodenburgh (1762-
1838), made in the ship Thetis, includes Malta, 

Cerigo, Zea and Negrponte to Constantinople and Asia Minor. - (Some waterstaining 
at the end). 
Tiele 552; Cat. NHSM I, p.121; Atabey Collection 620; Roeper & Wildeman, Reizen 
op papier, p. 104. 
 
 

111    JONG, Cornelius de. Tweede reize naar de Middellandsche Zee, gedaan in de 
jaren 1783, 1784 en 1785. Haarlem, François Bohn, 1807 
Contemporary half green morocco, spine lettered in gilt. With 2 engraved folding 



plates. XVI,431 pp.                                 €  550,00 €  550,00 
Original Dutch edition. - The second voyage 
(1783 - 1785) to the Mediterranean by the Dutch 
naval-officer Cornelius de Jong van Rodenburgh 
(1762-1838), made in the ship Prins Willem in 
command by Cornelis van Gennip to the 
Mediterranean, includes long description of 
Algiers. - (Some libr. stamps). 
Tiele 553; Cat. NHSM I, p.121; Atabey 
Collection 620; Roeper & Wildeman, Reizen op 

papier, p. 104. 
 
 

112    JONGE, Jan Karel Jakob de. Kort verslag van de 
reis van Jhr. T.M. Lycklama à Nyeholt, door Perzië in 1866, 
met een overzicht van den vroegeren handel der Nederlanders 
en van den tegenwoordigen staat des handels in dat rijk, 
voorgedragen in de Algemeene Vergadering van het 
Aardrijkskundig Genootschap, 1874 Amsterdam, C.F. 
Stemler, 1874. 4to. Original printed wrappers (spine dam.). 
(14) pp.                                                                          €  25,00 
Tijdschrift Aardrijkskundig Genootschap.  €  25,00 
 

 

113    JONGE, Johannes Cornelis de. 
Geschiedenis van het Nederlandsche zeewezen. 
Van de vroegste tijden tot de inlijving in Frankrijk, 
1810. 's Gravenhage, Amsterdam, Gebroeders van 
Cleef, 1833-48.                                            €  395,00 
6 volumes in 10. Contemporary half calf (some 
spines damaged but holding). With portrait, 11 
folding maps, plans and plates.  €  395,00 
First edition. - Most authentic history of the Dutch 

navy and colonial history. Most of the original documents used in this work were 
destroyed by a fire in the Department of Naval Affairs of the Netherlands in 1858. 
Cat. NHSM I, p.351. 
 
 

114     JOURNAAL GEHOUDEN AAN BOORD VAN'S LANDS FREGAT VAN 
OORLOGE THETUS ONDER COMMANDO VAN .. P.J. GERVAIS. Gemonteerd 
met 26 stukken en bemand met 60 koppen. Uyt Texel gezeijld den 5 Maart 1787. 
Manuscript in Dutch, dated 23 february - September 1788. 
Folio. Contemporary mottled calf, spine gilt in compartments (foot of spine sl. dam.) 
356 numbered and 52 unnumbered pages, written in a legible hand.  €  6.850,00 



The course of this Dutch sailing vessel is as follows from 
Texel to West-Africa, Suriname, St. Eustatius and than 
homeward. Visiting  Rheede van Duijns, Canaal, 
Spaansche Zee, Lissabon, Canarische eylanden, kust van 
Guinee, Caap Miusserado, Caap Lahous, Axim, St. 
George d'Elmina, fordt Crevecoer, kust van Guiana, 
Paramaribo, Demeraij and St. Eustatius. This account 
also contains several details on life aboard a ship, i.a. on 
punishment. The second part contains sailing instructions 
within Europe but also ' Lijst der scheepen, zoo als 
dezelve gearriveerd zijn, welke bij ons arriveren ter rhede 
voor Paramaribo laagen, den 22 november 1787; 

Beschrijving over het aanzeile van Surinaamen and  Aanmerkingen over de vaarweg 
uijt Europa na Surinamen. - An extremely rare 18th century logbook of a voyage to 
the Dutch colonies. In good condition. 
 
 

115    JOUY, Victor Joseph Etienne de. De Kluizenaar van 
de Chaussée-d'Antin (een voornaam oord van Parijs), of 
opmerkingen over de Parijsche zeden en gebruiken, in het 
begin der negentiende eeuw. Naar het Fransch, met 
ophelderende aanteekeningen van den schrijver. Dordrecht, A. 
Blussé & Zoon, 1813. 
Original boards. XII,278 pp.                                           €  65,00 €  65,00 
First published as a weekly in France: l'Hermite de la 
Chaussée-d'Antin. A continuation was published in 1814. - 
(Frontispiece missing; some annotations). 

Scheepers II, 630. 
 
 

116    JUAN, Jorge & Antonio de ULLOA. 
Historische reisbeschryving van geheel Zuid-America; 
gedaan op bevel des konings van Spanje. Goes, 
Jacobus Huysman, 1771-72. 
2 volumes. 4to. Contemporary mottled calf, spines 
gilt, with morocco title-labels to spines (2 hinges sl. 
damaged but strongly holding). With title-pages 
printed in red and black, engraved allegorical 

frontispiece, 11 engraved plates (6 folding) and 14 folding maps and plans by  H. 
Vinkeles, J. van Schley, and J. van Jagen. (8),XXIV,428; VIII,IV,406 pp.  €  2.250,00 
First Dutch edition, with new and improved plates and maps; first published in 
Spanish in Madrid in 1748 Relacion historica del viage a la America meridional. - 
The most comprehensive 18th century account of South America giving the results 
of the scientific expedition by a group of leading European scientists. Primary source 
for the history of Peru, Chile, Ecuador and Colombia. This voyage arose out of the 
desire of the French government. Members of the Academy of Sciences, under the 
leadership of Charles-Marie de la Condamine, together with two of the most 



scientific officers of the Spanish navy, Antonio de Ulloa (1716-1795)  and Jorge 
Juan y Santacilla (1713-1773), 'carried on a series of operations of unexampled 
difficulty and encountered hardships and sufferings which demanded the strength of 
the strongest constitutions and the energy of minds stimulated by a love of science' 
(Cox II, p.275).  'Juan and Ulloa's Travels may be selected as the most entertaining 
and satisfactory work of its kind' (Sabin 36813). - A very fine copy. 
Tiele 1120; Cat. NHSM I, p.281; Muller, America, 826; Sabin 36804; Howgego 
p.559. 
 
 

117    JUEL-HANSEN, N. De lotgevallen van een Hollandsche 
matroos onder de Japaneezen. Amsterdam, B.H. Smit, (ca. 1880). 
Original decorated cloth. With wood-engravings. 186,(1) pp.                                                        
                                                                                               €  95,00
 €  95,00 
 

 

118    JULIEN, Paul. Kampvuren langs de evenaar. 
Herinneringen aan tien jaar bloedonderzoek in West- en Centraal 
Afrika. Amsterdam, De Pelgrim, 1941. Cloth (sl. discoloured). 
With 15 vignettes by Charles Julien and 40 photographic plates by 
the author. 219,(4) pp.                                                           €  18,00 €  18,00 
Paul Julien (1901-2001) was one of the last great Dutch explorers. 
He was very popular during the 20th century with his books on his 
circa 30 expeditions in Africa. 
 

 

119    JULIEN, Paul. De eewige wildernis.  Herinneringen aan 
tien jaar bloedonderzoek in Equatoriaal Afrika. Eindhoven, 'De 
Pelgrim', 1949. Cloth, with dust-jacket. With map and 24 
photographic plates by the author. 213,(3) pp.                   €  20,00 €  20,00 
 

 

120    JULIEN, Paul. Zonen van Cham. Onder Oost-Afrikaanse 
steppevolken. Amsterdam, Scheltema & Giltay, (1950). Cloth, 
with dust-jacket. With map and 32 photographic plates by the 
author. 239,(2) pp.                                                              €  20,00 €  20,00 
 

 



121    JUNGHUHN, Franz Wilhelm. Licht- en 
schaduwbeelden uit de binnenlanden van Java. 
Over het karakter, de mate van beschaving, de 
zeden en gebruiken der Javanen; over de invoering 
van het Christendom op Java, het bezigen van 
vrijen arbeid en andere vragen van den dag. 
Verhalen en gesprekken, tusschen de gebroeders 
Dag en Nacht , verzameld op reizen door gebergten 
en bosschen, in de woningen van armen en rijken. 

4e herziene druk. Amsterdam, F. Günst, 1866.                                                €  325,00 
Later cloth ('boekbinder Hamim Buitenzorg'). With lithographed portrait. 410 pp.   
 
The anonymous publication of Images of Light and Shadow from Java's interior, 
first published in 1854, created a lot of bad feeling which impeded but could not 
prevent its appearance in the Netherlands. In the Netherlands Indies, the book was 
what we would now call a best seller. Junghuhn's book was prohibited in Austria and 
in several German states and principalities because of its alleged 'denigrations and 
vilifications of Christianity' (Nieuwenhuys, Mirror of the Indies, p.69). - (Margin last 
leaf repaired with loss of some letters).   
Cat. KITLV p.256; Buur 53; Tiele 573 (note). 
 
 

122    KALFF, S(amuel). Van 't oude Batavia. Rotterdam, B. 
van de Watering, 1903. Original decorated cloth. 229 pp.   €  65,00 
From the contents: Van't oude Batavia. - W. van Haren en zijn 
Koloniale Boetzang. - Het Bataviaasch Museum. - Een 
verloren 'Buitencomtoir' der O.I. Compagnie. – etc.      €  65,00 
 
 

 

123    KALFF, S(amuel). Japansche schetsen. Amsterdam, 
J.H. de Bussy, 1895. Original pictorial wrappers. (8),234 pp.  €  95,00 
The Japanese stories were written during the author's trip 
through Japan and first published as articles in newspapers. - A 
fine copy.                                                                          €  95,00 
 

 

124    KELLER, Gerard. Bergen en dalen. Rotterdam, Jacs.G. Robbers, (1878). 
Folio. Original pictorial blue cloth gilt. With 8 steelengravings (some foxing) and 
numerous woodengravings. (8),215 pp.  €  95,00 
Europa in al zijn heerlijkheid geschetst. - Fine illustrated book on cities in the 



mountains of Germany, Spain, France, Italy, 
Norway and Switzerland. - A nice copy. 
 

 

 
125    KELLER, Gerard. Groot Brittanje en 
Ierland. Rotterdam, Jacs.G. Robbers, (ca. 1880). 
Folio. Original pictorial blue cloth gilt. With 8 
steelengravings (some foxing) and numerous 
woodengravings. (8),224 pp.                          €  95,00 €  95,00 
Europa in al zijn heerlijkheid geschetst. - Fine 
illustrated book on the United Kingdom and Ireland. 
- A nice copy. 

 
 

126    KELLER, Gerard. Uit het Zuiden. 
Rotterdam, Jacs.G. Robbers, (ca. 1880). 
Folio. Original pictorial blue cloth gilt. With 8 
steelengravings (some foxing) and numerous 
woodengravings. (8),224 pp.                       €  95,00 €  95,00 
Europa in al zijn heerlijkheid geschetst. - Fine 
illustrated book on France, Italy, the Alps, the 
Rhine, the Mediterranean, Monaco and Germany. - 
A nice copy. 

 
 

127    KELLER, Gerard. Wouden, kusten en 
rotsen. Rotterdam, Jacs.G. Robbers, (ca. 1880). 
Folio. Original pictorial blue cloth gilt. With 8 
steelengravings (some foxing) and numerous 
woodengravings. (8),216 pp.                       €  95,00 €  95,00 
Europa in al zijn heerlijkheid geschetst. - Fine 
illustrated book on North-Italy, France, Norway, 
Spain, Italy, Germany, Sweden and Gibraltar. - A 
nice copy. 

 
 

128    KESSEL, O. van. Van Java naar Borneo en andere reis- en jagtavonturen 
voor de jeugd. Leiden, D. Noothoven van Goor, (1862). 
Original embossed cloth gilt, spine lettered in gilt. With 12 coloured lithographs. 
(190) pp.  €  125,00 
 
First Dutch edition - Travel-account from Java to Borneo, hunting stories in North 



Africa and Australia and other tales for young people. 
- Fine. 
Buur 0035; Cf. SAB II, p.742. 
 

 

129    KOHL-LARSEN, Ludwig. (Hrsg.). De Poolvlucht van 
de 'Graf Zeppelin' in opdracht van de vereeniging 'Aeroarctic' 
beschreven. Vertaling A.M. Buis. Amsterdam, Allert de Lange, 
(1931). Cloth (spine discoloured). With many photographic 
plates. 235 pp.                                                                 €  30,00 €  30,00 
Dutch translation of Die Arktisfahrt des 'Graf Zeppelin'. Berlin 
1931. - Account of the Graf Zeppelin Arctic flight, 1931. 
 
 

 

130    KORBER, Philip. Phocion. Lotgevallen en 
ontmoetingen op eene reis naar Oost-Indië. Gouda, 
G.B.van Goor, (1852). Sm. 8vo. Original decorated 
cloth gilt (rebacked, the original spine laid down). 
With steelengraved frontispiece (stained; names on 
blank verso). 166,(2) pp.                              €  275,00 €  275,00 
First edition. - Adventures and encounters during a 
trip to the Dutch East Indies; also visiting West-

Africa. - Scarce. 
Not in Buur, Persoonlijke documenten, Cat. KITLV and Cat. NHSM. 
 
 

131    KOTZEBUE, August Friederich 
Ferdinand von. Broeder Morits, de zonderlinge; of 
de volkplanting voor de Pelew-eilanden. 
Tooneelspel, in drie bedrijven. (Amsterdam, H. 
Gartman, W. Vermandel, J.W. Smit 1792). €  225,00 
Sm.8vo. Later half leather. With engraved plate by 
Cornelis Brouwer after Jacxobus Buijs. 162 pp.  €  225,00 
Algemeene Spectatoriaale Schouwburg, Vol. VI,2. - 

A play: Brother Morits, the eccentric, or the settlement on the Pelew Islands written 
by Kotzebue (1761-1819), who was one of the most popular writers of his time. - 
Rare.  
 
 

132    KOTZEBUE, Moritz von. Reis naar Perzie met het Russisch keizerlijk 
gezantschap in den jare 1817. Uit het Hoogduitsch vertaald. 's Gravenhage, Weduwe 
J. Allart en Comp., 1819. 
Contemporary half calf (extremities of spine damaged). With finely hand-coloured 



engraved title-page and 3 folding aquatint plates by W.H. 
Hoogkamer. XVI,264 pp.                                            € 395,00 
  €  395,00 
First Dutch edition; first published in Weimar in 1819 Reise 
nach Persien mit der russisch kaiserlichen Gesandtschaft im 
Jahre 1817. - Moritz von Kotzebue (1789-1861), 
Russian/Estonian army officer and traveller, accompanied 
general Jermoloff during the peace negotiations in Persia. He 
kept an informative journal of this embassy and gives a lively 
description of the people of Persia. - (Stained). 
Wilson p.121; Engelmann I, p.143 (German edition of 1819); 

Muller, Bibl. Neerl.-Russe, 206; Catalogue Russica K1106; Howgego II, p.329; Not 
in Tiele. 
 
 

133    KRECKE, Frederik Wilhelm Christian. Handboek der 
algemeene natuurkundige aardrijkskunde. 3e verbeterde en 
vermeerderde druk. Leiden, D. Noothoven van Goor, 1869. 
Original printed wrappers (spine dam.). With 5 coloured maps 
and some woodengravings. 373,VII pp.                            €  25,00 €  25,00 
 

 

134    KUENEN, Philip Henry. Kruistochten over 
de Indische diepzeebekkens. Anderhalf jaar als 
geoloog aan boord van Hr.Ms. Willebrord Snellius. 
's Gravenhage, H.P. Leopold, 1941. Original cloth. 
With 19 photographic plates. 220 pp.           €  25,00 €  25,00 
An account by P.H. Kuenen (1902-1976), the 
geologist of the Snellius-expedition 1929-31, in 
Indonesia. 
 

 
 

135    KUYPER, J(acob). Wereld-atlas voor kantoor en 
huiskamer. Premie op Het Nieuws van den Dag. Amsterdam, 
G.L. Funke, 1880-1882. 
2 volumes in 1. Original decorated red cloth (hinges damaged 
but holding). Atlas with 100 lithographed maps, coloured in 
outline (many double-page).                                          €  275,00 €  275,00 
Charming atlas of one of the most popular geographical world 
atlases of the late 19th century, published in a handy octavo 
format. Volume I contains maps of Europe, volume II Asia, 
Africa, America and Australia. The maps were lithographed by 

A. Braakensiek, Wed. E. Spanier & Zn., and Emrik & Binger. - Maps in good 
condition. - Koeman, Atlantes Neerlandici, Kuy 11. 



 

136    KUYT, J.G. De 'Holland' Zaandijk-New York v.v. 
Reisverhaal. Inleiding van Piet Bakker. Amsterdam, P.N. van 
Kampen & Zoon, (1939). Cloth. With many photographic plates. 
170 pp.                                                                                 €  20,00 €  20,00 
 

 

137    (LAET, Johannes de). Belgii confoederati respublica: 
sev Gelriae. Holland. Zeland. Traject. Fris. Transisal, Groning. 
chorographica Politicaque descriptio. Lugd. Batav., ex officina 
Elzeviriana, 1630. 
16mo. Contemporary calf, rebacked with part of spine laid 
down, a.e.g.. With engraved armorial title-page. (16),352,(9) pp.                                                                                   
                                                                                         €  125,00 €  125,00 
Second enlarged edition; the first edition was also published in 
Leiden in 1630. - Johannes de Laet (1582-1649) was director of 

the Dutch West India Company (WIC). - Willems 326; Tiele 633. 
 
 

138    LANS, W.H. Bijdrage tot de kennis der kolonie 
Suriname. 's Gravenhage, Nederlandsche Maatschappij van 
Schoone Kunsten, 1842. 
Original printed green wrappers with wood-engravings on 
sides (spine rep.). With several nice wood-engravings. 
IV,195,(10) pp.                                                            €  225,00 €  225,00 
Original edition. - Contributions to the knowledge of Surinam; 
several chapters dealing with slavery. 'In 1842 gaf Lans in een 
kleine en decoratief bedoelde illustratie in zijn boek Bijdragen 
tot de kennis der kolonie Suriname het zware werk tussen het 

manshoge suikerriet weer als een middagje schoffelen in de moestuin' (Kolfin, Van 
de slavenzweep en de muze, p.70). - (Some foxing). 
Tiele 642; Sabin, 38932; Muller, America, 3058; Suriname-Catalogus UB 
Amsterdam 3878; Work p.268. 
 
 

139    LASSEN, (Christian). Geschiedenis van den Indischen 
Archipel. (Uit het Duits vertaald, verbeterd en bewerkt)  door 
A.W. de Klerck. (Met noten van H.N. van der Tuuk). Utrecht, 
C. van der Post, 1862. Original printed wrappers. VIII,147 pp.  
 €  95,00 
First published in Indische Alterthumskunde. Bonn 1861. - 
Cat. KITLV p.43.                                                            €  95,00 
 
 



 

140    LE VAILLANT, François. Reize in de 
binnenlanden van Afrika, langs de Kaap de Goede 
Hoop, in de jaaren 1780 tot 1785, gedaan. Uit het 
Fransch door J.D. Pasteur. Leyden, Amsterdam, 
Honkoop en Allart, 1791-98. 
5 volumes. Contemporary half calf (extremitiesof 
spines sl. dam.). With large folding map and 33 (of 
34)  engraved plates (7 folding and 6 printed in 
sepia).                                                        €  1650,00 

  
First Dutch edition; first published in French Voyage dans l'interieur de l'Afrique 
par le Cap de Bonne-Espétance. Paris 1790. - 'Le Vaillant was born at Paramaribo in 
Dutch Guiana in 1753, and after being educated in Holland, France, and Germany, 
proceeded to Paris where he studied the natural history collections, and, full of 
enthusiasm and ambition, decided to travel into the interior of Africa in order to 
further his opportunities of gaining information by observing the specimens in their 
native countries. Making the acquaintance of Mr. Temminck, the Treasurer of the 
Dutch East India Company, he was enabled to proceed to the Cape in one of the 
Company's ships called the Held-Woltemaade ... The narrative is characterised by the 
intelligent and interesting manner in which it is written.' (Mendelssohn pp.889-890). 
He was one of the first to study the birds in South Africa.  'This work was attacked 
when published, and some of the incidents related were declared to be either 
exaggerated or altogether invented. It is, however, interesting as an account of South 
Africa at a time when comparatively little was known regarding its natural history 
and the Dutch settlers' (Cox I, p.389). - With nice views i.a. of the Cape of Good 
Hope and plates showing Hottentots and giraffes. - (Some browning). 
Tiele 659; Cat. NHSM I, p.206 (French ed. only); Mendelssohn I, p.889; SAB III, 
p.100; Howgego p.625; Rookmaaker, The zoological exploration of S. Africa 1650-
1790, p.177-271, Nissen, ZBI, 2482.  
 
 

141    LEENDERTZ, C(oenraad) J(acobus). Van Atjeh's 
stranden tot de koraalrotsen van Nieuw-Guinea. Schetsen uit 
Insulinde. Arnhem, K. van der Zande, 1890.             €  195,00 
Original pictorial boards, spine modern half cloth. With 5 
chromo-lithographed plates by P.W.M. Trap. XI,309 pp.  €  195,00 
First edition. - Travel-account of Java, Bali, Ambon, Banda, 
New Guinea, Celebes, Borneo, and Sumatra. The coloured 
plates depict Poeloe Bras, Europeesche villa met park te 
Weltevreden, Gezicht te Buitenzorg, Gezicht in de kloof van 
Padang naar Padang-Pandjang, Maleische (Batak) kampong. 
- (Library-stamp on title-page). 

Cat. KITLV p.7; Ruinen C 246; Buur, Persoonlijke documenten, 343; not in Tiele, 
Cat. NHSM or Bastin-Brommer. 
 
 



142    LINDEN, Jan vander. (H)eerlyke ende gelukkige 
reyze nae het heylig land ende de stad van Jeruzalem .. in't 
jaer ons Heere 1633. .. Van Nieuws overzien/ verbetert/ en 
vermeerdert met een Byvoegsel/ getrokken uyt eenen brief/ 
geschreven uyt Jeruzalem den 20. maerte 1779/ op den 
tegenwordigen toestand van die stad. Gend, Judocus Begyn, 
(ca. 1800).  
2 volumes in 1. 4to. Old wrappers. With 7 woodengravings. 
72; 56 pp.                                                                  €  1250,00 €  1.250,00 
First published in Antwerpen in 1634, followed by many 
popular editions. - Jan vander Linden (1577-1638) was 'pater 

van de cellebroeders tot Antwerpen'. He describes in detail the voyage by way of 
Paris, Avignon, Marseille, Genua and Cyprus to all the holy places at Nazareth, 
Mount Thabor, Nablouse, Jerusalem, Bethlehem, Hebron, Jaffa, etc. In the second 
part the return voyage is extensively described. - Scarce chapbook edition. 
Tiele 674; Tobler p.101. 
 
 

143    LINSCHOTEN, Johannes Hendricus van. 
Tafereelen uit de geschiedenis der zending onder de 
Heidenen, uitgegeven door de Calwer-Vereeniging. Vertaald 
en met aanteekeningen voorzien. Met een voorbericht van 
O.G. Heldring. Nieuw-Zeeland - Australië - Polynesië - 
Melanesië - Noord-Amerika. Zutfen, A.E.C. van Someren, 
1869. 
Modern wrappers. With numerous woodengravings. 
(4),413,(3) pp. - (Some foxing).                                   €  65,00 €  65,00 
 

 

144    LITH, Pieter Anthonie van der. 
Nederlandsch Oost-Indië. Beschreven en afgebeeld 
voor het Nederlandsche volk. Doesborgh, J.C. van 
Schenk Brill, 1875. 
8vo. Modern cloth, original frontcover and spine 
mounted. With 14 chromolithographed plates. 
(4),452 pp.                                                   €  175,00 €  175,00 
First edition. - Popular work on Indonesia, written 
by the Leiden professor in the Indonesian languages 

and ethnography, P.A. van der Lith (1844-1901). With fine coloured costume plates 
depicting gamelan instruments, wayang-puppets, household-instruments, weapons, 
etc. 
Cat. KITLV p.5; Tiele 694; Bastin-Brommer N683; Landwehr, Coloured Plates, 350; 
Groenendael, Wayang theatre, 266. 
 
 

145    LIVINGSTONE, David. Livingstone. Ontdekkingsreizen in de binnenlanden 
van Afrika. In schetsen uit de bekendste oudere en nieuwere reizen, vooral met 



betrekking tot de groote ontdekkingen in Zuid-
Afrika, gedurende de jaren 1840-1856. Vertaald 
door H.M.C. van Oosterzee. Leyden, A.W. Sythof, 
1863. 
Original half cloth (hinges dam.). With many 
wood-engraved plates and illustrations (7tinted). 
VIII,386 pp.                                                  €  95,00. 
 €  95,00 
 Geïllustreerde familie-bibliotheek tot verspreiding 

van nuttige kennis. - The story is based on Livingstone's Missionary travels and 
researches in South Africa, 1857. 
 
 

146    LOMBOK. - EENIGE AANTEEKENINGEN 
BETREFFENDE LOMBOK. 's Gravenhage, Martinus 
Nijhoff, 1894.                                                                €  175,00 
Original printed wrappers. With 3 folding maps. 22 pp.  €  175,00 
First printed in Batavia the same year. - Published in view of 
new expeditions on the island of Lombok, with extensive 
information on the roads. - Copy from the library of Dutch 
parliament.  
Cat. KITLV p.37; Lekkerkerker A 19. 
 

 

147    LORENTZ, Hendrik Albertus. Zwarte menschen - 
witte bergen. Verhaal van den tocht naar het Sneeuwgebergte 
van Nieuw-Guinea. Leiden, E.J. Brill, 1913. 8vo. Original red 
cloth, gilt lettering. With folding map and numerous 
photographic plates and illustrations. XII,262 pp.        €  275,00 €  275,00 
First edition. - Account of the Second South New Guinea 
Expedition (1909-1910) led by Lorentz (1871-1944). He 
finally reached the snow fields, but without actually climbing 
to the summit. Lorentz only narrowly survived a bad fall and a 
difficult return to the expedition's base camp. Giving such a 

wealth of photographic output, the coverage of the expeditions' activities is fairly 
comprehensive. Details of shipboard life, the base camps, the expedition members 
and the Dayak and convict carriers, travel on the rivers, mountain ascents, and 
encounters with Pesegem and other Papuans are all extensively covered. (Ballar, 
Vink, Ploeg, Race to the snow, p. 20-23. - A fine copy. 
 
 

148    LUDOLPH, Job. Nieuwe doch aanmerkens-waardige historie van Abissinien, 
andersints Ethiopien, getrokken uit de Latijnsche historie .. en nu in't Nederduitsch 
gebracht door Willem Calebius. Utrecht, Johannes Ribbius, 1687. 
4to. Later half vellum, with old brocade-paper to boards. With folding map and 8 
engraved plates (3 folding). 222,(10) pp.  €  1.550,00 
First Dutch edition. - The treatise by the scholar, Job (Hiob) Ludolf (1624-1704), 
was first published in Latin, Historia Aethiopica, in 1681, and is  regarded as the first 



authoritative account of Abyssinia. He has been 
called the 'founder of Ethiopian studies in Europe'.  
Although he never visited the country, Ludolf 
formed a close working relationship with an 
Ethiopian monk resident in Rome, himself clearly a 
highly intelligent man. From this fruitful 
partnership emerged grammars and dictionaries of 
the classical Ethiopian language as well as a 
lengthy history of the country. The large folding 

map by Tellez, is a landmark of cartography, as it is the first to show the source of 
the Blue Nile at Lake Tana. The fine plates depict illustrations of Ethiopean fauna, a 
banana plant, decapitation of missionnaries, etc.- (Owner's name on title-page; partly 
dampstaining, slight browning, stronger to one quire). - Rare Dutch edition. 
Tiele 702; Cat. NHSM I, p.203; Cox I, p.365: Still a valuable work; Gay 2658; 
Ibrahim-Hilmy I, p.395. 
 
 

149    LUIGI AMEDEO DI SAVOIA, Duca degli Abruzzi. 
De reis van de Stella Polare. Noordpooltocht. Uit het 
Italiaansch vertaald onder toezicht van Maurits Snellen. 
Leiden, A.W. Sijthoff, (1903). 
Original pictorial cloth. With 2 maps (1 folding), 2 folding 
panoramas and many photographic illustrations and plates. 
(8),558,(2) pp.                                                             €  145,00 €  145,00 
First Dutch edition, first published in Milan in 1903 La 
'Stella Polare' nel mare Artico, 1899-1900. - Luigi (1873-
1933) sailed with 19 men to Archangel, and thence across 

Barents Sea to Rudolph Island, Franz Josef Land, to winter in Teplitz Bay, and to 
undertake marches on the ice of the Arctic Basin in attemps to reach the North Pole. 
- The first Italian Arctic expedition. 
Cat. NHSM I, p.313-14 (English and French ed.); Arctic Bibl. 10425 (Italian ed.); 
Stam, Books on ice, p.61. 
 
 

150     LYST VAN DE HOLLANDSE, HAMBURGER EN 
BREMER GROENLANDS-VAARDERS, ANNO 1770. 
UITGEVAAREN. - LYST VAN DE HOLLANDSE EN 
HAMBURGER, STRAAT DAVIDS-VAARDERS, ANNO 
1770. UITGEVAAREN. Amsterdam, Jacob Michiel 
Brouwer, (1771). 
2 volumes in 1. Sm.8vo. Modern half cloth. With identical 
large woodcut depicting a whaling scene on both title-pages. 
24; 8 pp.                                                                      €  1250,00 €  1.275,00 
Lists of home ports in Holland and Germany, directors, 

captains, and names of ships active with whaling in Greenland and Strait Davis. The 
results of the catches and the dates of return not filled in. - A very fine copy. 
Cf. Sabin 42885; Jenkins p.121; Honig sale 317.  



 

151    MAËL, Pierre. (Charles Causse & Charles Vincent). 
Naar de Noordpool. Uit het Fransch door Titia van der Tuuk. 
2e druk. Rotterdam, D. Bolle, (ca. 1894). Original pictorial 
cloth, lettered in gilt. With illustrations by Alfred Paris. 264 
pp.                                                                                   €  65,00  
 
Dutch translation of: Une Française au pôle Nord, Paris 
1893.  €  65,00 
 

 

152    MAILLET, Benoit de. Beschryvinge van Egipte; 
behelzende verscheide keurige aanmerkingen over de oude en 
hedendaagsche aardrykskunde van dat land; deszelfs aloude 
gedenktekenen, de zeden, gewoontens en godsdienst der 
inwooners, de regeering en koophandel, de dieren, boomen, 
gewassen, enz. Opgesteld volgens de aantekeningen van De 
Maillet, door Le Mascrier. Uit het Fransch vertaald. 's 
Gravenhage, Isaac Beauregard, 1737. 
2 volumes in 1. 4to. Contemporary calf, spine richly gilt. 
With title-pages printed in red and black, engraved portrait, 

folding map and 7 engraved plates. XX,(2),356; 363,(9) pp.  €  1.850,00 
First Dutch edition; first published in French Description de l'Égypte. Paris 1735. - 
Benoit de Maillet (1656-1738) was French consul in Egypt from 1692 to 1708. The 
manuscript of his memoirs was edited by Jean Baptiste Le Mascrier and takes the 
form of letters. A fascinating, detailed, and excellent account of Alexandria, Cairo 
and Luxor. 'Maillet contributed greatly to the extension of our knowledge of Egypt in 
the 18th century. He was the first French writer to interest himself in the Islamic 
architecture of Egypt' (Atabey Collection 754). - A nice copy. 
Not in Tiele or Cat. NHSM; Cf. Ibrahim-Hilmy I, p.367, Gay 2105, Boucher de la 
Richarderie IV, p.347 and the Blackmer Collection 1061. 
 
 

153    MALTE-BRUN, (Conrad). Tafereel van het 
koningrijk Saksen. Leyden, L. Herdingh en Zoon, 1815. 
Contemporary half calf (damaged). IV,112 pp.           €  95,00 €  95,00 
Dutch translation of Tableau de la Saxe, issued in Annales 
des voyages et de la géographie et de l'histoire,  Paris 1808-
1814. Description of Saxony, Germany. - Not in Tiele. 
 
 

 

154    MARTENS, Friedrich. Naukeurige beschryvinge van Groenland of 
Spitsbergen, waer in de walvis-vangst, gelegentheyd van't ys, en haer wonderlyke 
kragt en figuren, duydelyk worden aangewezen: nevens den aard van't land, 



gewassen, ys-bergen, gevogelte, viervoetige dieren, en 
vissen dezer contryen. ook hoe de walvisschen gevangen, 
gekapt en gesneden worden: benevens verscheide 
avontuurlyke voorvallen in Groenland. Met een verhaal van 
de gevangene walvisch by St. Anne-Land. Amsterdam, 
Abraham Cornelis, 1770. 
4to. Old wrappers. With engraved frontispiece, woodcut 
printer's device on title-page and 3 engraved plates. (8),88 
pp.                                                                            €  2250,00 €  2.250,00 
First Dutch edition published in Amsterdam in 1710; 
original German edition published in Hamburg in 1675 

Spitzbergische oder groenlandische Reise Beschreibung gethan im Jahre 1671. - An 
accurate description of Greenland, the Greenland right whale and the whale-fishery. 
The fine engraved frontispiece and the other plates depict whaling-scenes. 'Such 
realistic depictions of whales and the whale fishery were rare in the 17th and early 
18th century. One of the best early descriptions of European whaling (Ingalls 10). At 
the end: Verhaal van een reis, gedaan door de heer De Montauban, kapitein der 
vrijbuyters, op de kust van Guinea in den jaare 1695. -  (Waterstained, corners dog-
eared). - Very rare chapbook edition of one of the classics of whaling. 
Tiele 1186 (note); Cat. NHSM I, p.899 (other ed.);Cf European Americana V,710/93 
and Sabin 44835. 
 
 

155    MARTIN, Karl. Bericht über eine Reise nach 
Niederländisch West-Indien und darauf gegründete Studien. 
Leiden, E.J. Brill, 1887-1888. 
2 volumes. Original printed wrappers (spine vol. II sl. dam.). 
With 5 maps and 25 plates (14 tinted lithographs), and 
several illustrations. VII,186; VII,238 pp.                 €  275,00 €  275,00 
Description of Surinam, Aruba, Bonaire, Curaçao and 
Venezuela, with fine plates. Martin 'drang im April 1885 
von Paramaribo aus ins Gebiet des oberen Surinam vor, 
begleitet von dem Geometer W.L. Loth; er kam in eine 
Gegend die bis dahin nur von J.F.A. Cateau van Rosevelt ca. 

20 Jahre früher, betreten worden war' (Henze III, p.383). - Fine copy of the 
'Seperatausgabe'. 
Cat. NHSM I, p.264 (the first volume only). 
 
 

156    MARTINIÈRE, Pierre-Martin de la & Friedrich MARTENS. - Simon de 
Vries. (Editor). De Noordsche weereld; vertoond in twee nieuwe, aenmercklijcke, 
derwaerts gedaene reysen: d'eene van Martiniere, door Noorwegen, Lapland, 
Boranday, Siberien, Samojessie, Ys-land, Groenland en Nova-Zembla. D'andere van 
de Hamburger Frederick Martens, verright nae Spitsbergen, of Groenland, in't jaer 
1671. Vertaeld, en doorgaens met toe-doeningen verrijckt door S. de Vries. 
Amsterdam, Aert Dircksz. Ooszaen, 1685. 



4to. Contemporary vellum. With engraved frontispiece by 
Jan Luyken, engraved map and 20 engraved plates (6 
folding) by C. Decker & J. Harrewijn. (12),334,(17) pp.  €  7.500,00 
First Dutch edition. - Two very interesting arctic voyages, 
the first was made by the French physician and traveller 
Pierre-Martin de la Martinière (1634-1690). First published 
in Paris in 1671. It was the first account written by a 
Frenchman about those northern countries. The second 
voyage was made by the German Friedrich Martens, first 
published in Hamburg in 1675. Both books are important 
for the history of whaling and they have extensive notes by 

the editor, Simon de Vries, a schoolmaster from Utrecht. - A superb copy of a scarce 
book, with fine engraved plates.                                                                     €  7500,00                 
Tiele 1186; not in Cat. NHSM; Van Eeghen & Van der Kellen 101; Sabin 38712; 
European-Americana IV, 685/98. 
 
 

157    MAUNDRELL, Henry. Een reisje van elf 
weken en vijf dagen, van Aleppo naar Jeruzalem, 
door de voornaamste gewesten en steden van 
Syrië en Palestina. Op nieuw bewerkt en met 
ophelderende aanmerkingen vermeerderd, door 
J.A. Oostkamp. Groningen, J. Oomkens, 1831. 
Later half cloth. With engraved frontispiece and 2 
folding engraved plates of Balbec by C.C. Füchs. 
VIII,353 pp.                                               €  225,00 €  225,00 

New edition, the first  edition in Dutch was published in 1705; the original edition 
Journey from Aleppo to Jerusalem at Easter 1697 was published in Oxford in 1703. - 
Maundrell served as chaplain to the Levant Factory at Aleppo, 1696-1701. His work, 
including descriptions of the Easter celebrations at Jerusalem in 1698 and the first 
description of Balbec by an Englishman, was highly esteemed. - (First lvs stained). 
Not in Tiele; Cf. Cat. NHSM I, p.257; Blackmer Collection 1095; Atabey Collection 
784; Tobler p.116-117; Rohricht p.286. 
 
 

158    MAURIK, Justus van. Indrukken van een 'Tòtòk'. 
Indische typen en schetsen. 2e druk. Amsterdam, Van 
Holkema & Warendorf, 1898. 
8vo. Original pictorial cloth (extremities of spine sl. dam.). 
With ca. 200 illustrations after Johan Braakensiek and 
W.O.J. Nieuwenkamp. VIII,487 pp.                         €  145,00 €  145,00 
First published in 1897. - In his book Impressions of a 
newcomer it was obvious Van Maurik had appropriated all 
the Indies prejudices during his brief stay there: the 
imperfect speech of Eurasians amused him, and he 
portrayed the native Indonesians as a childlike people. He 

repeated all the club and barroom stories and larded them with his own banal humor. 



.. No wonder then that Justus van Maurik's trip had been a great succes about which 
people talked for years (Nieuwenhuys, Mirror of the Indies, p.135). 
Buur, Persoonlijke documenten, 459; Cat. KITLV p.259. 
 
 

159    MEULEN, Daniël van der. Ontwakend 
Arabië. Koning Ibn Sa'ud, de laatste bedoeïenenvorst 
van Arabië. Amsterdam, H. Meulenhoff, (1953). 
Decorated cloth. With 28 photographic illustrations. 
183 pp.                                                             €  40,00 €  40,00 
Written by Van der Meulen (1899-1989), Dutch 
diplomat and explorer and consul of Djedda. 
 

 
 

160    MIKKELSEN, Ejnar. Drie jaar in het Poolijs. De 
geschiedenis van de 'Alabama' expeditie in de jaren 1909-
1912. Bewerking uit het Deensch door M. van Blankenstein. 
Rotterdam, Nijgh & Van Ditmar, (1913). 4to. Original cloth. 
With folding map and many photographic illustrations. 251 pp.           
                                                                                         €  95,00 
 €  95,00 
First published in Danish Tre år på Grønlands østkyst. 
Copenhagen 1913. - Describes Mikkelsen's trip in 1909, after 
his return he found the wreck of the Alabama and was forced 

to endure another two winters on the Greenland coast till his rescue in 1912. 
Arctic Bibl. 11438; Howgego III M39. 
 
 

161    MONTANUS, Arnoldus. 
Gedenkwaerdige gesantschappen der Oost-
Indische Maetschappy in't Vereenigde Nederland, 
aen de kaisaren van Japan: vervatende 
wonderlyke voorvallen op de togt der 
Nederlandsche gesanten: beschryving van de 
dorpen, sterkten, steden, landschappen, tempels, 
gods-diensten, dragten, gebouwen, dieren, 
gewasschen, bergen, fonteinen, vereeuwde en 
nieuwe oorlogs-daeden der Japanders. 

Amsterdam, Jacob Meurs, 1669. 
Folio. Contemporary blind-tooled calf, spine with raised bands. With title-page 
printed in red and black, fine engraved allegorical frontispiece, large folding map, 24 
folding or double-page plates (some margins restored; one plate damaged on the 
fold) and 71 half-page engravings in the text. (8),456,(16) pp.  €  7.500,00 
First and only Dutch edition. - A sumptuously illustrated account of the two Dutch 
missions of 1649 and 1661 to the shogun's court. After the expulsion of all foreigners 
from Japan, the Dutch were allowed to settle on the man-made island of Deshima in 
the bay of Nagasaki. The Dutch trading center there served not only commercial 



ends, but it was also Japan's window on the western world. In addition, it provided 
other countries with an avenue of approach to Japan. Thus, from 1637 to 1854, the 
Dutch alone were able to retain their trading rights. During this period they were able 
to exercise their mediating functions for other nations, as they did in preparing the 
way for America's admiral Perry.  
'Some new information along with a lot of old material about Japan became available 
in 1669 with the publication of Montanus' Gedenkwaerdige gesantschappen. 
Ostensibly a description of several VOC embassies to the shogun's court after 1640, 
it is in fact an encyclopedia of things Japanese' (Lach, Asia in the making of Europe, 
III, p.488). With o.a. fine large views of Tokyo, Osaka and Kyoto. Including also a 
description of Batavia with double-page plan after Janssonius (see Brommer, 
Batavia, Bat K15). - Some blank margins restored, with strong impressions of the 
plates. - Fine. 
Tiele 762; Cat. NHSM I, p.499; Landwehr, VOC, 522; Cordier, BJ, col.383; Alt-
Japan-Katalog 1049; Laures 496. 
 
 

162    MOOY, H. Naar Groenland met de Frankendaal. 
Historisch verhaal naar het journaal van commandeur Maarten 
Mooy behelzende zijne uitreize van Amsterdam den 22sten 
april 1786, zijne bezetting in het ijs, zijne rampspoeden in zee 
en behouden aankomst voor Amsterdam op 28 februari 1787.  
Amsterdam, Wereldbibliotheek, 1942. Boards. With 
illustrations. 97pp.                                                           €  18,00 €  18,00 
 

 

163    MÜLLER, S(alomon) & L(odewyk) HORNER. 
Reizen en onderzoekingen in Sumatra, gedaan op last der 
Nederlandsche Indische regering, tusschen de jaren 1833 en 
1838. Bewerkt door S. Müller. 's Gravenhage, K. Fuhri, 
1855. 
Modern cloth. (4),201 pp.                                           €  225,00 €  225,00 
First published in Tijdschrift van het Koninklijk Instituut 
voor de Taal- Land- en Volkenkunde van Nederlandsch 
Indië. - Exploration of Sumatra 1833-1838. 
Tiele 772. 
 

 

164    MÜLLER, Salomon. Reizen en onderzoekingen in den Indischen Archipel, 
gedaan op last der Nederlandsche Indische regering, tusschen de jaren 1828 en 1836. 
Nieuwe uitgave, met verbeteringen door den schrijver. Amsterdam, Frederik Muller, 
1857. 
2 volumes. Original printed boards (spines later half cloth). With 4 folding 
lithographed maps and 4 (of 5) tinted lithographed plates by E. Spanier. VIII,326; 
VIII,350 pp.  €  675,00 
Werken Koninklijk Instituut voor Taal-, Land-, en Volkenkunde. - Salomon Müller 



(1804-1864) arrived in Batavia in 1826, he was 
appointed to assist members of the Natural Sciences 
Commission as a taxidermist. He sailed to New 
Guinea and Timor on the Triton in 1828 and 
remained behind at Kupang in October of that year. 
In 1829 he penetrated into the interior of Timor, and 
during 1831 he travelled in Java. In the years 1833-
1835 he was exploring West Sumatra. With fine 
maps of South-West New Guinea, Banjermasing (2) 

and Timor.  - Scarce. 
Bastin-Brommer N 269; Landwehr, Coloured Plates, 379; Tiele 771; Cat. NHSM I, 
p.247; Cat. KITLV p.4. 
 
 

165    MÜNCHHAUSEN, Hieronymus von. Zonderlinge 
reizen en lotgevallen van den vrijheer von Munchhausen. 
Naar het Hoogduitsch (van G.A. Bürger). 's Gravenhage, 
J.H. Bisschop, 1843. 
Original boards (rubbed). With lithographed tite-page and 
11 lithographed plates by Ch. Rochussen (stained). XII,195 
pp.                                                                                €  95,00 €  95,00 
First published in English in 1786 Gulliver revived, or the 
singular travels, campaigns, voyages, and adventures of 
Baron Munikhousen, commonly called Munchausen; first 

published in Dutch in 1790. - Legendary boasting stories of the German nobleman 
Hieronymus von Münchhausen (1720-1797), who had been a cavalry officer in 
Russian service and then lived on his country estate in Hannover.  
Howgego V, p.332-335. 
 
 

166    MURAT, Achille. Brieven over de zeden en 
staatkunde der Vereenigde Staten van Noord-Amerika. Uit 
het Fransch. Zalt-Bommel, J. Noman en Zoon, 1834. 
2 volumes. Contemporary half cloth (rebound). With 2 
engraved title-pages with nice illustration after H.P. 
Oosterhuis by W. van Senus. XVI,173; 177 pp.       €  275,00 €  275,00 
First Dutch edition of  Esquisse morale et politique des 
États-Unis de l'Amérique du Nord, Paris 1832. - In ten 
letters to Count Thibaudeau the author praises American 
institutions, even slavery, but is critical of the wide-spread 
religious hypocrisy. - (Sl. stained). 

Muller, America, p.111; Sabin 51411; Howes 899; Afro-Americana 6919 (English 
ed.); not in Tiele nor Cat. NHSM. 
 
 

167     DE NEDERLANDER. Editor and manager: Henry U. Masman. Jaargang 3, 
nummer 20. Chicago, Vrijdag 15 Mei, 1885. Plano. 4 pp.  €  65,00 
'A weekly newspaper in the Holland language, published every Friday. The only 



Holland paper in the State of Illinois'. This Dutch-American newspaper, with many 
advertisements, was issued between 1883 and 
1901. Henry Uden Masman was editor from 1885 
till 1889. 
Edelman, The Dutch language press in America, 
p.84. 
 

 

168     NEDERLANDSCH HISTORISCH 
SCHEEPVAART MUSEUM. CATALOGUS 
DER BIBLIOTHEEK. (Met voorwoord van W. 
Voorbeijtel Cannenburg). Amsterdam, Nico 
Israel, 1960. 2 volumes. Cloth. XVI,1154 pp.                                                             
                                                                  €  450,00  
 
Standard bibliography on Dutch maritime history 
and travel.  €  450,00 

 
 

169    (NEUMANN, Carl). Brehm's reizen naar Noord en 
Zuid. Bewerkt door Catharina A. Dermoût-Visser. Alkmaar, 
Gebr. Kluitman, (1926). Original pictorial cloth. With coloured 
plates. 244 pp.                                                                  €  30,00 €  30,00 
Dutch translation of Auf Forschenfahrt in Nord und Süd. 
Alfred Edmund Brehm (1829-1884) was a German naturalist 
and traveller. 
 

 

170    NEWPORT, Christopher - NIEUWPOORT, 
Christoffel. Twaalfde reys na Oost-Indien, op kosten 
van de Engelse Maatschappy. Handelende van de 
voorvallen op de Eylanden, St. Laurens, Mohelia en 
het dorp Resoit, de verovering van 2 Baluchse 
Teradas, de wonderbaarlijke en gelukkige 
ontkooming der reysigers, uyt de moord-dadige 
handen der verraderse Baluchers, de verhandeling 

tussen den ambassadeur Sherley, en den gouverneur van Diu, over de 
koopmanschap, om die in dat land te vestigen, de vuyle laster der Portugysen, tegen 
de Engelse, hier over getoond, en wat verder op desen togt is voorgevallen. Gedaan 
in het jaar 1613 en vervolgens. Nu alder-eerst uyt het Engels vertaald. Leyden, Pieter 
van der Aa, (ca. 1706). 
Folio. Modern boards. With engraved title-vignette. (14) pp.  €  75,00 
Issued in Pieter van der Aa's collection of voyages. - Newport (c. 1565-1617) made 



three voyages to India and the East Indies for the British East India Company in 
1613-1617. - (Waterstained). - Tiele 8; Cat. NHSM I, p.107. 

 

171    (NICLOU, H.A.A.). Open brieven aan G(eorge) 
F(rederik) W(illem) Borel, Kapitein der Artillerie .. naar 
aanleiding van zijn boek: Onze vestiging in Atjeh.  
Samarang, De Groot, Kolff & Co., 1879. 
Original printed green wrappers. With folding map. 
IV,246,(2) pp.                                                             €  150,00 €  150,00 
Commentary on a book by Borel on the Dutch presence in 
Aceh, Sumatra. - Cat. KITLV p.23. 
 

 

172    NIEUWENHUYS, Rob & F. JAQUET. Java's 
onuitputtelijke natuur. Reisverhalen, tekeningen en 
fotografieën van Franz Wilhelm Junghuhn. Alphen a/d Rijn, 
Sijthoff, (1980). Folio. Cloth. With many plates and 
illustrations (several in colours). 150 pp.                     €  20,00 €  20,00 
 

 

 
173    NIEUWENKAMP, Wijnand Otto Jan. Zwerftocht 
door Timor en onderhoorigheden. Amsterdam, Elsevier, 1925. 
Folio. Original decorated cloth with gilt lettering. With 
numerous woodcut illustrations by the author. 176 pp. - 
Printed in red and black. - Fine copy. - Haks & Maris, 
Lexicon, p.196.                                                           €  150,00 €  150,00 
 

 

 
174    NIEUWENKAMP, Wijnand Otto Jan. Zwerftochten 
op Bali. Amsterdam, Elsevier, 1910. Folio. Half cloth. With 
numerous woodcut illustrations by the author. 241,VI pp. - 
Printed in red and black. - Haks & Maris, Lexicon, p.196. 
                                                                                   .€  150,00  €  150,00 
 



 

175    NIJLAND, E(vert). John Williams, de apostel van 
Polynesië. Nijkerk, G.F. Callenbach, (1898). Original cloth. 103 
pp.                                                                                       €  25,00 €  25,00 
John Williams (1796-1839) was an English missionary, active in 
the South Pacific. 
 

 

176    NOBLE, John. Zuid-Afrika, zijn verleden en zijn heden. 
Eene beknopte geschiedenis van de Europeesche 
volkplantingen aan de Kaap. Uit het Engelsch. Amsterdam, 
J.C. Schröder, 1878.                                                        €  75,00   
Original green cloth, with gilt lettering. XVI,416,(2) pp.  
First published in London in 1877: South Africa, past and 
present, a short history of the European settlements at the 
Cape. 
SAB III, p.553. 
 

 
 

177    NORTON, Edward Felix, J.G. BRUCE, a.o. De strijd 
om den top. De jongste beklimming van den Mount-Everest. 
Voor Nederland bewerkt door Arthur Tervooren. Amsterdam, 
Scheltens & Giltay, (1926). Original cloth, gilt lettering. With 
folding map and plates (several in colours). 327 pp.          €  65,00 €  65,00 
First Dutch edition; first published in London in 1925: The fight 
for Everest: 1924. - The official account of the 3rd expedition to 
Mount Everest in 1924. Norton and Odell write the two attemps 
on the summit and the final tragedy, namely the first attempt by 

Norton and Somervell to 8,534 m., then the second by Mallory and Irvine who 
passed away eternally. - Nice copy. 
Yakushi N64d; Neate N31 (English ed.). 
 
 

178    OEHLENSCHLÄGER, Adam Gottlieb. Brieven naar 
huis geschreven op eene reis door Duitschland en Frankrijk, 
in de jaren 1816 en 1817. Uit het Deensch naar de 
Hoogduitsche vertaling. Haarlem, Wed. A. Loosjes Pz., 1822. 
2 volumes in 1. Contemporary half calf (rubbed). With 2 nice 
engraved title-vignettes by D. Veelwaard. IV,282; 271 pp.  €  150,00 
First Dutch edition; the German edition Briefe in die 
Heimath, auf einer Reise durch Deutschland und Frankreich 
was published in Altona in 1820. - Letters written home by 
Adam Gottlieb Oehlenschläger (1779-1850) during a journey 

through Germany and France in 1816-1817. - (Some foxing). - Not in Tiele. €  150,00 
 
 



179    (OERTEL, Friedrich Wilhelm von). Simon, 
de Braziliaansche negerslaaf. Door W.O. von Horn.  
Amsterdam, J.D. Sybrandi, (1865). 
Sm.8vo. Original embossed cloth gilt, spine lettered 
in gilt. With 3 coloured lithographs by v. Emrik & 
Binger. (4),124 pp.                                        €  125,00 €  125,00 
Dutch translation of: Simon, Lebensgeschichte eines 
Negersklaven in Brasilien. Juvenile: Simon, the 

Brazillian negroslave. - Rare. 
 
 

180    OLEARIUS, Adam. Persiansche reyse/ uyt 
Holsteyn, door Lijflandt, Moscovien, Tartarien in Persien, 
door Philippus Crusius, en Otto Brughman, gesanten (van) 
Frederick, Erf-heer in Noorwegen .. aen de koninck van 
Persien en van daer te landt naer Oost-Indien. Waer in veel 
vreemde ontmoetingen en gheleghentheden der voor-
noemde landen en volckeren beschreven zijn. In't 
Hooghduyts beschreven .. en nu in't Neder-Duyts over-
geset.  Amsterdam, Joost Hartgers, 1651. 
2 volumes in 1. 4to. Old half vellum, marbled boards. With 
engraved frontispiece and 10 engravings in the text. 134; 
120 pp.                                                                   €  2450,00 €  2.450,00 

First Dutch edition published in the same year, first issued in Schleswig in 1647: 
Offt begehrte Beschreibung der newen Orientalischen Reyse. - Olearius travelled in 
the train of the embassy of the Duke of Holstein to Russia and Persia. This was the 
first German expedition to Persia. The embassy travelled from Riga to Moscow and 
Astrakhan. Olearius became a Persian scholar. During his travels Oearius collected 
many valuable information on Russian customs and tradition, his account greatly 
influenced European opinion of Russia in the 17th and 18th centuries. -  
Atabey Collection 884 (French ed.); not in Blackmer; Muller, Neerlando-Russe, 255; 
Adelung II, pp.299-306; Howgego M38;Tiele 814; Cat. NHSM I, p.255. 
 
 

181    OOSTERVELD, Piet. Nederlandse 
Spitsbergen expeditie 1968-'69.  (Nijmegen, 1970). 
Oblong 8vo. Wrappers. With photographic 
illustrations. 48 pp. - (Waterstained).             €  15,00 
  €  15,00 
 

 

182    OOSTERZEE, Johannes Jacobus van. Op reis. Nieuwe bladen uit de 
portefeuille. Rotterdam, Van der Meer & Verbruggen, 1856. 
Original half cloth. VI,143 pp.  €  65,00 
First published in Rotterdam in 1853. - Oosterzee (1817-1882) visited Hannover, 



Dresden, Schandau, Prague, Vienna, Salzburg, München, 
Stuttgart and Frankfurt am Main. 
 

 

183    OTTERLOO, Anthony van. Britisch-Indië, 
beschreven naar de nieuwste bronnen. Amsterdam, 
Gebr. Kraay, 1859. 
Original embossed cloth with gilt decoration on 
front, spine gilt. With engraved frontispiece and 
title-page, double-page map and 23 steel-
engravings. VI,390 pp.                               €  275,00 €  275,00 
Original Dutch edition. - Fine illustrated and 
extensive description of British India, published as 

volume I in the series: Vreemde landen en volken by Anthony van Otterloo (1817-
1882) a man of great intellectual gifts and an outstanding pedagogue. - (Some 
foxing). 
Tiele 834; Cat. NHSM I, p.237. 
 
 

184    PALESTINE. - DRIE WEKEN IN 
PALISTINA EN OP DEN LIBANON.  Naar den 4e 
druk, uit het Engelsch vertaald. Schiedam, de Munnik 
en Wijnands, 1835. 
Original boards. With lithographed frontispiece 
depicting Jerusalem. XVI,182 pp.                   €  150,00 €  150,00 
First Dutch edition. - Translation of Three weeks in 
Palestine and Lebanon. London 1833; many times 

reprinted (13th edition in English in 1853). - (Some waterstaining). 
Tobler  p.152 (English and German ed. only). 
 
 

185    PERELAER, (Michel Théophile Hubert). 
De Bonische expeditien. Krijgsgebeurtenissen op 
Celebes in 1859 en 1860. Volgens officiëele 
bronnen bewerkt. Leiden, Gualth. Kolf, 1872. 
2 volumes in 1. Later cloth. With lithographed 
portrait frontispiece, 5 plates (4 folding, 3 in 
colours) and 10 maps and plans (9 folding). 
XVI,359; VIII,376 pp.                                  €  425,00 €  425,00 
First edition. - Account of the military expedition by 



general Van Swieten against the queen of Bone (South Sulawesi) Basse Kadjoeara in 
1859 and 1860. 'Hij was een moedig militair die zich op expedities en als civiel 
gezaghebber onderscheidde. Hij kreeg dan ook de Militaire Willemsorde en nog een 
paar eretekenen. Ondanks zijn verbondenheid met het leger is zijn kijk op het 
militaire leven genuanceerder en onafhankelijker dan die van Van Rees en er waren 
tijden dat hij op het punt stond 'uit te treden', bekent deze militair die eigenlijk 
pastoor had willen worden' (R. Nieuwenhuys, Oost-Indische spiegel, p.197). - Scarce. 
Cat. KITLV p.45; Tiele 855 (note). 
 
 

186    PFEIFFER, IDA. Laatste reis van Ida 
Pfeiffer naar Madagaskar, door Duitschland, 
Nederland, de Kaap en Mauritius. Voorafgegaan 
door eene korte levensschets der schrijfster. Naar het 
Hoogduitsch. Utrecht, J.G. Broese, 1862. 
Contemporary half calf. With lithographed portrait 
of the author by J.D. Steuerwald. XI,235 pp.  
                                                                      €  395,00 €  395,00 
First Dutch edition, first published in Vienna in 

1861 Reise nach Madagascar. - Ida Pfeiffer (1797-1858) 'was the first full-time 
woman traveller of all, and one of the very few who never felt the need to qualify her 
impulse: she travelled because she wanted to see the world, and saw no reason why 
she shouldn't.  .. Her books were sensationally popular and translated and 
retranslated all over the world' (Robinson, Wayward women, p.25-26).  - Age-
browned otherwise a fine copy of the rare Dutch edition. 
Tiele 857; not in Cat. NHSM; Ryckebusch p.45; Medelssohn II, p. 158; Grandidier  
3951. 
 
 

187    PIJNAPPEL, Jan. Geographie van 
Nederlandsch-Indië. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 
1865. 
Modern wrappers (original printed frontwrapper 
preserved). X,184,(1) pp.                                   €  60,00 €  60,00 
First edition. - A general description of the Dutch East 
Indies followed by a description of each of the islands. 
Cat. KITLV p.50. 
 

 

 
 
 
 



 
 

188    PINTO, Fernão Mendes. De wonderlyke reizen 
van Fernando Mendez Pinto; die hy in de tijt van 
eenëntwintig jaren in Europa, Asia en Afrika, in de 
koninkrijken en landen van Abissyna, China, Japon, 
Tartarien, Siam, Calaminham. Pegu, Martabane, 
Bengale, Brama, Ormus, Batas, Queda, Aru, Pan, Ainan, 
Calempluy, Chochinchina, en byna ontellijke andere 
landen en plaatsen gedaan heeft. .. Nieuwelijks door J.H. 
Glazemaker vertaalt.  Amsterdam, Jan Rieuwertsz en Jan 
Hendriksz., 1652. 
4to. Later half brown morocco, with black title-label on 
spine. With 7 engraved plates (frontispiece added in 

facsimile). (6),280 pp.  €  2.500,00 
First Dutch edition; original edition, Peregrinacam, published in Lisbon in 1614. - 
Pinto (1509-1583), a Portuguese adventurer, embarked for India in 1537 desiring to 
try his fortunes in the East. He was shipwrecked on the island of Tanixumaa (Japan) 
in 1542 and thus was the first European to enter Japan. After years as trader and 
adventurer in South-east Asia, China, Indonesia and India, Pinto returned to 
Portugal. After arriving in 1558 he wrote his famous 'Peregrinations', published 30 
years after his death in 1614. Pinto made four visits to Japan, he also gives first hand 
accounts of India, Abyssinia, Malacca, Sumatra, Java, Chine, Tartary etc. 'It is, 
moreover, a classic record of the experiences and observations of one of the earliest 
Europeans to penetrate into the interior of oriental countries, which, in that era, were 
practically unknown.' (Cox). Although many of his described adventures were too 
fantastic to be believed and earned him the sobriquet 'Prince of Lies', he was indeed 
the first known European to enter Japan. - Age-browned, otherwise a fine copy. 
Tiele 863; Cat. NHSM I, p.219; Cordier, B.J., col. 38 and B.S.col. 2067; Cf. 
Löwendahl 71. 
 
 

189    POMPE VAN MEERDERVOORT, Johannes 
Lydius Catharinus. Vijf jaren in Japan. (1857-1863). 
Bijdragen tot de kennis van het Japansche keizerrijk en 
zijne bevolking. Leiden, Van den Heuvell & Van 
Santen, 1867-68.                                               €  7500,00 
2 volumes. Contemporary half morocco, spines lettered 
in gilt (spines discoloured).  With folding map of Japan 
(with tear), 2 tinted lithographed frontispieces depicting 
views of Nagasaki, 2 plates from drawings and 10 finely 
hand-coloured costume plates. XII,335; VI,357 pp.  €  7.500,00 
First edition. - In 1856 Jhr J.L.J. Pompe van 
Meerdervoort (1829-1908) joined the second Naval 
Detachment. He held three diffrent functions in Japan, 



he was surgeon of the Royal Netherlands Navy, government-surgeon in Japan and 
official for scientific research. His activities in the medical field involved both 
European and Japanese patients. Also including the complete texts of the various 
treaties concluded by Japan after Perry's expedition with the United States in March 
1854 with England and the Netherlands. Very interesting description of Japan during 
the years the country was slowly opening up to the West for the first time. - With 
large stamp with Japanese characters on title-pages. - Age-browned, otherwise fine. 
Tiele 873; Cat. NHSM I, p.237; Landwehr, Coloured Plates, 395; Cordier, B.J., col. 
588; Lipperheide I, p.369. 
 
 

190     DIPLOMATIC POST SENT FROM VARIOUS PLACES IN EUROPE 
TO THE DUTCH GOUVERNMENT.  96 manuscript transcript letters. 1715-
1729.   €  795,00 

84 letters written in Dutch, and 12 letters written 
in French, giving an eye-witness account of the 
political situation in various places in Europe at 
the beginnening of the 18th century. -  
G. Coijmans, Copenhagen, 1729. 1 letter. - W. 
van Assendelft, Copenhagen, 1729. 1 letter. - F. 
H. van Bilderbeek, 1715. 9 letters. - J.H. 
Bruijninx, Vienna, 1715, 1725-1729. 43 letters. - 
C. van Rumpf, Stockhol, 1725, Grodno 1726, 

Dresden, 1727-28, and  Warsaw, 1729. 8 letters. - A.F. le Plat, 1715. 7 letters. -  J.L. 
Runckel, Schafthousen, 1715. 12 letters. - A. van Hoeij, Paris, 1728. 1 letter. - D.V. 
Bleijswijk, Dantzig, 1728. 1 letter. - De Wilde, Moscow, 1728. 1 letter. - And 12 
other letters, 1715-1728.  
 
 

191    PREVOST, Antoine François. Reizen 
langs de westkust van Afrika, van Kaap Blanko 
tot Sierra Leona: vervattende de Engelse 
bezittingen, en koophandel, op de riviere 
Gambra, met de aardrykskundige- en 
natuurkundige historie der nabuurige landen. - 
Reizen naar Guinee en Benin, vervattende de kust 
van Sierra-Leona, tot aan Kaap Gonsalvo. 's 
Gravenhage, Pieter de Hondt, 1748. 
2 volumes. 4to. Contemporary half calf, spines 

gilt in compartments (top of spines rep.). With title-pages printed in red and black, 
12 engraved maps (6 folding) and 43 engraved plates (13 folding) by J. van Schley. 
435,(5); (4),532,(6) pp.  €  1.650,00 
Enlarged and improved Dutch edition of the French series edited by Prevost: 
Historische beschryving der reizen, volume IV-V. Detailed description of West-
Africa with accounts of the English and Dutch possessions on the coasts. With fine 
engravings. - (Some minor foxing). 
Tiele 103; Cat. NHSM I, p.108. 
 



 

192    PUCKLER-MUSKAU, Hermann Ludwig Heinrich. 
Mehemed Ali en deszelfs gebied. Door den schrijver der 
brieven eens afgestorvenen (prins Puckler Muskau). Nubië en 
Sudan. Amersfoort, W.J. van Bommel, Van Vloten, 1847. 
Contemporary half cloth. VI,305 pp.                             €  275,00 €  275,00 
In 1846 a Dutch edition was published of the first part of this 
book on the dominion of Mohammed Alia dealing with Egypt: 
Aus Mehmed Ali's Reich. Stuttgart 1844. 'Pückler Muskau is 
one of the most interesting travellers of his period; he 
journeyed extensively in Europe and Africa. He was a keen 

observer and a witty and sensitive writer, ready to note all sorts of facts and 
impressions of men and manners, although his great interest was landscape and 
landscape gardening' (Blackmer 1362). 'A boastful, exuberant, miles gloriosus-like 
tale by this 'Prince'. A great friend and defender of Mohammed Ali' (Kalfatovic, Nile 
notes, 0343). 
Gay 2198 (French ed.); Ibrahim-Hilmy II, p.145; Kainbacher p.326; not in Tiele or 
Cat. NHSM. 
 
 

193    (QUARLES VAN UFFORD, Hendrik). 
Aanteekeningen betreffende eene reis door de Molukken van 
zijne excellentie den goeverneur-generaal A.J. Duymaer van 
Twist, in de maanden September en October 1855. 's 
Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1856. 
Modern cloth. VIII,157 pp.                                       €  225,00 €  225,00 
Original edition. - Jonkheer H. Quarles van Ufford 
accompanied the moderate liberal Governor-General A.J. 
Duymaer van Twist (with whom Douwes Dekker, Multatuli, 

came into conflict) during his voyage through the Moluccas in 1855. Aim of the tour 
was to discuss the socio-economic conditions with the regional authorities and to 
implement measures for improvement. They visited Ternate, Tidore, Makian, Bacan, 
Amboina, Saparua and Banda. Information is given on political and judicial 
administration, population, the cultivation of clover and nutmeg, trade and transport, 
etc.. A description of several villages which were visited is included. - (Small libr. 
stamp on title-page). 
Tiele 888; Cat. NHSM I, p.247; Cat. KITLV I, p.32; Ruinen A 46; Polman, The 
Central (and) North Moluccas, 534 & 383. 
 
 



194    RADERS, R.F. van. Memorie aan den koning, 
ingediend den 3 julij 1852, door den generaal-majoor R.F. 
Baron van Raders, rakende zijn bekomen ontslag als 
gouverneur der kolonie Suriname, benevens de daartoe 
behoorende Bijlagen. 2e druk. (Met:) Vervolg der Bijlagen. 's 
Gravenhage, Erven Doorman, 1852-53. 
2 volumes in 1. Original printed green wrappers (spine dam). 
40,III,52; VI,185 pp.                                                      €  175,00 €  175,00 
Original edition. - With autograph presentation inscription by 

the author. - Memorandum, with supplement, to the king, submitted on July 3rd 1852 
concerning his dismissal as governor from Surinam. 
Sabin 67412; Suriname-catalogus UB Amsterdam 5442. 
 
 

195    RECLUS, Élie. De mensch van den Australischen 
bodem of de Neen-Neen's en de Ja-Ja's. Een studie van 
vergelijkende volkenkunde. Naar het Fransch bewerkt door 
B.P. van der Voo. Amsterdam, J. Sterringa, 1898. Original 
cloth, lettered in gilt (sl. soiled). 445 pp.                        €  35,00 €  35,00 
First published in French: Le primitif d'Australie; ou, les Non-
Non et les Qui-Qui. Paris 1894. 
 

 

196     REIZEN IN ZUID-AFRIKA. Uitgegeven onder het 
gezag van de Algemene Bestuurder, Zuidafrikaanse 
Spoorwegen en Havens. 3e druk. (Johannesburg), 1927. 
Original half cloth. With photographic plates. XXI,270 pp. - 
(Foxed).                                                                           €  35,00 €  35,00 
 

 

197    RETCLIFFE, John. Sebastopol. Geschiedkundige 
roman uit den tegenwoordigen tijd. Groningen, H.R. 
Roelfsema, 1856. 
2 volumes in 1. Modern half cloth. With 2 tinted lithographed 
title-pages (foxed). 387; 412 pp.                                     €  65,00 €  65,00 
Dutch translation of: Sebastopol: Historisch-politischer 
Roman aus der Gegenwart. Berlin 1856. Volume two of the 
Dutch edition was published in 1857. Hermann Ottomar 
Friedrich Goedsche is the real name of the author.  
Catalogue Russica R 1038. 

 
 



198     SONDERLINGE REYSEN VAN JOSEPH, DEN 
GEBOORNEN INDIAAN, bevattende een aanmerklijke 
beschrijvingh der landen, steeden, en inwooners van 
Caranganor, Calicuth, Cambaja, Narsinga, enz. Door de 
Portugeezen uyt sijnen mond opgetekend, anno 1501. Nu 
aldereerst uyt ' t Portugeesch vertaald. Leyden, Pieter van 
der Aa, 1706. 
Sm.8vo. Old marbled wrappers. With engraved title-vignette 
and double-page engraving. 23, (4) pp.                       €  175,00 €  175,00 
Issued in Pieter van der Aa's collection of voyages. - When 

Pedro Alvares Cabral called at Cochin in the winter of 1500 to 1501, he was 
approached by two Syro-Malabar priests, Joseph and Mathias, who requested to be 
taken on board for the voyage to Europe so that they could visit Rome and 
Jerusalem. Mathias, however, died en route. In the cities of Europe, Joseph was 
apparently interrogated at great length about his homeland, and was regarded as a 
man of the highest integrity. His description of Cranganore, although bigoted and 
biased in favour of the Christian community, was widely accepted at face value 
(Howgego J29). An early account of a visitor from India to Europe. - Fine. 
Tiele 5; Cat. NHSM I, p.107. 
 
 

199    RHIJN, Leonard Johannes van. Reis door den Indischen Archipel, in het 
belang der evangelische zending. Rotterdam, M. Wijt & Zonen, 1851. 
Original half cloth, spine lettered in gilt. With 5 folding maps and 8 tinted 
lithographed plates by C.W. Mieling. XX,655,28 pp.  €  795,00 

Original edition. - The book describes the journey 
made by Van Rhijn (1812-1887), on the orders of the 
Directors of the Netherlands Bible Society, to investe 
the state of the missions in Indonesia. He was 
accompanied by the missionary of Wahai, J.E. 
Jellesma. The journey lasted from August 1846 to 
February 1848, during which time the author 
travelled through Java, Manado, Sulawesi, Ambon, 
Ternate, Timor and Roti, as well as Singapore and 

Sri Lanka. With fine lithographed plates made after sketches by the author.  
Bastin-Brommer N 405; Landwehr, Coloured Plates, 415; Haks & Maris, Lexicon, 
p.222; Tiele 919; Cat. NHSM I, p.246. 
 
 



200    RIDDER, J. Herman de. Een levensteeken op een 
doodenveld. Schoonhoven, S.E. van Nooten, 1857. 
Original embossed brown cloth, lettered in gilt (extremtities 
of spine sl. dam.). With engraved pictorial title-page by W. 
Steelink. 189 pp.                                                       €  275,00 €  275,00 
Original edition. - 'Naar genre en inhoud duidelijk 
geïnspireerd door Van Hoëvell is Een levensteken op een 
doodenveld (1857) door de remonstrantse predikant Jan 
Herman de Ridder (1816-1886). Het boek begint als een 
fictioneel stuk proza dat op levendige wijze historische 
fuguren als de marronleiders Baron, Jolicoeur en Boni, de 

Zweedse officier Dahlberg en de Schotse officier Stedman ten tonele voert. Enkele 
essayistische bespiegelingen hebben het proza al afgewisseld, als met hoofdstuk V 
een vertoog over de slavernij begint, compleet met voetnoten. Met hoofdstuk VII 
verkrijgt het boek geheel het karakter van een reisverslag .. (vervolgens) verandert 
het boek opnieuw van karakter en wordt het een geschiedenis van de 
bosnegerzending der Evangelische Broedergemeente' (Van Kempen, Surinaamse 
literatuur, p. 319-320). On slavery, rebels, Moravian Brethren, etc. in Surinam. - 
Scarce. 
Suriname-Cat. UB Amsterdam 5678. 
 
 

201    ROBERTSON, William. Geschiedenis van America. 
Uit het Engelsch vertaald. Amsterdam, Yntema en Tieboel, 
1778.                                                                         €  225,00 
4 volumes. Contemporary half roan (rubbed). With folding 
engraved plate and 3 (of 4) folding engraved maps.  €  225,00 
First Dutch edition, first published in London in 1777: The 
history of America. - 'A popular work which was reprinted 
several times and translated into many languages. .. Its vivid 
descriptions and philosophical disquisitions on aboriginal 
society captivated the literary world, while the outbreak of 
the American War lent the book pertinent public interest..' 

(Cox II, p.150). A fifth volume was published in 1801 containing a translation of 
Books IX and X (the history of Virginia and New England). 
Cat. NHSM I, p.552 (English ed.); not in Tiele; Muller, America, 1369; Sabin 71999. 
 
 



202    ROEPER, Vibeke & Boudewijn WALRAVEN. 
(Ed.). Hamel's world. A Dutch-Korean encounter in the 
seventeenth century. With the collaboration of Jean-Paul 
Buys (and) Leonard Blussé. (Amsterdam, SUN, 2003). 4to. 
Boards. With many illustrations. 192 pp.                   €  18,00 €  18,00 
Including Hamel's Journal of what happened to the surviving 
officers and sailors of the ship 'Sperwer' (Sparrow Hawk) 
from the time this ship was lost on 16 August 1653 on the 
island Quelpaert (belonging to the king of Korea) until 14 
september 1666, when eight of the crew escaped to Nagasaki 

in Japan, and what happened in the kingdom of Korea. 
 
 

203    ROGERIUS, Abraham. La porte ouverte, pour 
parvenir à la connoissance du paganisme caché. Ou la vraye 
representation de la vie, des moeurs, de la religion, & du 
service divin des Bramines, qui demeurent sur les costes de 
Chormandel, & aux pays circonvoisins. .. Traduite en 
François par .. Thomas La Grue. Amsterdam, Jean Schipper, 
1670. 
4to. Contemporary speckled vellum, spine ribbed. With 
engraved title, folding engraved plate showing different 
incarnations and 5 engraved illustrations (3 fullpage). 
(16),371,(4) pp.                                                        €  1375,00 €  1.375,00 

First French edition. - First published in Dutch De open-deure, tot het verborgen 
heydendom, Leyden 1651. 'This is the earliest European account of Hinduism in 
Southern India. Rogerius left in 1630 and worked in Palicatta (Coromandel) for ten 
years. He then went to Batavia where he served the Portuguese Church for five 
years. He repatriated in 1647 and settled in Gouda where he died in 1649' 
(Landwehr, VOC). This is the first work in Europe to publish the translation of a 
piece of Sanscrit literature (the Sayings of Bhartrhari, on pp. 291-339). The curious 
plates depict processions, ceremonies and self-chastisement. This copy belonged to 
François Pétis de la Croix (1653-1713) with his owner's entry and purchase date 
August 28, 1697, and his notes and comments in the margins. Pétis de la Croix, son 
of the king's interpreter for oriental languages was educated to succeed his father. He 
was an eminent orientalist, spoke arab, turkish and the languages of Persia, Tartar 
and Ethiopia. He was an attaché to the navy, the Foreign Office and interpretor to the 
King (Howgego p.812). -  A fine association copy. 
Landwehr, VOC, 652; Tiele 928; Cat. NHSM I, p.251. 
 
 



204    ROGGEVEEN, Jacob. Scheepsjournaal, gehouden op 
het schip Tienhoven tijdens de ontdekkingsreis van Mr. Jacob 
Roggeveen, 1721-22. Medegedeeld door F.E. Mulert. 
Middelburg,  J.C. & W. Altorffer, 1911. Original printed 
wrappers. With folding map. 132 pp.                           €  95,00 €  95,00 
Offprint Zeeuwsch Genootschap. - Jacob Roggeveen (1659-
1729) made one of the last of the great Dutch 
circumnavigations. He discovered for the first time by an 
European, Easter Island. - Fine. 
 

 

205    ROOS, P(aul) F(rançois). Surinaamsche 
mengelpoëzy. Amsterdam, H. Gartman en P.J. Uylenbroek, 
1804. 
4to. Contemporary scored calf, with black morocco title-label 
on spine. With engraved title with nice vignette by R. 
Vinkeles. VIII,318 pp.                                                 €  950,00 €  950,00 
First edition. - One of the very few poetical descriptions of 
life in Dutch Guiana. The poems are about slavery, 
plantations, the land and the people. Including a poem on the 
death of George Washington. Paul François Roos (1751-

1805), the first poet of Surinam, was director of the plantation De jonge Byekorf near 
the Commewijneriver. - Some blank margins waterstained, otherwise a very good 
copy on thick paper with wide margins. 
Muller, America, p.171; Sabin 73101; Van Kempen p.286-289. 
 
 

206    ROSENBERG, Carl Benjamin 
Hermann von. Reistochten naar de 
Geelvinkbaai op Nieuw-Guinea in de jaren 
1869 en 1870. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 
1875. 
4to. Original printed boards (spine dam.). With 
frontispiece portrait of the author, 3 
lithographed maps and charts (1 folding), 4 
hand-coloured and 13 tinted lithographed plates 
by P.W.M. Trap. XXIV,153 pp.       €      1250,00 €  1.250,00 

Original edition published under the auspices of the Koninklijk Instituut voor Taal-, 
Land- en Volkenkunde. - On Von Rosenberg's (1817-1888) arrival in Indonesia he 
was appointed assistant to Franz Junghuhn at Padang. He travelled widely through 
several parts of the East-Indies between 1840-1870, exploring areas in Sumatra, the 
Moluccas, and certain regions of Teluk Cendrawasih (Geelvink Bay) of West Irian. 
He concentrates mainly on the natural environment of each region he visited, but 
also includes special sections on the people and their customs. This book on New 
Guinea is one of his best known publications, containing beautiful plates. - A good 
copy. 



Tiele 939; Cat. NHSM I, p.181; Bastin-Brommer N 616; Landwehr, Coloured Plates, 
419; Cat. KITLV p.34. 
 
 

207    RUSSEL, M(ichael). Palestina, of Het Heilige 
Land, van de vroegste tot op den tegenwoordigen tijd. 
Op geschiedkundige waarheid, volgens de meest 
geloofwaardige reizigers gegrond; benevens een 
beknopt overzigt van de aardrijkskunde, land- en 
plaatsbeschrijving; alsmede van de geschiedenis des 
Joodschen volks, de kruistogten en van de letterkunde 
en godsdienst der oude Hebreeën. Naar het 

Hoogduitsch van A. Diezmann. Amsterdam, G. Portielje, 1838. 
2 volumes in 1. Contemporary half calf (sl. rubbed). With 2 lithographed 
frontispieces and 2 lithographed plates. VIII,200; 229 pp.  €  125,00 
First printed in Edinburgh in 1831: Palestine or the Holy Land from the earliest 
period to the present time. Russel later became bishop of Glasgow and Galloway. 
Röhricht p.366; Tobler 1833; Engelmann I, p.151; Not in Tiele. 
 
 

208    SALMON, Thomas. Tegenwoordige staat der 
keizerryken China en Japan, als mede van de 
Ladrones, Filippynsche en Molukkische eilanden, en 
van Makassar. Nu vertaalt en merkelyk vermeerderd 
door M. van Goch. Amsterdam, Isaak Tirion, 1736. 
Contemporary calf (spine missing). With engraved 
frontispiece,  2 (of 3) engraved maps depicting China 
and the Philippine Islands (Japan missing) and 7 

engraved plates, including a bird's eye view of Deshima. (20),645,(17) pp.  €  450,00 
Original issued as Modern history: or present state of all nations. London 1725-
1739. Translated into Dutch: Hedendaegsche historie, of tegenwoordige staat van 
alle volkeren. - Volume I contains an ample description of China, Japan, the 
Philippines and the Moluccas. 
Tiele 1033; Cordier, B.J., col. 430; Cordier, B.S., col. 44; Lust 454. 
 
 

209    SALMON, Thomas. Tegenwoordige staat 
der Oostenryksche, Fransche en Pruissische 
Nederlanden. Amsterdam, Isaac Tirion, 1738. 
Contemporary half calf, spine gilt. With engraved 
frontispiece, engraved portrait, folding view of 
Scherpenheuvel, folding plan of Brussels, Antwerp, 
Gent, Brugge, Doornik, Oostende, Yperen and 
Rijssel, and 4 folding maps. (12),548,(12) pp.  €  395,00 

Original issued as Modern history: or present state of all nations. London 1725-
1739. Translated into Dutch:Hedendaagsche historie, of tegenwoordige staat van 
alle volkeren. - Volume XI contains a description of Holland, Belgium and 
Luxemburg with fine engravings. - Tiele 1033.                                              €  395,00 
 
 



210    SALMON, Thomas. Tegenwoordige staat 
des Duitschen keizerryks: en wel in't byzonder van 
de Opper-Rhynsche, Frankische, Zwabische, 
Beyersche en Oostenryksche Kreiten. Als mede 
van het koninkryk Bohemen, Moravien, Silesiën, 
Hungaryen, Zevenbergen en de frontierlanden des 
keizerryks. Nu vertaald en merkelyk vermeerderd 
door M. van Goch. Amsterdam, Isaac Tirion, 
1737. 

Contemporary half calf, spine gilt. With engraved frontispiece, folding plan of 
Straatsburg, folding view of Straatsburg, folding view of Vienna, 2 folding plates 
and 4 folding maps (1 of Hungary and 3 of Germany). (2),673,(15) pp.  €  395,00 
Original issued as Modern history: or present state of all nations. London 1725-
1739. Translated into Dutch:Hedendaagsche historie, of tegenwoordige staat van 
alle volkeren. Volume IX contains descriptions of Germany, Austria and Hungary.  
Tiele 1033. 
 
 

211    SALMON, Thomas. Tegenwoordige 
staat van't Duitsche keizerryk in't algemeen; als 
mede van de Opper-Saxische, Neder-Saxische, 
Westphaalsche, en Nederrynsche Kreitsen in't 
byzonder. Nu vertaald en merkelyk vermeerderd 
door M. van Goch. Amsterdam, IsaakTirion, 
1736.                                                       €  395,00                 
Contemporary vellum. With engraved 
frontispiece, 3 engraved portraits and 5 folding 
maps of Germany. 12,(4),670,(10) pp.  €  395,00 

Original issued as Modern history: or present state of all nations. London 1725-
1739. Translated into Dutch:Hedendaagsche historie, of tegenwoordige staat van 
alle volkeren. Volume VIII contains an ample description of Germany. - A fine copy. 
Tiele 1033. 
 
 

212    SALMON, Thomas. Tegenwoordige 
staat van de koninkryken Pegu, Ava, Arrakan, 
Acham. Als mede van het eigentlyke India, of 
het ryk van den Groten Mogol, en van Malabar, 
Kormandel, en het eiland Ceilon. Nu vertaald en 
merkelyk vermeerderd door M. van Goch. 2e 
druk. Amsterdam, Isaac Tirion, 1741. 
Contemporary half calf, spine gilt. With 
engraved title, 2 folding maps (India and 
Ceylon), and 10 engraved plates (7 folding). 

(8),680,(8) pp.  €  525,00 
Original issued as Modern history: or present state of all nations. London 1725-
1739. Translated into Dutch:Hedendaagsche historie, of tegenwoordige staat van 



alle volkeren. Volume III contains an ample description of India, Bangladesh, Birma 
and Ceylon.  
Tiele 1033; Cordier, B.I., col. 731; Goonetileke 2049. 
 
 

213    SALMON, Thomas. Tegenwoordige 
staat van het Europisch Turkyen, en van de 
Grieksche kerk. Als mede van het Koningryk 
Polen, en 't Groot Hertogdom van Litthauwen. 
Nu vertaald en merkelyk vermeerderd door M. 
van Goch. Amsterdam, Isaac Tirion, 1734. 
Contemporary vellum. With engraved 
frontispiece, 3 engraved portraits, 3 folding 
maps and 5 folding plates. (8),316; 326,(14) pp.  
                                                               €  395,00 €  395,00 

Original issued as Modern history: or present state of all nations. London 1725-
1739. Translated into Dutch:Hedendaagsche historie, of tegenwoordige staat van 
alle volkeren. An historical, geographical and ethnological description of the world 
of encyclopaedical proportions. Volume VI contains an ample description of Turkey, 
Greece and Poland. - A nice copy. 
Tiele 1033. 
 
 

214    SALMON, Thomas. Tegenwoordige 
staat van Rusland, Zweden, Denemarken en 
Noorwegen: als mede van de landen onder de 
Noord Pool gelegen, en van de Groenlandsche 
visschery. Nu vertaald en merkelyk 
vermeerderd door Matthias van Goch. 
Amsterdam, Isaac Tirion, 1735. 
Contemporary half calf, spine gilt. With 
engraved frontispiece, 2 engraved plates (1 
folding), 2 engraved plates depicting whales, 3 

engraved portraits and 5 folding maps. (8),317-976,(8) pp.  €  525,00 
Original issued as Modern history: or present state of all nations. London 1725-
1739. Translated into Dutch:Hedendaagsche historie, of tegenwoordige staat van 
alle volkeren. - Volume VII contains a description of Russia, Sweden, Denmark and 
Norway, including details about whaling. With fine plan of St. Petersburg and maps 
of Russia, the Arctic and others. 
Tiele 1033; Muller, Bibl. Neerlando-Russe, 311. 
 
 

215    SANDERSON, Johan, Hendrick TIMBERLY, Johan SMITH. Seer 
gedenckwaerdige vojagien, door Europa, Asia en America. Nevens een pertinente 
beschrijvinge van 't Heylige Landt, en voornamelijck van het oudt en nieuw 
Jerusalem en tempel Salomons. Als oock de schrickelijcke belegeringen .. der selver 
stadt .. Amsterdam, Jochem van Dyck, 1678. 
4to. Contemporary half vellum (extremities of spine sl. dam.). With allegorical 



engraved title-page and 4 engraved folding plates in the style 
of Romeyn de Hooghe. (8),158 pp.                           
                                                                                  €  1450,00 €  1.450,00 
First Dutch edition; first issued in Purchas his pilgrimes, 
London 1625. - Johan Sanderson travelled in the Levant in 
1584-1602 (including a description of Constantinople); 
Hendrick Timberley went to Jerusalem in 1600-1601 and 
Capt. Johan Smith visited Europe and Tartary in 1596-1607. 
- Printed title-page mounted, otherwise fine. - Scarce. 
Tiele 955; Cat. NHSM I, p.134;  Sabin 78871; Tobler 112; 
not in the Blackmer or Atabey collection. 

 
 

216    SANDICK, Rudolf Adriaan van. Leed en lief uit  
Bantam. 2e druk. Zutphen, W.J. Thieme & Co., 1893. Later 
half cloth. 247 pp.                                                        €  150,00 €  150,00 
First edition Zutphen 1892. - Critical account of Bantam by a 
employee of the colonial government. The last chapter is 
dealing with Multatuli and Bantam. - Scarce. - Buur 376. 
 

 

217    SANDYS, (George). Voyagien, behelsende een 
historie van de oorspronckelijcke ende tegenwoordige standt 
des Turcksen rijcks ... Als mede, van Egypten .. Neffens een 
beschrijvinge van het H. Landt .. Eyndelyck, Italien 
beschreven met hare nabuerighe eylanden; als Cyprus/ Creta/ 
Malta/ Sicilia/ de Aolische eylanden; van Roomen/ Venetien/ 
Napels/ Syracusa/ Mesena/ Etna/ Scylla/ en Charypdis/ etc. 
Uyt 't Engels vertaelt door J. G(lazemaker). Amsterdam, 
Baltes Boeckholt, 1665. 
4to. Contemporary vellum. With engraved title, 3 engraved 

plates and 26 full or half-page engravings in text. 263,(1) pp.  €  1.850,00 
First published in London in 1615: A relation of a journey begun A.Dom. 1610; first 
Dutch edition was published in Amsterdam in 1653. - George Sandys (1578-1644) 
was the son of the Archbishop of York and a literary figure of some standing. In 
1609 he set sail for the East and he spent the next year travelling in Turkey, Egypt 
and Palestine and later studied antiquities in Rome. His observations first appeared in 
English in 1615 and his text was soon regarded as a special authority on the Levant. 
He has been called the first 'classical tourist' of England. Sandys also was interested 
in colonial promotion, and was one of the undertakers named in the third charter of 
the Virginia Company in 1611, and later treasurer and a member of the Council. This 
book also became popular in the Netherlands and was several times republished. -  A 
fine clean copy. 
Tiele 959; Cat. NHSM I, p.256; Blackmer Collection 1484 (English edition); Atabey 



Coll. 1087 (English edition); Weber 245; Röhricht p.232; Ibrahim-Hilmy p.210. 

 

219    SCHOUW SANTVOORT, J(ohannes). Plan van een 
onderzoekingstocht in Midden-Sumatra. Amsterdam, C.F. 
Stemler, 1876. 4to. Original printed wrappers. With 2 folding 
maps (1 coloured). 71 pp. - (Aardrijkskundig Genootschap.) 
                                                                                         €  20,00 
 €  20,00 
 

 

220    SCHRAM, Wybrant. Journael ende 
verhael/ vande Oost-Indische reyse .. Uytgevaren 
met een vloot van 9 schepen, den May 1626. Met 
een beschriivinghe van den see-slach/ die hy 
gheslagen heeft met den vermaerden see-roover 
Claes Compaen. Item: Oost-Indische reyse/ 
ghedaen by Seyger de Rechteren, kranck-
besoecker.. uytghevaren onder .. Jacob Speckx, den 
25 Januarius 1629 .. (Amsterdam, Joannes 

Janssonius, 1645). 
Oblong 8vo. Modern wrappers. 94 pp. (text set in two columns; without the 3 plates). 
 €  450,00 
First Dutch edition, extracted from Commelin's collection of voyages. - The first 
account contains the meeting with the pirate Claes Compaen. The journal of Van 
Rechteren contains a fairly substantial description of China and the description of 
Formosa by George Candidius. Probably the best and by far the most influential 
description of Formosa during the seventeenth century (Lach & Kley, III, p.1799). 
Landwehr, VOC, 250.  
 
 

221    SELBERG, E(duard). Reis naar Java en bezoek op het 
eiland Madura; vrij vertaald, naar het Hoogduitsch door W.L. 
de Sturler. Amsterdam, P.N. van Kampen, 1846. 
Original blue boards (extremities of spine sl. dam.). With 
folding map. (6),378 pp.                                                €  375,00 €  375,00 
First Dutch edition; after the German edition Reise nach Java 
und Ausflüge nach den Inseln Madura und St. Helena. 
Oldenburg 1846. - The author travelled to Java and Madura as 
a ship's doctor in order to undertake anthropological and 
medical research. Rare travel-account of Java and Madura. - 

Fine. - Cat. KITLV, p.10; Tiele 1069 (note); Cat. NHSM I, p.179; Müller 1582. 
 
 



222    SEVENHOVEN, Jan Izaäk van. Beschrijving van 
de hoofdplaats van Palembang. (Batavia, Lands Drukkerij, 
1823). Modern half cloth. (87) pp.                              €  95,00 € 95,00 
Verhandelingen Bataviaasch Genootschap. - Description of 
Palembang, the capital of the province of South Sumatra. 
 

 

223    SHACKLETON, Ernest Henry. Mijn Zuidpool-
tocht. Het verhaal van mijn expeditie naar het Zuidpool-
gebied. Bewerkt door Arthur Tervooren. 4e druk. 
Amsterdam, Scheltens & Giltay, (1927). Original pictorial 
cloth. With folding map and 87 photographic illustrations. 
378,(3) pp.                                                                   €  35,00 €  35,00 
Dutch translation of South: the story of Shackleton's last 
exprdition, 1914-1917. (London 1919). 
 
 

 

224    (SHERER, Joseph Moyle). Indische tafereelen voor 
reizigers aan den haard. Rotterdam, weduwe J. Allart, 1830. 
Modern marbled boards. With fine engraved title. XX,287 
pp.                                                                               €  95,00 €  95,00 
First Dutch edition, first published in English in 1821 
Sketches of India: written by an officer for fire-side travellers 
at-home. - Popular narrative dealing with the inhabitants, 
manners and customs, government, cities, etc. of India. It 
went through several editions. 
Not in Tiele or Cat. NHSM.  

 

225    SIJPESTEIJN, C(ornelis) A(scanius) van. 
Beschrijving van Suriname, historisch-, geographisch- en 
statistisch overzigt, uit officiele bronnen bijeengebracht. 's 
Gravenhage, Gebroeders van Cleef, 1854. 
Later half calf, spine lettered in gilt. With folding 
lithographed plan of Paramaribo and folding lithographed 
map with coat of arms. XVI,296 pp.                           €  395,00 €  395,00 
Original edition. - Historical, geographical and statistical 
description of Surinam. - A fine copy. 
Tiele 1075; Cat. NHSM I, p.285; Sabin 80989; Muller, 

America, p.171; Suriname-catalogus UB Amsterdam 6774; Koeman, Suriname, 54. 
 
 



226    SMET, P(ierre) J(ean). de. Missien van den 
Orégon en reizen naer de rotsbergen en de bronnen 
der Colombia, der Athabasca en Sascatshawin in 
1845-46. Uit het Fransch. Gent, W. vander 
Schelden, 1849.                                            €  575,00 
Later half red morocco, spine ribbed. With 
lithographed frontispiece and title-page, 3 folding 
maps and   14 lithographed plates. 423 pp.  €  575,00 
First Dutch edition; first published in Gent in 1848 

Missions de l'Orégon et voyages aux Montagnes Rocheuses aux sources de la 
Colombie, de l' Athabasca et du Sascatshawin. - Travels by De Smet (1801-1873), a 
Belgian missionary, through and about the central Columbia River plateau, the 
Athabasca River, the country of the Assiniboines, and the Missouri River. With 
accounts of the manners and customs of the North American Indians, together with 
exquisite descriptions of the scenery. - (Age-browned). 
Tiele 1009; Sabin 82264; Wagner-Camp 141:4; Howes D286. 
 
 

227    SMITH, Ronald. Van den Congo tot Zanzibar of 
Stanley in tropisch Afrika. Naar de tweede Engelsche uitgave 
van Ronald Smith en andere gegevens bewerkt door Hendrik 
Poutsma. Amsterdam, Joh. G. Stemler Czn., 1890. 
Original pictorial red cloth (discoloured). With tinted 
lithographed portrait of Stanley, 2 folding maps and 8 plates 
(2 double-page). IV, 176,IV pp.                                     €  45,00 €  45,00 
 

 

228    SNOUCK HURGRONJE, Christiaan. De Atjèhers. Uitgegeven op last van 
de regeering. Batavia, Landsdrukkerij, Leiden, E.J. Brill, 1893 -94. 
2 volumes. 8vo. Original printed boards, spines modern half cloth. With 2 folding 
maps and 2 folding plates. XX,512; XV,438 pp.                                              €  275,00 

First edition. - Fundamental work on Aceh, Indonesia, by the 
orientalist Snouck Hurgronje (1857-1936), published by 
order of the Dutch government. From July 1891 to February 
1892 Snouck Hurgronje stayed in the region of Aceh to carry 
out research on the influence of Islam on the life and minds 
of the Acehnese people. It is also relevant for the debate 
concerning Islamic law versus customary law. - (Without the 
atlas). 
Cat. KITLV p.25. 
 

 



229    SPAANDERMAN, Maarten. De wereldreizen van de 
brik 'Doesborgh' 1869-1872 en van de brik 'Accra' 1873-
1875. Met toelichtingen door .. H. Hazelhoff Roelfzema. 
Hoorn, Stichting Nederlandse Kaap-Hoornvaarders, 1998. 
Folio. Wrappers. With photographic illustrations and 
drawings by R. van den Bos. 51 pp.                             €  20,00                                                                                                                          

 

230    SPENCER, Edmund. Reizen in Circassia en 
eenige naburige landen, in 1836 gedaan. Uit het 
Engelsch beknopt vertaald door J. Olivier, Jzn. 
Amsterdam, Gebroeders Diederichs, 1839. 
Original boards (spine rep.). With hand-coloured 
frontispiece. VIII,282,(6) pp.                          €  495,00 €  495,00 
First Dutch edition; after the English edition Travels 
in Circassia, Krim-Tartary, &c. London 1837. - In 
1829 the Ottoman Turks were forced to cede 

Circassia to Russia, at this time the Circassians, who are Moslems, occupied almost 
the entire area between the main Caucasian range, the Kuban River, and the Black 
Sea. Edmund Spencer travelled extensively in this area. - Rare. 
Cf. Blackmer Collection 1580 and Atabey Collection 1164; Catalogue Russica II, 
1829; Not in Tiele, Cat. NHSM nor Landwehr, Coloured Plates.  
 
 

231    SPILBERGEN, Joris van. Miroir Oost & West-Indical, auquel sont 
descriptes les deux dernieres navigations, faictes es années 1614, 1615, 1616, 1617 
& 1618 .. par le destroict de Magellan, & ainsi tout autour de toute la terre, avec 
toutes les battailes donneées tant par terre que par eau. Icy sont aussi adioustées deux 
histoires, l'une des Indes Orientales, l'autre des Indes Occidentales, avec le nombre 
des navires, forts, soldats & artillerie. L'autre faicte par Jacob Le Maire, lequel au 
costé du Zud du destroict de Magellan, a descouvert un nouveau destroict. Avec la 
description de tous pays, gens & nations.  Amsterdam, Jan Jansz, 1621. 

Oblong 8vo. Contemporary vellum (sl. 
soiled), with ties. With 25 engraved maps 
and plates (6 folding or double-page). 
(4),172 pp.                                 €  18500,00 €  18.500,00 
First French edition; first published in 
Leyden in 1619 with the title: Oost ende 
West-Indische spiegel der nieuwe 
navigatien. - Joris van Spilbergen (Antwerp 
1568 - Bergen op Zoom 1620) was 
appointed in 1614 to head an expedition to 
the East Indies for the East India Company 



(VOC) by way of the Strait of Magellan to reassert Dutch claims to access into the 
Pacific from the east. The first attack on the Spanish was made on Santa Maria in 
Chili. He went on north to Valparaiso, Acapulco, further along the Mexican coast. In 
1616 he reached Guam and Manila and thence to Ternate and Java. Joris van 
Spilbergen was the second Dutchman to circumnavigate the world. He discovered 
land along what is now the coast of California. 'Spilbergen had succeeded in 
establishing the power and reputation of the Dutch East India Company. In Java he 
took on board the crew of Le Maire and Schouten whose vessels had been 
confiscated. Le Maire and Schouten had discovered several small islands, Staten 
Landt, and the Straits of Le Maire, and had been the first to round Cape Horn' (Hill 
1619). 'Spilbergen's voyage was the most succesful Dutch circumnavigation to date. 
The fleet had kept together, there had been little loss of Dutch life, and the 
expedition had metted a considerable profit for its sponsors' (Howgego S159). 'The 
Mirror is an extremely important book for the history of Dutch navigation' ( Borba 
de Moraes p.827). - One tear skilfully repaired, otherwise a very fine copy of the two 
famous Dutch circumnavigations. 
Tiele 1030; Tiele, Memoire, 70;  Cat. NHSM I, p.115; Landwehr, VOC,362; Muller, 
America, 1970; European-Americana III, p.178; Sabin 89451.  
 
 

232    STAHEL, Gerold. Verslag van een dienstreis naar 
Centraal-Amerika, 1 februari - 2 april 1923 ('met het oog op 
de plannen voor het hervatten der bacovencultuur in 
Suriname'). Paramaribo, J.H. Oliviera, 1924. Wrappers. With 
18 photographic plates. 73 pp.                                      €  25,00 
Departement Landbouw, Nijverheid en Handel in Suriname.  €  25,00 
 

 

233    STANLEY, Henry Morton. In Afrikas donkere wildernissen. Tochten, 
ontdekkingen en ontmoetingen, opsporing van, en terugkeer met Emin Pacha. 
(With:) Arthur Jermy Mounteney JEPHSON. Bij Emin Pacha in de Equatoriaal-
provincie. Arnhem, Nijmegen, Gebr. E. & M. Cohen, (1890-1891). 

3 volumes. 8vo. Original green pictorial cloth (extremities of 
1 spine very sl. dam.). With 3 folding maps and numerous 
woodengravings. (8),X,600; (8),579; X,437 pp.         €  225,00 €  225,00 
First Dutch edition; first published in English In darkest 
Africa. London 1890. - Narrative of Stanley's (1841-1904) 
last African expedition. He travelled up the Congo River and 
crossed Central Africa in command of a relief expedition for 
Emin Pasha (Isaak Eduard Schnitzer (1840-1892). With the 
additional volume by Jephson containing his contribution to 
the Emin Pasha expedition. - A fine set. 

 
 



234    STANLEY, Henry Morton. Mijne zwarte 
metgezellen en hunne zonderlinge verhalen. Naar het 
Engelsch door Johs. Dyserinck. Haarlem, De Erven 
Loosjes, 1894.                                                    €  65,00 
Original pictorial brown cloth (rubbed). With 
illustrations by Walter Buckley. (12),367 pp.  €  65,00 
First published in London in 1893: My dark 
companions and their strange stories. 

 
 

235    STEDMAN, John Gabriel. Reize naar Surinamen, 
en door de binnenste gedeelten van Guiana. Naar het 
Engelsch. Amsterdam, Johannes Allart, 1799-1800. 
4 volumes in 2. Old boards, rebacked with the 
contemporary calf spines laid down (sl. rubbed). With 42 
engraved plates, maps and plans (5 folding) by R. 
Vinkeles, J. Wijsman, A. Zurcher, a.o.                 €  1250,00 €  1.250,00 
First Dutch edition; first published in London in 1796: 
Narrative of a five years' expedition, against the revolted 
negroes of Surinam, in Guiana, on the wild coast of South 
America. - It has gone through more than twenty editions 
in six languages. Captain John Gabriel Stedman, an officer 

in the Scots Brigade in Holland, volunteered for service against the negroes in Dutch 
Guiana. While out there he to all intents married the subject of plate 8, Joanna, a 
Mulatto, and had a son by her, who became a midshipsman in the British Navy, but 
died young. ' While he did his duty as a soldier .. he does not disguise his sympathy 
with the rebels .. His description of the cruelties practised on the negroes, and of the 
moral deterioration resulting to their masters, forms one of the most vivid 
indictments of slavery that have ever been penned' (DNB). Stedman (1744-1797), a 
keen observer living for more than four years in the colony of Surinam, derives much 
of what he reports from first-hand observation, but even his reports of hearsay 
represent key primary data, in that they disclose rich details about everyday 
plantation discourse. The text consists of the romance with Joanna and his efforts to 
gain her freedom, the military campaigns against the rebel slaves, his relations with 
other soldiers, particularly his commanding officer, Fourgeoud, the description and 
investigation of exotic flora and fauna, the description of Indian and African slave 
life, and most important, the description and analysis of relations between planters 
and slaves. The engravings show the habitations of both the natives and the 
Europeans, local flora and fauna, ships, forts, tools, battle plans, and map of the erea. 
-  A first-hand account of an eighteenth-century slave society. - A clean copy with 
fine plates. 
Sabin 91077; Tiele 1046; Cat. NHSM I, p.282; Suriname-catalogus UB Amsterdam 
6455. 
 
 



236    STEPHANOPOLI, Dimo & Nicolo. 
Reize in Griekenland, in de jaaren 1797 en 1798, 
ter gelegenheid van twee zendingen, de eene van 
wegens het Fransche bewind, en de andere van 
wegens den veld-oversten Buonaparte. Uit het 
Fransch vertaald. Den Haag, J.C. Leeuwestyn, 
1800. 
2 volumes in 1. Contemporary half calf 
(rebacked). With 8 engraved plates (2 folding). 

XIV,295; 313 pp.  €  975,00 
Dutch translation of Voyage .. en Grèce. Paris 1800. - The Stephanopoli, uncle and 
nephew, were introduced to Napoleon at Milan. Apparently he suggested they act as 
French government agents, to contact the Maniot chieftains who had written to 
Napoleon for help against the Turks. This account of their travels was edited by 
Antoine Serieys. Certainly many of the books on Greece published in France at this 
time are a direct reflection of Napoleonic aspirations in the Levent (Blackmer 1606). 
- Rare Dutch edition. 
Not in Tiele or Cat. NHSM; Weber 642; Koster, To Hellen's noble land, 57; Navari, 
Dimitris Contominas, 694 
 
 

237    STERRE, David van der. Zeer aenmerkelijke reysen 
gedaan door Jan Erasmus Reyning (meest in de West-Indien, 
1691). Bewerkt door L.C. Vrijman. Amsterdam, P.N. van 
Kampen & Zoon, 1937. Half cloth, with dust-jacket. With 
many plates. 261 pp.                                                        €  25,00 
 
Voyages by the Dutch pirate Jan Erasmus Reyning (1650-
1700).  €  25,00 
 

 

238    STOKRAM, Andries. Korte beschryvinghe van de ongeluckige weer-om-
reys van het schip Aernhem, nevens noch zes andere schepen, onder't gebiedt van 
Arnout de Vlaming van Oudtshoorn, van Batavia na het vaderlandt afgevaren, op 
den 23. december 1661 van welcke gemelte schepen noch drie vermist worden.  
Amsterdam, Jacob Venckel, 1663.                                                            €  950,00 

4to. Wrappers. With woodcut vignette on title-page. 16 pp.  €  950,00 
Several editions were published in 1663. - The author was 
shipwrecked in the Indian Ocean on his way from Batavia to 
Holland. He managed to escape with some others in a boat and 
reached Mauritius and lived seven months on the island. - A 
popular shipwreck story. - Blank right corners skilfully 
restored. - Rare. 
Landwehr, VOC, 418;Tiele 1055; Knuttel 8758; Lach, Asia in 
the making of Europe, III, p.534; Not in Cat. NHSM & 
Huntress.  

 



239    STRAUSS, Friedrich Adolph. Sinaï en Golgotha. 
Reis in het Oosten. Naar den achsten druk uit het 
Hoogduitsch bewerkt door J.J.L. ten Kate. Arnhem, J. 
Voltelen, (1867). 
8vo. Original decorated cloth gilt. With tinted lithographed 
title-page, lithographed map and plan by Emrik & Binger 
and 10  chromo-lithographed plates (including frontispiece). 
466 pp.                                                                      €  475,00 €  475,00 
First published in Berlin in 1847 Sinaï und Golgotha, Reise 
in das Morgenland. - 'A theology student from the 
Universiy of Berlin, Strauss, traveling from Alexandria to 

Aswan and the Suez and Sinai areas, saw the usual sights, gives a number of Biblical 
quotations and an account of Islam and the Copts. A good description of Thebes and 
Luxor' (Kalfatovic, Niles notes of a howadji, 0403).  Athens, Corinth, Syra, 
Alexandria, Cairo, Thebes, Nubia, Assuan, Suez, Sinai, Beersheba, Jerusalem, 
Bethlehem, Hebron, Jordan and the Dead Sea, Jaffa, Lebanon, Damascus, Beirut, 
Smyrna and Constantinople were visited. - With fine coloured plates. 
Gay 3671; Tobler 1845; Ibrahim-Hilmy p.262; Rohricht p.420; Weber 566; Not in 
Tiele, Blackmer or Atabey collection. 
 
 

240    STRUYS, Jan Janszoon. Aanmerkelijke en seer 
rampspoedige reysen, door Lijfland, Moscovien, Tartarijen, 
Persien en Oost-Indien. Met een beschryving van de 
gelegenheyd, aart en gewoonte dier volkeren, en landen, 
beneffens seltsame voorvallen tot sijn te rug-komst alhier.  
Amsterdam, weduwe van Gysbert de Groot, 1705. 
4to. 19th century marbled boards. With  woodcut on title-
page. 112 pp.                                                           €  1950,00 €  1.950,00 
First seperate edition of the third perillous and most 
unhappy voyage of Jan Struys; first published in 1676: Drie 
aanmerkelijke en seer rampspoedige reysen. - Very 

interesting and lively account of the third voyage made by Jan Janszoon Struys. This 
third voyage, September 1668 to October 1673, took him to Russia, Persia and 
Arabia via the Caspian Sea. 'Struys kept no diary, so that by the time his narrative 
was finally published in 1676, his fanciful imagination had somewhat distorted the 
reality behind his journey. At sea he experienced typhoons, shipwrecks, hunger and 
captivity, and he was several times sold as a slave, a misfortune always guaranteed to 
delight a seventeenth century audience' (Howgego p.999). - Apart from the usual 
age-browning a nice copy. 
Tiele 1062; Cf. other editions: Cat. NHSM I, p.117-118; Blackmer collection 1616; 
Adelung II, 107; Mendelssohn II, p.450-51; Huntress 25C. 
 
 

241    STUERS, (Hubert Joseph Jean Lambert 
de). De vestiging en uitbreiding der Nederlanders 
ter Westkust van Sumatra. Uitgegeven door P.J. 



Veth. Amsterdam, P.N. van Kampen, 1849-50. 
2 volumes. Half cloth, original printed wrappers 
mounted (binding F.B. Smits, Batavia). With 2 
maps and 14 handcoloured or tinted lithographed 
plates by C.W. Mieling after the author. CX,240; 
(2),264 pp.                                                €  1250,00 €  1.250,00 
First edition. - Interesting account based on 
information and reports collected by De Stuers 
(1788-1861) when he was military commandant 

and resident of Padang between 1824 and 1829. He left the colony after a conflict 
with the governor-general about the expansion of authority in Sumatra. 'Veth 
published the book because it clarified a little-known episode in colonial history. In 
Veth's view, it underscored the need for the Netherlands to concern itself more 
actively with the administration of the Outer Islands. In an annotated introduction 
running to over a hundred pages Veth reviewed the history of Dutch military action 
on Sumatra' (Van der Velde, P.J. Veth, p. 119). The fine plates are after drawings by 
the author. - A fine set. 
Tiele 1066; Cat. NHSM I, p.512; Cat. KITLV p.18; Bastin-Brommer N 406; 
Landwehr, Coloured plates, 449. 
 
 

242    STURLER, Willem Louis de. Bijdrage tot de kennis en 
rigtige beoordeeling van den zedelijken, maatschappelijken en 
staatkundigen toestand van het Palembangsche gebied. 
Groningen, J. Oomkens. J. Zoon, 1855. 
Original printed wrappers, with nice woodengraving on 
backwrapper. (4),177,(3) pp.                                          €  225,00 €  225,00 
Ample description of Palembang, Sumatra. 'Eene verbeterde en 
met statistieke en andere opgaven verrijkte reproductie van drie 
spreekbeurten door den schrijver in het Amsterdamse 

Genootschap 'Felix Meritis' waargenomen' ('Wellan - Helfrich A31). 
Cat. KITLV p.18; Tiele 1069. 
 
 

243    STÜRMER, Ludwig von. Schetsen en tafereelen eener reis naar 
Konstantinopel, gedaan .. in de laatste maanden van het jaar 1816. Naar de uitgave 
door Joseph Goluchowski uit het Hoogduitsch vertaald. Groningen, Wybe Wouters, 
1818. 

Original boards, uncut (spine sl. damaged). XVI,205 pp.  €  495,00 
First published in German Skizzen einer Reise nach 
Konstantinopel. Pesth 1817. - Stürmer travelled in the Levant 
in 1816. His account has been edited by Goluchowski. - Rare 
Dutch edition. - From the library of the Dutch statesman H. 
van Riel.                                                                         €  495,00 
Atabey Collection 1183 (German ed.); Not in Blackmer nor 
Weber or Tiele and Cat. NHSM.. 
 



 

244    SUCHANOW, Valentin. De tocht van de 'Krassin'. 
Het authentieke verhaal van de avonturen der hulp-expeditie, 
welke werd uitgerust ter redding van de verongelukte 'Italia'-
bemanning. Uit het Russisch vertaald door Siegfried van 
Praag. Amsterdam, Andries Blitz, 1929. Original pictorial 
cloth (design T. Leeser). With many photographic plates. 224 
pp.                                                                                   €  25,00
 €  25,00 
First published in Russian in 1929: Zaterjannye wo I'dach: 
zapiski:  žurnalista  na  'Krasine' . - Account of the rescue 

operation of the Russian icebreaker Krassin, captain Karl Pavlovich Eggi, in search 
for the Italian pilot Umberto Nobile (1885-1978) and his crew.  
Howgego N28. 
 
 

245    SYDOW, Emil von. Handleiding tot de beoefening der 
algemene aardrijkskunde. Vertaald en bewerkt door Corstiaan 
de Jong. Met eene voorrede van D. Grothe. Utrecht, C. van 
der Post, 1863. 
Original printed wrappers (spine dam.). With 77 wood-
engravings. XII,266 pp.                                                 €  30,00 €  30,00 
 

 

246    TASMAN, Abel Janszoon. Journal of his discovery 
of Van Diemens Land and New Zealand in 1642 with 
documents relating to his exploration of Australia in 1644 
being photo-lithographic facsimiles of the original 
manuscript in the Colonial Archives at the Hague with an 
English translation (by J. de Hoop Scheffer and C. Stoffel) 
and facsimiles of original maps to which are added life and 
labours of Abel Janszoon Tasman by J. E. Heeres .. and 
observations made with the compass on Tasman's voyage by 
W. van Bemmelen. Amsterdam, Frederik Muller, 1898. 
Reprint. Los Angeles, N.A. Kovach, 1965. 

Large folio. Original green cloth, with gilt lettering and dust-jacket. With 5 folding 
maps in pocket and facsimile of Tasman's journal including many maps and profils. 
(8),(200),164,22 pp..  €  875,00 
225 copies printed. - First complete account of Tasman's life and labours. The 
manuscript was discovered about 1854 at Batavia. Tasman sailed on an exploratory 
voyage for the discovery of the unknown South-land on behalf of the Dutch East 
India Company, resulting in the discovery of both Tasmania and New Zealand. He 
also sailed through the Fiji Islands and north of the Solomon Islands and made a 
coastal survey of the north coast of New Guinea. 'Still the most comprehensive 



account of Tasman's life and achievement .. All subsequent publications have been 
based on this work which was the fruit of fundamental research' (Schilder, Australia 
Unveiled, p.157). 
Cf. Cat. NHSM I, p.126; Hill 1670; Cf. Ferguson 16722 and Hocken p.1. 
 
 

247    TERRY, Edward. Scheeps-togt na 
Oost-Indien, met een vloot van 5 scheepen. 
Gedaan in het jaar 1615. Verhalende een zee-
slag tussen de Engelsse en een Portugysse 
kraak, omtrent het eyland Gazidia, ook de 
gelegenheyd deses eylands met den gods-
dienst, aart, zeeden en kleeding deser volkeren. 
Mitsgaders een nette en naauw-keurige 
beschrijving van de staten van den Mogol .. Als 
mede de gods-dienst en zeeden der 

Mahometanen en heydenen, 't verbranden hunner wijven met de mannen .. en andere 
zeldsaamheeden. Nu alder-eerst uyt het Engels vertaalt. Leyden, Pieter van der Aa, 
(ca. 1706). 
Folio. Modern boards. With engraved title-vignette, engraved folding map and 2 
engravings in text. (22) pp.  €  150,00 
Issued in Pieter van der Aa's collection of voyages. - Terry accompanied Sir Thomas 
Roe as his chaplain during the latter's embassy to India 1615-1619. 
Tiele 8; Cat. NHSM I, p.107. 
 
 

248    THOMAS, Marie Simon. Onze IJslandsvaarders in de 
17de en 18de eeuw. Bijdrage tot de geschiedenis van de 
Nederlandsche handel en visscherij. Amsterdam, ENUM, 
1935. 8vo. Original printed wrappers. With 16 maps and 30 
plates. XXXVI,320 pp.                                             €  175,00 €  175,00 
 
Thesis. - History of the Dutch whale and cod-fishing in the 
17th and 18th century. 
 

 

249    TIELE, Pieter Anton. Mémoire bibliographique sur les 
journaux des navigateurs néerlandais. (Amsterdam, 1867). 
Reprint. Amsterdam, N. Israel, 1969. Cloth. With facsimile. 
334 pp.                                                                            €  45,00 
 
Important reference work on Dutch voyages beginning shortly 
after 1585.  €  45,00 
 

 

250    TIELE, Pieter Anton. Nederlandsche bibliographie van land- en 



volkenkunde.  Amsterdam, Frederik Muller en Comp., 1884. 
8vo. Wrappers (spine sl. dam.). VII,288 pp.          €  125,00                                                 
 
With brochure of the Frederik Muller collection. - Still the 
standard bibliography.  €  125,00 
 

 

251    TOLLENS, Hendrik. De overwintering der Hollanders 
op Nova Zembla. Gedicht. Leeuwarden, G.T.N. Suringar, 1843. 
4to. Original cloth with gilt vignette on frontcover, original 
printed boards preserved. With woodcuts after J.H.J. van den 
Bergh by Henry Brown. 62 pp.                                      €  95,00 €  95,00 
First published in Dutch in 1820: Tafereel van de 
overwintering der Hollanders op Nova Zembla in de jaren 1596 
en 1597. - A celebrated poem on the Dutch wintering on 
Novaya Zemlya in a wooden cabin by Willem Barentsz and his 
crew in 1596-97. - Fine. 

Cat. NHSM I, p.306; Arctic Bibl. 17782 (other ed.). 
 
 

252    TOLLENS, Hendrik. The Hollanders in Nova Zembla 
(1596-1597). An Arctic poem. Translated from the Dutch by 
Daniel van Pelt. With a preface and an historical introduction 
by S.R. van Campen. Including notes. New York, G.P. 
Putman's Sons, 1884. 
Original green cloth gilt, top edge gilt. With frontispiece. 
XVII,120 pp.                                                                €  150,00 €  150,00 
First published in Dutch in 1820: Tafereel van de 
overwintering der Hollanders op Nova Zembla in de jaren 

1596 en 1597. - A celebrated poem on the Dutch wintering on Novaya Zemlya in a 
wooden cabin by Willem Barentsz and his crew in 1596-97. 
Cat. NHSM I, p.311; Arctic Bibl. 17782. 
 
 

253     TOONEELEN UIT DEN 
BURGEROORLOG IN HONGARIJE. Uit het 
Engelsch. Amsterdam, Gebroeders Kraay, 1850. 
Contemporary boards (spine sl. damaged). With 
lithographed title with portrait of Jellachich and 
frontispiece depicting the death of countess Helena 
by P. Blommers (stained). X,153 pp.               €  95,00 €  95,00 
Translated from the English: Scenes of the civil war 

in Hungary; originally published in German. - (Age-browned).  

 

 



254    (TUCKER, Sarah). Abbeokoeta; of: de 
dageraad tusschen de keerkringen: eene schets van 
het ontstaan en den vooruitgang der zending in 
Yorriba. Uit het Engelsch .. vertaald en bijgewerkt 
door T.M. Looman. Amsterdam, H. Höveker, 1860. 
Sm.8vo. Original embossed cloth with gilt lettering. 
With 2 coloured lithographed plates, 3 (not 4 as 
erroneously mentioned on the title-page) folding 
maps and 8 wood-engravings. VIII,330,(5) pp.  €  145,00 

Much improved Dutch edition, first published in London in 1853: Abbeokuta, or 
sunrise within the tropics: an outline of the origin and progress of the Yoruba 
mission. Description of Yoruba on the West African coast.                             €  145,00 
Cf. Abbey, Travel, 287 (English ed.) and Gay 2799 (French ed.); Hess and Coger 
7187 (English ed.); not in Tiele. 
 
 

255    TWIST, Johan van. Generale 
beschrijvinghe van Indien, ende in't besonder van't 
coninckrijck van Guseratten, staende onder de 
beheersinge van den groot machtighen coninck 
Chaiahan: anders genaemt den grooten Mogor. 
(Amsterdam, Joannes Janssonius, 1645). 
Oblong 8vo. Modern wrappers. 112 pp. (text set in 
two columns).                                             €  450,00 €  450,00 
First Dutch edition, extracted from Commelin's 

collection of voyages. - 'Van Twist's 'General description of India' is primarily a 
detailed account of Gujarat. He reports on its government, its relationship to the 
Mughul empire, and the history of how Gujarat came under Mughul control. He 
describes  Gujarat's geography, fauna, flora, cities, food, commerce, religions, and 
social customs' (Lach & Kley, III, p.473). 
Landwehr, VOC, 250.  
 
 

256    UDEN MASMAN, H(endrik). Kort verslag van den zwaren brand te 
Paramaribo, hoofdplaats der kolonie Suriname, op den 21 januarij 1821 
voorgevallen. Benevens eene kerkelijke redevoering, uitgesproken den eersten 

zondag na deze ramp. Amsterdam, G.S. Leeneman van der 
Kroe, 1821. 
Original blue wrappers. 40 pp.                                         €  650,00 €  650,00 
The fire began in the backyard of the Cornerhouse at Paramaribo 
and quickly advanced to an old storage building full of 
flammable material. A hard-blowing northeastern wind 
intensified the fire, which ignited one house after another. It 
lasted for about 24 hours. Nearly 400 mansions and about 800 
storerooms and dwellings were burned to the ground. Published 

for the benefit of the unfortunate inhabitants of Paramaribo. - Rare. 
Knuttel 25069; not in Sabin, Muller, America or Suriname-catalogus UB 



Amsterdam. 
 

 

257    ULLOA, Alfonso de Historie/ ende het leven van den 
aldermachtichsten ende victorieusten keyser Caerle de Vijfde 
van dien name. Inden welcken niet alleen beschreven en zijn 
de .. daden vanden selven Prince/ maer oock de merckelijckste 
saken die over alle de werelt/ insonderheyt inde Oost ende 
West-Indyen geschiet zijn. Eerstmael in Italiaensche tale 
beschreven. Amsterdam, Jacob Pietersz. Paets, 1610. 
Folio. Contemporary vellum. With printed title within 
engraved border and 18 engraved portraits by N. de Clerck in 
text. (2),221,(8) lvs.                                                    €  1750,00 €  1.750,00 

First published in Dutch in Antwerp 1570; first Italian edition Venice 1560 La vita 
dell' invitissimo imperator Carlo Quinto. -  'A general history of the time of Charles 
V, noting European expansion in both eastern and western hemispheres and its 
impact in Europe' (James Ford Bell Library U8).  'This highly esteemed biography 
of Charles V, includes an account of all the events, which took place during the years 
1500-1560, and especially of all the achievements of the Spaniards in America' 
(Muller, America, p.365). Dealing at length with the conquests of the Spaniards in 
Mexico and Peru. - (Margins first 2 lvs sl. dam.; tear in 1 leaf; some wormholes; 
waterstained). - Rare. 
Cf. Cat. NHSM I, p.565; Not in Tiele; Sabin 97678; European Americana 610/111. 
 
 

258    VALENTIJN, François. Gouverneurs Generaal van 
Nederlands Indië. Dordrecht, Amsterdam, J. van Braam, G. 
onder de Linden, 1726. 
19 engraved portraits of the Governors-General under 
passepartout, in cloth box.Ca. 30 x 18 cm.                 €  1500,00 €  1.500,00 
From: Oud en Nieuw Oost-Indiën, volume IV. - Pieter Both, 
Gerrit Reynst, Laurens Reaal, Pieter de Carpentier, Jan 
Pietersz. Coen, Jacques Specks, Hendrik Brouwer, Antonio 
van Diemen, Cornelis vander Lyn, Carel Ryniersz., Joan 
Maatsuyker, Rycklof van Goens, Cornelis Speelman, Joannes 

Camphuys, Willem van Outshoorn, Joan van Hoorn, Abraham van Riebeek, 
Christoffel van Swol, Hendrik Swaardekroon. - Added: Pieter van den Broecke, 
eerste directeur van Suratte, Persië en Arabië. - Fine condition. 
Tiele 1121; Cat. NHSM p.502; Landwehr, VOC, 467.  
 
 



259    VEER, Gerrit de. De waerachtighe 
beschrijvinge vande drie seylagien/ drie jaren 
achtermalkanderen deur de Hollandtsche ende 
Zeelandtsche schepen / by noorden Noorweghen, 
Moscovien ende Tarttarien nae de coninckrijcken 
van Catthay ende China ghedaen. Amsterdam, 
Michiel Colijn, 1619 (colophon 1617). 
Oblong 8vo. Modern blind-tooled calf. With 
woodengraved vignette on printed title-page, 

engraved title-page ('Journalen vande reysen op Oostindie'), 5 engraved maps and 26 
engraved plates. (2), 80 lvs.                                                                   €  4.750,00 
First Dutch edition was published in Amsterdam in 1598; first part of the series of 
collected voyages by Michiel Colijn: Oost-Indische ende West-Indische voyagien. 
Classic account of the three earliest Dutch exploration voyages (1594, 1595, 1596) in 
search of a northeast passage by Willem Barentsz, two in company with Jan Huygen 
van Linschoten, the celebrated traveler to the East. The author, Gerrit de Veer, had 
taken part in the second and third voyage. During the third voyage Barendsz and his 
crew members were iced in and forced to winter over in Novaya Zemlya in a wooden 
cabin ('Het behouden Huis'). Trapped from August 26, 1596, to June 14, 1597, they 
were finally able to sail in open boats some 1600 miles during which they battled 
continuously against marauding polar bears and pack ice. Barendsz had taken ill and 
died five days  after their escape from the arctic wastes. In 1871 the expedition's 
winter quarters were found along with many artifacts. Though a northeast passage 
was not found, the expeditions were considerable successful for the discovery of 
Spitsbergen in 1596 and for their reports of the abundance of right whales off 
Spitsbergen, encouraging the start of Dutch arctic whaling. Brilliantly illustrated 
book which rank as one of the most gripping nautical adventures. It is the earliest 
recorded over-wintering this far north. - (Engraved and printed title-pages mounted 
and repaired; some lvs remargined). 
Tiele 1178; Tiele, Mémoire, p.108; Cat. NHSM I, p.104; European Americana II, 
619/139.  
 
 

260    VERBEEK, R(ogier) D(iederik) M(arius). 
Topographische en geologische beschrijving van een 
gedeelte van Sumatra's westkust. Batavia, 
Landsdrukkerij, 1883.                                      €  450,00 
Later half cloth, spine lettered in gilt. XX,674 pp. 
(Libr. stamp on title-page) + Atlas in portfolio 
containing Geologische kaart van Sumatra's westkust. 
Schaal 1 : 100.000 in 8 folding coloured sheets, 5 (of 

7) coloured profils (part of one profile missing) on 2 sheets and 3 maps of the lakes.    
Original edition. - Topographical and geological description of Sumatra's west coast. 
- Rare with the atlas. 
Cat. KITLV p.211. 
 
 



261     KORT EN BONDIGH VERHAEL VAN'T 
GEENE IN DEN OORLOGH, TUSSCHEN DEN 
KONINGH VAN ENGELANT &C. DE .. STATEN 
DER VRYE VEREENIGDE NEDERLANDEN, EN 
DEN BISSCHOP VAN MUNSTER IS 
VOORGEVALLEN. Beginnende in den jare 1664 en 
eyndigende met het sluyten van de Vrede tot Breda, in' t 
jaer 1667. Amsterdam, Marcus Willemsz. Doornick, 1667. 
4to. Contemporary vellum. With half-page engraving on 
title-page, 9 half-page engravings, 2 folding engraved plates 
(Victori en Vreugde-vuren gehouden op den 7 September 

anno 1667 & Pas-kaert vertoonende de revier van London en Rochester) and 2 extra 
engraved folding plates (Zee-slag tussen d' Engelse en Neerlanders onder 't beleydt 
van d'admiralen, Monck, ende Ruyter & d' Eeuwige gedenck-teekene van de Engelse 
en Nederlandtse oorog en vreede). 256 pp.  €  2.750,00 
Original Dutch edition; other editions were published the same year in Amsterdam 
by Jacob Benjamin and in Utrecht by Gerrit Nieuwenhuysen. - This work may be 
considered as the most complete and most authentic contemporary account existing 
of the fatal war between Holland and England, the consequence of which the final 
loss of New Netherland by the treaty of Breda, 1667. Amongst other things the work 
contains 
1. A list of vessels and goods captured by the English from the Dutch in America. 
2. An account of the capture of New Amsterdam in 1664, with the articles of 
surrender of the whole province of New Netherlands to Governor Nicolls. The Dutch 
edition of 1667 was the first printed report of these transactions. Nothing is known in 
English of anything like so early a date as 1668.  
3. De Ruyter's voyage to the West Indies.  
4. Capture of four West Indian vessels.  
5. French affairs in Barbadoes. 
6. The peace negociations.  
7. Report on the capture of Surinam by the Dutch.  
Age-browned, otherwise a very fine copy. - Scarce. 
Knuttel 9531 (Utrecht 1667); Asher 354; Muller, America, 1103; Church 599: 'Few 
copies seem to have all the plates'; Sabin 38246; European Americana III, 667/90. 
Bound at the end: ARTICULEN VAN VREDE ENDE VERBONDT TUSSCHEN .. 
KAREL, DE TWEEDE .. ENDE STATEN GENERAEL DER VEREENIGHDE 
NEDERLANDETSCHE PROVINTIEN. 's Gravenhage, Hillebrant van Wouw, 
1667. With woodcut on title-page. (24) pp. - Knuttel 9518. 
 
 



262    VERHOEFF, Pieter Willemsz. Journael 
ende verhael van alle het gene dat ghesien ende 
voor-ghevallen is op de reyse, gedaen door .. 
Pieter Willemsz. Verhoeven, admirael generael 
over 13 schepen, gaende naer de Oost-Indien, 
China, Philipines, ende byleggende rijcken, in den 
jare 1607 ende volgende. (Amsterdam, Joannes 
Janssonius, 1645). 
Oblong 8vo. Modern wrappers. With plate 

depicting the fortress on Banda. 214 pp. (text set in two columns).                                        
€  950,00 €  950,00 
First Dutch edition; extracted from Commelin's collection of voyages. - This account 
of Verhoeff's voyages is a composite piece. It starts with the journal by the chief 
merchant Johan de Moelre and continued, after he was killed, by the fleet's treasurer 
Jacques Le Febure. Followed by extracts from the journal of Reynier Dirckszoon, the 
pilot aboard one of the ships which sailed to Japan, and the journal of Jacob Specx 
and Pieter Segerszoon also on Japan. This piece is followed by a report by Samuel 
Bloemaert about trade and negotiations on Borneo and Appolonius Schotte's 
accounts of the Moluccas and Gillis Seys report of 1627 on Amboina. These 
materials constitute a rich source of information about the expansion of Dutch power 
in the Moluccas, the negatiations with the inlanders, the war with the Spaniards, the 
details of trade, and the daily life of the Dutch stationed there. This account of 
Verhoeff's voyage was never separately reprinted during the 17th century. (Lach & 
Kley, III, p.471-472).  
Landwehr, VOC, 250.  
 
 

263    VERKERK PISTORIUS, A.W.P. Ceylon. Indische 
volksbelangen. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1874. 
Original printed wrappers. 272 pp.                               €  95,00 €  95,00 
Original edition. - Public interest of Ceylon. With appendix 
in English: Report of the Services Tenure Commissioner, in 
Ceylon, for 1870; The road ordinance, 1861, and the branch 
road's ordinance. 
Goonetileke 5773. 
 

 



264     VERSLAGEN OMTRENT DEN VIERDEN 
TOCHT VAN DE WILLEM BARENTS NAAR DE 
IJSZEE IN DEN ZOMER VAN 1881, uitgebracht aan het 
Comité van Uitvoering. Haarlem, H.D. Tjeenk Willink, 1882. 
Original printed wrappers. With large folding coloured 
lithographed map by A. Braakensiek and 5 plates (including 
1 map). 5,146 pp.                                                         €  145,00 €  145,00 
Privately printed. - Official account of the fourth Dutch 
expedition to the Arctic with the Willem Barents in 1881. 
Cat. NHSM I, p.310. 
 

 

265    VETH, Pieter Johannes. Insulinde. Twaalf tafereelen 
uit Nederlandsch-Indië, volgens teekeningen en studiën naar de 
natuur. (Rotterdam), C.L. van Kesteren, (1879-82). 
Folio. Original pictorial cloth (sl. soiled). With 12 etchings 
after A. de Grijs by C.L. van Kesteren.                       €  1650,00 €  1.650,00 
Original edition. - 'The etchings, as Ten Kate has stated, are 
more important from an artistic than from a strictly scientific 
point of view, but they at least serve to remind us of the work 
of a little known artist of Indonesia, A. de Grijs, whose 
drawings and paintings of Sumatra, Borneo and Java were the 

subjects of the etchings. Apart from the fact that De Grijs was the Padang agent of 
the Nederlandsche Handelmatschappij, little is known about him' (Bastin-Brommer 
p.47). Two leaves of letterpress accompany each plate. - Fine copy. 
Bastin-Brommer N 695; Haks & Maris p.107 and p.146. 
 
 

266    VETH, Pieter Johannes. Java, geographisch, 
etnologisch, historisch. Haarlem, Erven F. Bohn, 1875-82. 
3 volumes + index volume. Contemporary half black 
morocco, spines richly gilt (rebacked; index volume modern 
cloth). With 2 folding maps. VIII,672,(4); XVI,703; 
X,(2),1100; VIII,86 pp.                                                €  225,00 €  225,00 
First edition. - 'Het drieduizend pagina's tellende Java wordt 
algemeen als zijn levenswerk gezien. Het is het langst in het 
bewustzijn van geleerden en Indiëgangers blijven hangen. Het 
is dan ook volgens elke maatstaf een indrukwekkend werk. 

Het eerste deel gaat over de geografie en de etnografie, het tweede over de 
geschiedenis en het derde geeft een beschrijving van het land. Dit laatste deel, zeer 
beeldend geschreven, is lang gebruikt als 'de Baedeker van Java' (Van der Velde, Een 
Indische liefde, p.260). - Standard work on Java, with the rare index volume. - A fine 
set. - Tiele 1157; Cat. KITLV p.14. 
 
 



267    VIAUD, Pierre. Schipbreuk en lotgevallen van Pieter 
Viaud, scheeps-kapitein, enz. Behelzende deszelfs vertrek van 
Bourdeaux, en schipbreuk op een onbewoond eiland; 
wonderlyke kloekmoedigheid van een Hollandsch matroos 
ten tyde der schipbreuk; rampen en ongelukken aldaar aan 
land, welke hy beneffens nog elf anderen van de equipagie 
heeft moeten ondergaan; hy blyft eindelyk alleen over met 
eene mevrouw en haar zoon en zynen neger .. Eene waare 
geschiedenis. Door hem zelven beschreeven. Gesterkt met een 
certificaat van dan heer Sevettenham, commandant van het 

Engelsch fort St. Marc des Apalaches. Amsterdam, Petrus Conradi, 1771. 
20th century cloth. Woodcut vignette on titel-page. 132 pp.  €  495,00 
Dutch translation of: Naufrage et aventures de Pierre Viaud, natif de Bordeaux, 
capitaine de navire, histoire véritable. Bordeaux 1768. - This book tells the 
extraordinary story of a French seaman who sailed from Bordeaux in February 1765 
as mate in the Aimable Suzette, Captain St. Crie, bound for the West Indies. Forced 
by illness to remain on the small island of St. Louis, off the coast of Saint-Domingue 
(Haiti), Viaud enters into a partnership with a Haitian resident, monsieur Desclau, to 
trade goods to Louisiana. They hire a vessel, the Tigre, Captain La Couture, and sail 
with sixteen passengers and crew on 2 January 1766. During the voyage the ship 
springs a leak, and on 16 February 1766 runs aground and breaks up on an island off 
the coast of Florida. Viaud's account of his adventures somehow fell into the hands 
of the French scholar Jean Gaspard Dubois-Fontanelle who published it at Bordeaux 
in 1768. Exacly how much is the work of Fontanelle himself is uncertain, but it was 
an instant bestseller and became one of the most reprinted and translated works of 
the 18th century. After many years of debate and indecision, the basic framework (at 
least) of Viaud's account is now regarded as truthful (Howgego V, p.474-474). 
'Probably the story of cannibalism accounted for the popularity of this narrative' 
(Huntress 80C). 
Not in Tiele or Cat. NHSM; Sabin 99414; Polak 9438. 
 
 

268    VIDAL, Francis Mary Theresa. Een geschenk uit 
Australië. Onderhoudende verhalen uit het leven der Engelsche 
kolonisten. Naar den vijfden druk, uit het Engelsch door Carel 
Steven Adama van Scheltema. Schoonhoven, S.E. van Nooten, 
1850.                                                                              €  275,00 
Contemporary half morocco, spine richly gilt. With 
lithographed title-page depicting a bush scene. (2),236,(1) pp.  €  275,00 
First issued in 8 parts in Sydney in 1845: Tales for the bush. - 
Mary Vidal (1815-1873) spent five years in Australia between 
1840 and 1845. Her first book, Tales for the bush, was 

intended to be useful for servants in Australia. It was fictional but drew on her 
experiences (Theakstone, Victorian & Edwardian women travellers, p.279). Mrs. 
Vidal is described as the first Australian woman novelist. - A fine copy, with 



autograph dedication by the translator. 
Ferguson 4197a & 5573a. 
 
 

269    VINGBOONS, Johannes. Verzameling van 
pas-kaarten, dienende tot de vaart naar Oost- en 
Westindien; meest alle uitvoerig met de pen 
getekent: benevens eenige afbeeldingen van 
voorname eylanden, steden en sterktens, zo wel in 
de Spaansche Engelsche als Nederlands Indien 
gelegen: alle zeer net naar't leven met waterverven 
geschildert. (No pl., c. 1660). Facsimile with 
introduction by J. van Bracht. Haarlem, 1981. 

Large folio. Artificial leather with gilt monogram of the V.O.C. and W.I.C. on 
frontcover. With 107 finely coloured maps, plans and panoramic views (many 
double page) of the erea covered by the charter of the Dutch East and West India 
company, with booklet with introduction by J. van Bracht and index in rear pocket.   
Limited edition of 1000 numbered copies printed. - This splendid facsimile contains 
handdrawn and painted maps, charts and views, dating from c. 1660 from the secret 
map archives of the VOC and WIC. They have never been printed before. Depicting 
a.o. maps of Madagascar and the Gold Coast, India, Ambon, Achin, Ceylon, 
Cambodia, Taiwan, Thailand, Macao, Malacca, Japan, the Philippines, Venezuela, 
Guyana, Brazil and the Caribbean. - A very nice copy.                                    €  495,00 
 
 

270    VISSERING, Gerard. Een Hollander in Zuid-Afrika 
(Herman Coster). Amsterdam, P.N. van Kampen & Zoon, 1900. 
Original printed wrappers. With portrait. 31 p.                   €  45,00  €  45,00 
A memoir of dr. Coster, who was State Attorney of the South 
African Republic, and conducted the prosecution of the 
Reformers connected with the Jameson Raid and the Reform 
Movement, at that period. He was killed at the battle of 
Elandslaagte (Mendelssohn I, p.385). 

 
 

271     DE VOLKSVRIEND. Officieele Hollandsche 
courant voor Sioux County, Iowa. Uitgever Kasper 
Tietema. Jaargang 11, nommer 7. Orange City, Sioux 
County, Iowa, Donderdag 22 Jan. 1885. Plano. 4 pp.  €  65,00 
This weekly Dutch-American newspaper was issued 
between 1874 and 1951. K. Tietema was editer from 
1881-1885.                                                                €  65,00 

Edelman, The Dutch language press in America, p.76 
 
 



272     DE VOLKSVRIEND. Uitgever Kasper Tietema. 
Jaargang 9. Extra nommer. Orange City, Sioux County, 
Iowa, October 1883. Plano. 4 pp.                           €  65,00 €  65,00 
'De Volksvriend is het eenige Hollandsche weekblad van 
het Verre Westen en in't bijzonder van Sioux county en 
de Hollanders aldaar'. This weekly Dutch-American 
newspaper was issued between 1874 and 1951. K. 

Tietema was editer from 1881-1885. With railroad map Chicago - Orange City. 
Edelman, The Dutch language press in America, p.76 
 
 

273    VRIES, David Pietersz. de. Straat-en 
bochtvaarders zijnde het korte historiael ende journaels 
aenteyckeninge van drie voyagiens .. waer in verhaelt 
werd wat batailjes hy te water gedaen heeft: yder 
landtschap zijn gedierte, gevogelt, was soorte van vissen, 
ende wat wilde menschen naer't leven geconterfaeyt, ende 
van de bosschen ende ravieren met haer vruchten 1619-

1625. Voorafgegaan door een toelichting van M. Visser, met een woord vooraf van 
J.C.M. Warnsinck. Utrecht, W. de Haan, 1943. Half leather. With plates and 
facsimiles. 133 pp. - Limited edition.  €  35,00 
 
 

274    VRIES, Simon de. Wonderen soo aen als in, en 
wonder-gevallen soo op als ontrent de zeeën, rivieren, 
meiren, poelen en fonteynen: historischer; ondersoeckender, 
en redenvoorstellender wijs verhandeld. Amsterdam, Jan ten 
Hoorn, 1687. 
4to. Contemporary blind tooled vellum (top of spine and 
front cover sl. damaged). With etched allegorical title-page 
by Jan Luijken (skilfully remargined with loss of one word 
(Boeck-verkoper) of last line). (16),688,(56) pp.    €  1100,00 €  1.100,00 
Probably first edition, an Amsterdam edition of 1667, cited 
by Bierens de Haan, appears to be a ghost. - Includes 

mumerous references to natural history of Europe, North and South America, and 
Africa, also including piracy and shipwrecks. - Except some minor stains on first lvs, 
a fine large paper copy. - Rare. 
Van Eeghen & Van der Kellen 134; Bierens de Haan 5206 note; Cat. NHSM II, 
p.716; European Americana IV, 687/145; SAB IV, p.699.  
 
 

275    WALLACE, Alfred Russel. Insulinde: het 
land van den orang-oetan en den paradijsvogel. Uit 
het Engelsch vertaald en van aanteekeningen voorzien 
door P.J. Veth. Amsterdam, P.N. van Kampen, 1870-
71. 
2 volumes. Original pictorial cloth gilt (rebacked with 
the original spines laid down). With 2 maps (1 folding 



and coloured) 12 wood-engraved plates and 41 wood-engravings. XXIV,528; X,552 
pp.  €  450,00 
First Dutch edition; first published in London 1869 The Malay Archipelago; the 
land of the orang-utan and the bird of paradise. - Wallace's (1823-1913) second, 
longest, and most significant expedition was to the relatively underexplored Malay 
Archipelago between 1854 and 1862. His journey took him first to Singapore and 
then Borneo, where he hunted and observed the orangutan (1855-1856). Heading 
east to the Moluccas group, he explored Amboyna and Ternate during 1857 and 
1858. In 1858 Wallace traveled to Lombok and Bali in the Timor group, recognizing 
this group of islands as the boundary between the two primary continental influences 
dividing the natural history of the archipelago, the Indian sub-continent in the 
northwest, and Australia in the southeast. The remaining three years of Wallace's 
travels (1859-1862) took him east to the Papuan group, where he explored Macassar, 
the Aru Islands (where he studied the bird of paradise) then New Guinea. This was 
interspersed with return visits west to Ternate and Amboyna, and the Celebes group 
for the first time. He visited Sumatra before returning to England via Singapore 
(Speake, Encyclopedia, p.1264). This is a magnificent combination of interesting 
sketches of travel and vivid pictures of natural history. 
Bastin-Brommer N 564; Tiele 1195; Cat. KITLV p.5.  

 

276    WEEDE, H.M. van. Indische reisherinneringen. 
Haarlem, H.D. Tjeenk Willink & Zoon, 1908. 
2 volumes in 1. Original red cloth (sl. dam.). With 
folding map and 206 photographic illustrations by the 
author. (8),526,(2) pp.                                     €  125,00 €  125,00 
First edition. - Weede travelled in British India from 
November 1905 till February 1906 and in the 
Netherlands East Indies from February till November 

1906. He visited Bombay, the Punjab, Birma, Java, New Guinea and was an eye-
witness of the military operations in Celebes and Bali. Important account illustrated 
with many photographs taken by the author. 
Cat. KITLV, 1e suppl., p.198; Lekkerkerker C 143; Van Goor, Indische avonturen, 
pp.222-228.  
 
 

277    WEITZEL, A(ugust) W(Ilhelm) P(hilip). 
Batavia in 1858 of schetsen en beelden uit de hoofdstad 
van Neêrlandsch Indië. Gorinchem, J. Noorduijn & 
Zoon, 1860. 
Modern marbled boards. With lithographed title with 
nice vignette depicting the roadstead of Batavia and 
frontispiece with plan of Batavia. 208 pp.    €  395,00 €  395,00 
Original edition. - Lively description of the old and 

new town and the people of Batavia, including a survey of the scientific institutions 
in town. Written by general Weitzel who lived there from 1853-1858. 
Tiele 1203; Cat. KITLV p.11; Ebing and De Jager, Batavia - Jakarta, 1481; 



Catalogues 300-jarig bestaan van Batavia 400. 
 

 

278    WENTHOLT, Arnold. (Red.). In kaart gebracht met 
kapmes en kompas. Met het koninklijk Nederlands 
Aardrijkskundig Genootschap op expeditie tussen 1873 en 1960. 
(Heerlen, 2003). 4to. Boards. With many maps (3 folding) and 
many photographic illustrations (several in colours). 382 pp.                                                                
                                                                                           €  35,00 €  35,00 
Dutch expeditions, organized by the Royal Geographical 
Society, in Indonesia, Suriname, Arabia, America and Africa, 
1873-1960. 

 
 

279    WEVER, Jan. Journaal der merkwaardige reizen 
van Jan Wever (van West-Terschelling) naar Turkije, 
Oost-Indië, China, Noord- en Zuid-Amerika, ter 
walvischvaart bij Groenland, enz. loopende van 1847 tot 
1904. Ingeleid door A.B. van Deinse. 's Gravenhage, 
A.A.M. Stols, 1946. Half cloth. With portrait. VII,63 pp.  
                                                                                €  18,00 €  18,00 

 
 

280    WICHMANN, Arthur. Bericht über eine im Jahre 1888-
89 im Auftrage der Niederländischen Geographischen 
Gesellschaft ausgeführte Reise nach dem Indischen Archipel. 
Leiden, E.J. Brill, 1890 - 1892. 
3 volumes. Original printed wrappers. With 16 lithographed 
maps and views. (88; 106; 116) pp.                                    €  95,00 €  95,00 
In Tijdschrift Kon. Nederlandsch Aardrijkskundig Genootschap. 
- Descriptions of Java, Celebes, Flores, Timor and Rotti. 
Müller 1862. 

 
 

281    WICKEVOORT CROMMELIN, Hendrik Samuel 
Maximilaan. Een herlevend volk. Schets van de Japanners en 
hun land. Haarlem, H.D. Tjeenk Willink, 1895.                 €  95,00 
Original decorated green cloth. VIII,206 pp. - Original edition.  €  95,00 
 

 



282    WiED-NEUWIED, Maximilian Alexander 
Philipp zu. Reize naar Brazilië, in de jaren 1815 tot 
1817. Uit het Hoogduitsch. Groningen, W. van 
Boekeren, 1822-23. 
2 volumes. Contemporary half morocco, spines 
lettered in gilt. With lithographed portrait, 2 
engraved titles, engraved folding plate and folding 
map, coloured in outline (some wormholes). 
XVI,448; 416 pp.                                          €  950,00 €  950,00 

First Dutch edition, first published in Frankfurt am Main in 1820: Reise nach 
Brasilien. -- Prince Maximilian was accompanied by the naturalists Georg Freyreiss 
and Friedrich Sellow. From Rio they journeyed to Cabo Frio, along the coast of 
Ilheus, and from there they sailed up the Jequitinhonha to the borders of Minas 
Geraes, finally reaching Bahia. From a scientific point of view this expedition was 
one of the most profitable of the 19th century' (Borba de Moraes). Still valued as an 
important source for Brazilian ethnography and natural history. This book is 
regarded 'as the first truly scientific study of a native Brazilian people' (Howgego II, 
W29). - Rare Dutch edition.  
Borba de Moraes II, p.545; Sabin 47020; Henze V, p.494; Bosch p. 258-259; not in 
Tiele or Cat. NHSM. 
 
 

283    WIJK, J.E. van. Java, beschrijving van de aardrijkskundige gesteldheid, het 
bestuur, de gebruiken en instellingen op dat eiland. 2e druk. Amsterdam, G.L. Funke, 
1876. 
Sm. 8vo. Modern cloth, original pictorial lithographed wrappers mounted. With 
folding map, coloured in outline. 232 pp.  €  275,00 

First published in 1861. - Rare survey on the geography, 
government and customs of Java. 
Cat. KITLV p.12. 
 
 

 

284    WILDE, A(ndries) de. De Preanger regentschappen op 
Java gelegen. Amsterdam, M. Westerman, 1830.         €  795,00 
Original printed wrappers (spine taped). With lithographed title-
page and 3 folding lithographed plates of Gunung Gedeh, 
Gunung Tangkuban Perahu, and the Tjitarum. II,243,(3) pp.  €  795,00 
Original edition. - 'The author, Andries de Wilde (1781-1865), 
had great experience of the Preanger Regencies of Java, first as 
Opziener and Assistant Resident at Buitenzorg, and 
subsequently as owner of the famous estate, Sukabumi, 

comprising the districts of Gunungparang, Tjimahi, Tjiheulang and Tjitjurug, which 



had been sold by the British colonial administration in 1813, and which ten years 
later was expropriated by the Netherlands Indies Government' (Bastin & Brommer 
p.133). - Copy from the library of Dutch parliament. - (Some foxed). - Bastin & 
Brommer N 185; Tiele 1209. 
 
 

285    WILLER, T(homas) J(osephus). Het eiland Boeroe, 
zijne exploitatie en Halfoersche instellingen. Uitgegeven met 
bijdragen en toelichtingen in verband tot Europesche kolonisatie 
in Nederlandsch-Indie door J.P. Cornets de Groot van 
Kraaijenburg. Amsterdam, Frederik Muller, 1858. 
Contemporary half cloth (sl. dam.). With folding lithographed 
map. XII,418 pp.                                                          €  275,00 €  275,00 
Original edition. - Of particular interest for the history of the 
Moluccas: Seram, Halmahera and Buru. Willer goes further into 

the reforms necessary for the economic exploitation of Buru. The editor reviews the 
history of the colonization question from the 17th century up to 1857.  - Cat. KITLV 
p.32; Polman, 536; Tiele 1211. 
 
 

286    WINKLER, Tiberius Cornelis. Op en in de aarde. 
Rotterdam & Leiden, H. Nijgh en Van den Heuvel & Van 
Santen, 1868. 
Original half cloth (1 hinge broken). With 2 coloured maps, 34 
woodengraved plates and several woodengravings in the text. 
XVI,561 pp.                                                                        €  65,00 €  65,00 
 

 

287    WIT, Augusta de. Facts and fancies about Java. 
2nd edition, revised and enlarged. The Hague, W.P. van 
Stockum & Son, 1900.                                             €  65,00 
Original half green cloth. With photographic plates. 
266,(3) pp. - First published in Singapore in 1896.  €  65,00 
 

 

288    WITKAMP, Pieter Harme. Beschrijving van 
Azië. (Aziatisch-Rusland, Toeran of Turkestan, Het 
Chinesche Keizerrijk, Japan, Oost-Indië, de Oost-
Indische-Archipel, Afghanistan, Perzie, Arabie, Aziatisch-
Turkije). Amsterdam, J.H. Laarman, 1850. 
8vo. Contemporary half calf. With maps and numerous 
wood-engravings. 752,(12) pp. - (De Aardbol. Magazijn 

van hedendaagsche Land- en Volkenkunde. Deel VII).  €  275,00 
 
 



289    ZIMMERMANN, (Eberhard August Wilhelm) von. 
Indostan, het land en deszelfs voortbrengsels. Naar het 
Hoogduitsch. Haarlem, François Bohn, 1823-25. 
3 volumes. Contemporary half calf (1 spine sl. rubbed). With 7 
engraved plates by D. Veelwaard. X,308; VIII,398; VIII,328 pp 
                                                                                        €  150,00 €  150,00 
Translation of the German series: Die Erde und ihre Bewohner 
nach den neuesten Entdeckungen. Stuttgart 1810-1814. In 
Dutch: De aarde en hare bewoners, deel XV-XVII. - 
Description of India, their inhabitants and their products. 

Tiele 1240. 
 
 

290    ZORGDRAGER, Cornelis Gijsbertsz. 
Bloeijende opkomst der aloude en hedendaagsche 
Groenlandsche visschery .. Met byvoeging van de 
walvischvangst .. door Abraham Moubach. Nevens 
een korte beschryving van de Terreneufsche 
bakkeljaau-visschery. 2e druk. Amsterdam, Isaak 
Tirion, 1728. 
4to. Contemporary vellum. With title-page printed in 
red and black, engraved frontispiece (P. van Thol en 

R.C. Alberts, 1727), 6 folding maps and 11 engraved plates (1 folding after A. Salm 
by Van der Hem ). (36),392,(13),(2) pp.  €  4.250,00 
Second and best edition; the first edition was published in  Amsterdam in 1720. - 
This classic work on the Greenland whale fishery is one of the most thorough and 
authoritative descriptions of the early 18th century. It is the most important and 
extensive  Dutch work on whaling, including ample descriptions of the early 
discoveries and exploration in the northern regions, Greenland, Iceland, Spitsbergen, 
Nova Zembla, Jan Mayen and Strait Davis. Giving along with extensive natural 
history, geography, history, and economics, detailed lists of ships' outfits, lists of 
shipowners and captains, an extensive vocabulary, and copious other details.  At the 
end an account of New-Foundland cod-fishing. - A fine copy. 
Tiele 1241; Cat. NHSM II, p.899; Allen 177; Jenkins p.162; Sabin 106376. 
 

THE DUTCH EAST INDIA COMPANY (VOC) 
 
 



291    BALK, G.L., F. van DIJK, D.J. KORTLANG. The 
archives of the Dutch East India Company (VOC) and the 
local institutions in Batavia (Jakarta). With contributions by 
F.S. Gaastra, Hendrik E. Niemeijer, P. Koenders. Leiden, 
Brill, 2007. Folio. Cloth, with dust-jacket. With 3 maps and 
13 plates (some in colours). 571 pp.                            €  150,00 €  150,00 
An extensive catalogue of the fifteen archival collections of 
VOC institutions which are kept in Jakarta, the former 
administrative centre of the VOC. 
 

 

292    BATAVIA. Die innere Aussicht des Castells in 
Batavia nebst der Schloss Kirche. -  Vuë interieure du 
pallais de Batavie avec l'eglise du chateau. Augsburg, 
François Xavier Habermann, (ca. 1780). 
Contemporary handcoloured perspective view (vue 
d'optique or Guckkastenbild), with descriptive text in 
German and French. ca 29 x 40 cm.                  €  350,00 €  350,00 
Collection des prospects. - Handsome view, after J.W. 

Heijdt, inside the castle depicting the parade-ground with on the left side the houses 
of the Raad van Indië and on the right side the castle-chucrh, the house of the 
governor-general and the buildings of the government, in the background the sea 
with ships. - Fine. 
Feith 78c; Cat. 300-jarig bestaan van Batavia 208,3. 
 
 

293    BATAVIA, GELEGEN OP HET EILAND 
JAVA, EEN BEROEMDE VOLKPLANTING 
DER BATAVIEREN.  -  BATAVIA NOVA, 
KALAPPA & JACATRA PRIUS DICTA, IN 
INSULA JAVA, BATAVORUM NOBILIS 
COLONIA. (Amsterdam, 1702). 
Engraving. Ca. 21 x 25,5 cm.                        €  450,00 €  450,00 
From: P. Schenk. Hecatompolis sive totius orbis 

terrarum oppida nobiliora centrum. - Fine bird's-eye view of the roadstead of 
Batavia with ships in the foreground. 
Feith 13; Cat. Batavia Tentoonstelling Amsterdam 1919, 19. 
 
 

294    BATAVIA. Prospect von der Bastion Gelderland ausserhalb der Stadt Batavia, 
wie solche nach der Natur gege die aussern 
portugiesischen Kirche und dem blauen Berg zu 
gezeichnet worden von Johan Wolffgang Heyd. - 
Vuë de la Bastion de Gelderland .. Augsburg, 
François Xavier Habermann, (ca. 1780). 
Contemporary handcoloured perspective view (vue 
d'optique or Guckkastenbild), with descriptive text 
in German and French. ca. 29 x 40 cm.        €  350,00 €  350,00 



Collection des prospects. - Handsome view, after J.W. Heijdt, depicting the 
Portuguese Church outside the city walls, the present Gereja Sion on Jl. Jaykarta, 
with the old belltower and the Jassenbridge. It is the oldest remaining VOC-church 
in Jakarta. - Fine. 
Feith 78f; Cat. 300-jarig bestaan van Batavia 208,6. 
 
 

295    BATAVIA. Prospect von der Bastion Perl 
längst der Courtine des Castells Batavia 
gezeichnet. - Vuë de la Bastion Perl, desine pres de 
Courtine du Chateau de Batavia. Augsburg, 
François Xavier Habermann, (ca. 1780). 
Contemporary handcoloured perspective view (vue 
d'optique or Guckkastenbild), with descriptive text 
in German and French. ca. 29 x 40 cm.      €  350,00 €  350,00 
Collection des prospects. - Handsome view, after 

J.W. Heijdt, depicting the north-west bastion of the castle of Batavia called Parel or 
Pearl. - Fine. 
Feith 78e; Cat. 300-jarig bestaan van Batavia 208,5. 
 
 

296     HET TWEEDE BOEK MOSES GENAAMT 
EXODUS, INDE SINGALEESCHE TALE 
OVERGESET en met de grond-text wel overeengebragt, 
mitsgaders met goedkeuringe van de hooge overheid deses 
eylands. In't ligt gegeven door Henricus Philipsz, predikant 
te Colombo. Ook is hier agter by gevoegt de drukvouten, die 
in't eerste boek Mosis genaamt Genesis, en in dit tweede 
boek Exodus gevonden worden. (Colombo), gedrukt in's 
Compagnies Boekdrukkery door Johan Frederik Christoph 
Dornheim, 1786.                                                      €  9250,00 
4to. Contemporary calf with gilt fillets (Colombo binding), 

rebacked. With large woodcut printer's device on Dutch title-page and Sinhalese 
title-page with vignette of a flower pot. (4),112 pp. - In Sinhalese characters.  
With bookplate of John Landwehr. - The Dutch East India Company (VOC) printing 
press in Colombo which was set up in 1737 by the Lutheran governor, Gustaaf 
Willem van Imhoff (1705-1750), would be put to work mainly for the church. 
Singhalese and Tamil characters were founded and within a short period, the creeds, 
the Lord's Prayer, prayer books and other works were brought out in those languages. 
In the period between 1737 and 1791, not taking into consideration placards, the 
number of books printed were 21 in Singhalese, 19 in Tamil, 9 in Dutch and 4 in 
Portuguese. The publications in Singhalese and Tamil consisted mostly of 
missionary literature (Landwehr pp.XXIV-XXV). - (Waterstained). - Rare VOC 
Colombo imprint in Colombo binding. 
Landwehr, VOC, 739; Darlow & Moule, 8306. 
 
 



297    BOLTS, Willem. État civil, politique et 
commerçant, du Bengale; ou histoire des conquêtes 
& de l'administration de la Compagnie Angloise 
dans ce pays. Ouvrage traduit de l'Anglois. La Haye, 
Gosse, 1775. 
2 volumes in 1. Contemporary mottled calf (hinges 
dam., but holding), spine gilt. With 2 engraved 
frontispieces and large folding engraved map. 
XL,222; 240 pp.                                            €  395,00 €  395,00 

First French edition; first published in English in London in 1773. - Willem Bolts (c. 
1740-1808) was a Dutch adventurer who entered the English East India Company in 
Bengal, and got into trouble for private trading in the name of the East India 
Company. The government of Benares sent him off to England as a prisoner. He 
sought legal action against them, but ruined himself in the proces. This vigorous 
exchange of views developed into a bitter controversy and played an important part 
in fuelling the extensive public debate that was taking place on the subject of the 
East India Company's operations in India. The French translation was made by Jean 
Nicolas Demeunier. - Pasted in is a letter in French, dated 1776, dealing with the 
ceding of Benares by the Rajah to the English East India Company. 
Cox I, p.299; Chadenat 2791. 
 
 

298    CEYLON - SRI LANKA. - KORTE 
BESCHRYVING VAN ADAMS, EN EVAAS GRAF, EN 
GRAF-ZARK. (Middelburg, Michiel Schrijver, first half 
18th century).                                                             €  2950,00 
Large broadside with half-page engraving depicting Adam's 
mountain at Mulgirigala with temple and inscriptions below 
and explanatory text by Christiaan Hansz. C. 63 x 46 cm.  €  2.950,00 
Impression of the famous Adam's mountain. The German 
author of the explanatory text is Christiaan Hansz whose real 
name probably is Christoph Langhansz. He served the VOC 

as a soldier for two years and nine months and stayed on the island of Ceylon in 
1695. In 1705 he published in similar fashion as this account, his impressions of 
Ceylon: Neue Ost-indische Reise (Landwehr, VOC, 327). The printer is Michiel 
Schrijver, active in Middelburg 1720-1735, whose shop was located at the Beurs and 
was signposted Cicero. - (Lacking portions of paper at the bottom, with some loss of 
text (including part of the name of the printer), skilfully restored. - Extremely rare 
broadside, only one copy known (Library Middelburg).  
Not in Landwehr, VOC or Muller, Historieplaten or Atlas van Stolk; see De Silva 
and Beumer, Dutch Ceylon, pp. 189-201 for information on Mulgirigala.  

 



299    CHIJS, Jacobus Anne van der. De stichting der 
Vereenigde O.I. Compagnie en de maatregelen der 
Nederlandsche regering betreffende de vaart op Oost-Indië, 
welke haar voorafgingen. Leyden, P. Engels, 1856.    €  125,00 
Original printed wrappers (spine sl. dam.). (12),175 pp.  €  125,00 
Thesis. - Van der Chijs outlined the difficulties experienced 
by the Dutch statesman Johan van Oldenbarneveldt when he 
wanted to create a single strong general company to replace 
the numerous weak groups of merchants trading in Asia, and 
how this led to the extremely complicated organization of the 

VOC in 1602. 
Cat. NHSM I, p.512; Cat. KITLV p.69. 
 
 

300    DALTON, William. Will Adams. The first 
Englishman in Japan. London, New York, 
Cassell, Petter and Galpin, (ca. 1870).     €  225,00 
Sm.8vo. Original decorated brown cloth, a.e.g. 
With woodengraved frontispiece and title-page 
and 18 woodengraved illustrations. XVI,298 pp.  €  225,00 
It was Will Adams (1564-1620) who obtained 
highly favourable trade terms for the East India 
Company. He achieved more influence and 

importance in the imperial court than many Japanese noble and totally usurped the 
advisory positions held by the Portuguese for over half a century. 
 
 

301    DEHÉRAIN, Henri. Le Cap de Bonne-Espérance au 
XVIIe siècle. Paris, Hachette et Cie, 1909. 
Original printed wrappers, uncut. VI,256; 8 pp.           €  145,00 €  145,00 
Études sur l'Afrique (seconde série): L'escale maritime, Johan 
van Riebeeck, Les colons européens: origines, accroissement, 
expansion, Les esclaves, la langue française au Cap. - A very 
fine copy. 
SAB II, p.35. 
 

 

302    EAST INDIA COMPANY. (VOC). BERIGT EN 
ADVIS VAN BEWINDHEBBEREN DER OOST-
INDISCHE COMPAGNIE TER KAMER AMSTERDAM, 
omtrent het vereischte getal op de charters der schepen voor het 
esquader naar de Oostindien te senden. (No pl.), 27 Feb. 1784. 
Folio. 12 pp.                                                                  €  195,00 €  195,00 
Extract uyt de Resolutien van de Heeren Staaten van Hollandt 
ende West-Vrieslandt. - Memorial on sending more seamen to 
the Indies.  

 
 
 



303    GELYKHEID, VRYHEID, BROEDERSCHAP. 
Extract uyt het register der resolutien .. der Staaten Generaal 
der Vereenigde Nederlanden ..  December 1795 .. tot de 
zaaken van de Oostindische Compagnie. 
GELYKHEID, VRYHEID, BROEDERSCHAP. Extract 
uyt het register .. February 1796 .. aangaande een te 
erigeeren Committé tot den Oostindischen Handel .. 
GELYKHEID, VRYHEID, BROEDERSCHAP. Extract 
uit het register .. February 1796  .. zynde geprocedeert tot de 
benoeming van de ministers van het Committé tot de Zaaken 
van den Oostindischen Handel en Bezittingen .. D. van Laar 

.. J.C. Smissaert .. G. Titsingh .. F. Hoyer  (No pl.), 1795-96. 
3 proclamations in 1. Folio. Old boards. 10; 2; (1) pp.  €  395,00 
Appointment of a committee for the Dutch East India Company, the Committé tot de 
Zaaken van de Oostindische Handel en Bezittingen, consisting of 28 members with 
the official title of Bewindhebberen der Generaale Nederlandsche Oostindische 
Compagnie. The second proclamation is fixing the date of the new VOC 
administration to be sworn in on February 16, 1796, they will be in office as per 
March 1, 1796. The third proclamation gives the names of the members. 
Landwehr, VOC, 1650 and 1655 (only copies known are in a private collection). 
 
 

304    NAAM-BOEK DER HOGE INDISCHE 
REGEERING TE BATAVIA EN DAAR 
BUITEN. Mitsgaders van de ambtenaren en 
bedienden, zoo als dezelve in weezen waaren op den 
laatsten December 1804. Als mede van de 
gouverneurs, directeurs, commandeurs en verdere 
opperhoofden en mindere bedienden by de 
respective Comptoiren in Indië. Benevens de lysten 

van de persoonen die gerepatrieerd, of naar de Buiten Comptoiren vertrokken, of 
overleden zyn. 
 Amsterdam, J. van Gulik, 1805. 
Sm.8vo. Original green overlapping vellum. 173, (5) pp.  €  475,00 
Series of annual who's who books. The oldest known copy is dated 1751. The series 
continues up to the early years of the nineteenth century. Although published by 
several booksellers the text of the title page was hardly changed. - A mint copy. 
Landwehr, VOC, 1499.  
 
 

305    ORDRE WEGENS DEN ONTFANGST, BESTIERING, BEWARING, 
EN VERANTWOORDING DER STUURMANS GEREEDSCHAPPEN EN 
BENODIGDHEDEN OP DE SCHEEPEN DER OOST-INDISCHE 
COMPAGNIE.  Geresolveert ter vergadering van de Zeventiene in Amsterdam, den 
13 Maart 1747. (No pl., 1747). 
Folio. 11 pp.  €  395,00 



Order by the Dutch East India Company (VOC) for receipt, 
control, custody and accounting of the navigator's instruments 
on board East Indiamen. - Landwehr, VOC, 1251. 
 

 

 
306    PUBLICATIE. DE STAATEN GENERAAL DER 
VEREENIGDE NEDERLANDEN .. DOEN TE WEETEN 
.. GOEDGEVONDEN HEBBEN HET MEERGEMELDE 
OCTROY VOOR DE .. OOSTINDISCHE COMPAGNIE/ 
SOO ALS HET SELVE OP DEN 20 MAART 1602 IS 
VERLEENT .. TE CONTINUEEREN EN 
PROLONGEREN .. VOOR DEN TIJD VAN NOG 
TWEE JAAREN/INGAANDE MET DEN 1 JANUARY 
1775/ EN SULLENDE EINDIGEN MET DEN 
LAATSTEN DECEMBER VAN HET JAAR 1776. 's 

Gravenhage, Isaac Scheltus, 1774. Broadside with woodcut coat of arms of the 
Republic. Ca. 42 x 32,5 cm  €  475,00 
Official announcement by the States General of the ninth extension of the charter of 
the Dutch East India Company for a period of two years, from January I, 1775, to 
December 31, 1776. The announcement is dated December 5, 1774. 
Landwehr, VOC, 22.  
 
 

307    PUBLICATIE. DE STAATEN GENERAAL DER 
VEREENIGDE NEDERLANDEN .. DOEN TE 
WEETEN .. GOEDGEVONDEN HEBBEN HET 
OCTROY VOOR DEESEN AAN DE OOSTINDISCHE 
COMPAGNIE DEESER LANDEN VERLEENT/ EN TE 
MEERMAALEN GECONTINUEERT/ WEDEROM TE 
CONTINUEEREN/ EN TE PROLONGEEREN/ VOOR 
DEN TIJD VAN TWINTIG JAAREN .. 's Gravenhage, 
Jacobus Scheltus, 1748. Broadside with woodcut coat of 
arms of the Republic. Ca. 41 x 30 cm.                       €  475,00 €  475,00 
Official announcement by the States General of the eighth 

extension of the charter of the Dutch East India Company (VOC) for a period of 
twenty years, from January I, 1755, to December 31, 1774. The announcement is 
dated September 19, 1748. - A nice copy. 
Landwehr, VOC, 21. 
 
 



308    HET TE WATER LOOPEN, DER DRIE 
SCHEEPEN, VAN DE WERFF DER 
OOSTINDISCHE COMPAGNIE TE 
AMSTERDAM, OP DEN 2DE JULY 1783, 'S 
NAMIDDAGS TUSCHEN 2 EN 3 UUREN; 
TEWEETEN DE MEERMIN, DE BATAVIER, 
EN DOGGERSBANK. Onder het bestier van Dirk 
van Haarst, scheeps bouwmeester der gemelde 

Compagnie; van welke scheepen de spanten zyn opgericht, den 2de January, 5 
February en 20 dito van''t zelfde jaar. - LES TROIS NAVIRES DE LA 
COMPAGNIE DES INDES ORIENTALES, LA SIRENNE, LE BATAVE, & LE 
DOGGERSBANK .. (etc.).  Amsterdam, P. Yver, F.W. Greebe en J.W. Smit, (1783). 
Engraving of the shipyard of the Dutch East India Company after J. Andriessen by 
C. Brouwer. Ca. 36,5 x 49 cm (including margins).  €  1.450,00 
The fine engraving depicts the launching of three VOC-vessels on July 1783 (they 
were built within half a year !) from the East Indies warehouse and shipyard complex 
belonging to the VOC in Amsterdam, below printed text in Dutch and French, with 
in the middle an engraved vignette with VOC monogram. - In excellent condition.  
Muller, Nederlandsche historieplaten, 4512. 
 
 

309    LYSTE EN REGLEMENT, VAN DEN JARE 1742, 
WAAR NAAR ALLE ENDE IEGELYK, ZIG IN DEN 
DIENST VAN DE COMPAGNIE BEGEEVENDE, OFTE 
BEGEEVEN HEBBENDE, IN HET UYTVAAREN OFTE 
'T HUYS KOMEN, IN HET MEDE NEMEN OF 
HERWAARTS BRENGEN VAN GOEDEREN OF 
BAGAGIE, HET ZY OP RECOGNITIE, OF ANDERSINTS 
ZULLEN MOETEN REGULIEREN.  Amsterdam, 1742. 
Folio. 4 pp.                                                                   €  350,00 €  350,00 

Official list and regulations for all VOC employees whether on outward or on 
homebound ships regarding what goods and luggage they were allowed to carry. - 
Landwehr, VOC, 1318. 
 
 

310    LYSTE EN REGLEMENT, WAAR NAAR EEN 
YDER UYT INDIËN T'HUYS KOMENDE, VAN WAT 
RANG OF QUALITEYT DE SELVE OOK SOUDE 
WESEN, NIEMAND UYTGESONDERT, IN'T MEDE 
NEMEN VAN 'T GETAL EN VOLUMEN VAN SYN 
BAGAGIE, ZIG PRECISELYK SAL HEBBEN TE 
GEDRAGEN. Amsterdam, 1717. 
Folio. 7 pp.                                                                       €  350,00 €  350,00 
Official list and regulations to be observed by all employees 

regarding the number and measurements of sea-chest allowed on board of a VOC 
ship. - Landwehr, VOC, 1316. 
 
 



311    OCTROY BY DE .. STAATEN GENERAAL DER 
VEREENIGDE NEDERLANDEN VERLEEND AAN DE 
OOSTINDISCHE COMPAGNIE IN DATO DEN 20 MAART 
1602. Mitsgaders .. continuatien van het voorschreeve octroy, tot 
den jaare 1700 (&) 1740 (&) 1742 (& ) 1754. 
 's Gravenhage, Jacobus Scheltus, 1743. 
4to. Marbled wrappers. With woodcut coat of arms on title-page. 
47 pp.                                                                                €  650,00 €  650,00 

Official announcement by the States General of the charter of the Dutch East India 
Company (VOC) and the extension till 1754. -  A nice copy. 
Landwehr, VOC, 19. 
 
 

312    OCTROY BY DE .. STAATEN GENERAAL DER 
VEREENIGDE NEDERLANDEN VERLEEND AAN DE 
OOSTINDISCHE COMPAGNIE IN DATO DEN 20 
MAART 1602. Mitsgaders .. continuatien van het voorschreeve 
octroy, tot den jaare 1700 (&) 1740 (&) 1742 (& ) 1754 (&) 
1774. 
 's Gravenhage, Jacobus Scheltus, 1748. 
4to. Marbled wrappers. With woodcut coat of arms on title-page. 
51 pp.                                                                              €  650,00 €  650,00 

Official announcement by the States General of the charter of the Dutch East India 
Company (VOC) and the extension till 1774. -  A nice copy. 
Landwehr, VOC, 21. 
 
 

313    Official letter of the 'Bewindhebberen van de 
Oostindische Compagnie ter Kamer Amsterdam, February 
1784' concering the depart of several war ships to the East. 
Amsterdam, 1784.                                                     
 Folio. 4 pp.                                                                €  295,00 
Printed letter of the directors of the VOC in Amsterdam to the 
States General about the sending of 4 war ships to Batavia and 2 
war ships to Ceylon to prevent smuggling in the East. Including 
advice and particular details. 

 
 

314    't Oost Indische magazyn, en scheeps-timmer-
werf. (No pl., ca. 1700).                                    €  395,00 
Engraving by F. Mulder. Ca. 26,5 x 33,5 cm.   €  395,00 
Fine view of Amsterdam as the administrative and 
economic centre of the Dutch East India Company 
(VOC) depicting the warehouse and the shipyard on 
Oostenburg Island. - (Small tears rep.). 
 

 

 
315    PROLINGATIE VAN HET OCTROY VOOR DE OOSTINDISCHE 



COMPAGNIE, VOOR DEN TYD VAN TWAALF 
JAAREN, EN SULKS TOT DEN JAARE 1754 INCLUIS. 's 
Gravenhage, Jacobus Scheltus, 1743. 
4to. Marbled wrappers. 11 pp.                                        €  
475,00 €  475,00 
Official announcement by the States General of the seventh 
extension of the charter of the Dutch East India Company 
(VOC) for a period of twelve years, from January I, 1743, to 
December 31, 1754. -  A nice copy. 
Landwehr, VOC, 17. 

 
 

316     DE GEBROEDERS NARREBOUT REDDEN DE 
SCHIPBREUKELINGEN VAN HET VERONGELUKT 
O.I. COMP. SCHIP WOESTDUIN. (Amsterdam, ca. 1797). 
Engraving after J. Buys by Reinier Vinkeles. Ca. 14 x 9 cm.  €  45,00 
From Wagenaar, Vaderlandsche historie. - Depicting the 
shipwreck of the East-Indiaman Woestduyn, of the chamber of 
Zeeland, off the coast of Vlissingen (Noorder-Rassen or 
Deurloo), in 1779. About ten passengers and crew died and 87 
were rescued by the pilots Jacob and Frans Narrebout. - Fine. 
Muller, Historieplaten, 4346.                                        €  45,00 

 
 

317    GEER, Willem van. De opkomst van het Nederlandsch 
gezag over Ceilon. Leiden, A.W. Sijthoff, 1895. Original red 
cloth with gilt lettering (spine discoloured), a.e.g. XV,153; 100 
pp.                                                                                  €  165,00  
 
Thesis on the rise of Dutch power in Ceylon/Sri Lanka.  €  165,00 
 

 

318    HOGENDORP, Dirk van. Verzameling van stukken 
rakende de zaak van Dirk van Hoogendorp, opper-koopman in 
dienst der Oost-Indische Compagnie, en gezaghebber over 
Java's Oosthoek. Den Haag, 1801. 
Folio. Boards. (6),126,58 pp.                                        €  650,00 €  650,00 
Privately printed. - Dirk van Hogendorp (1761-1822), the most 
adventurous descendant of the famous Van Hogendorp family, 
was a VOC servant who wanted to break the monopoly of the 
Company. He came into conflict with conservative opponents 
who were at the same time his superiors. S.C. Nederburgh had 

him arrested and incarcerated, charging him, among other things, with fraud. Van 
Hogendorp managed to escape by way of Bencoolen, Sumatra (1798) and was safely 
repatriated in the Netherlands where he drew attention to himself in a long series of 



writings. He finally won his case. - This is a collection of 22 pieces written by Dirk 
van Hogendorp or letters directed to him. - Scarce. 
Landwehr, VOC, 1042; Cat. KITLV p.65; Cat. NHSM I, p.509.. 
 
 

319    HOGENDORP, Gijsbert Karel van. Brieven aan 
eenen participant in de Oost-Indische Compagnie. 
Amsterdam, Wed. J. Doll, 1802. 
Wrappers. 37,(4) pp.                                                  €  195,00 €  195,00 
First edition. - The first of three letters by Van Hogendorp 
(1762-1834) on the affairs of the bankrupted Dutch East 
India Company (VOC). One succeeding part was issued the 
same year and another in 1803. 
Landwehr, VOC, 1670; Cat. NHSM I, p.509; Cat. KITLV 
p.67.  
 

 

320    HOGENDORP, Gijsbert Karel van. Tweede vervolg 
op de Brieven aan eenen participant in de Oost-Indische 
Compagnie, handelende over een stelsel van bestuur en 
handel voor Nederlands-Indie. Amsterdam, Wed. J. Doll, 
1803. 
Wrappers. (55) pp.                                                       €  195,00 €  195,00 
First edition. - The third of three letters by Van Hogendorp 
(1762-1834) on the affairs of the bankrupted Dutch East India 
Company (VOC). The first and second parts were issued in 
1802. 

Landwehr, VOC, 1670; Cat. NHSM I, p.509; Cat. KITLV p.67.  
 
 

321    HOWARD, David & JOHN AYERS. China for the 
West. Chinese  porcelain & other decorative arts for export 
illustrated from the Mottahedeh Collection. Foreword by 
Nelson A. Rockefeller. London, New York, Sothebey Parke 
Bernet, 1978. 2 volumes. Folio. Original blue cloth, with 
dust-jackets (damaged), top edges gilt, in slipcase. With ca. 
700 illustrations (100 in colours). 698 pp.                 €  575,00 €  575,00 
'The most detailed and penetrating analysis yet made of the 
porcelains produced for Western markets from the 17th 
century onwards'. 
 

 

322    GUSTAAF WILLEM BARON VAN IMHOFF. GOUVERNEUR 
GENERAAL VAN NEERL. INDIË.  (No pl.), 1745.  
Engraved full-length portrait in front, with slave in the background, after P. van Dijk 
by P. Tanjé. Ca. 51,5 x 34,5 cm.  €  450,00 
'Best known among the 18th century Governors-General is Gustaaf Willem Baron 
van Imhoff (1743-1750), a German Junker with family connections in the 
Amsterdam patriciate, who did his best to fight the many abuses rampant in the 
Company, but who made many enemies because of his lack of tact' (Coolhaas, A 



critical survey, p.42). - A beatiful large portrait, showing a 
richly clad Baron van Imhoff in a palatial setting, with a view 
on the statue of Mercury and in the distance several trading 
ships, and with to the right a black servant carrying a parakeet 
on his hand. - Few small tears in blank margin, otherwise 
fine. 
Muller, Portretten, 2691a. 
 

 

323    INDIA. - Hoegly - Aanwysing der 
voornaamste wooningen, poorten, thuynen, tanken, 
enz. op Hoegly A° 1721. (Dordrecht, 1724). 
From: François Valentijn. Oud en Nieuw Oost-
Indiën. - Engraved plan of the VOC factory at 
Hughly in Bengal, with ships in the foreground and 
legend with names of the buildings, gardens, etc. Ca. 
28 x 36,5 cm.                                                  €  150,00 €  150,00 

 
 

324    INDIA. Alt und neu Dehly. Eine königliche 
Haupt u(nd) Residenz-Stadt des gros Mogols in 
Indien. Neu Dehly ist erst von Chan-Jean zu Anfang 
des letzten Jahr Hunderts gebauet, u(nd) nebst 
andern prächtigen Gebäeden auch eine lange Strasse 
nach Lahor in einer geraden Linie, mehr als eine 
ganze Meile lang darinnen angelegt worden. - Le 
vieux et nouveau Dehly, ville capitale et residence 
du Grand Mogol aux Indes .. Augsburg, François 

Xavier Habermann, (ca. 1780).                                                                         €  295,00 
Contemporary handcoloured perspective view (vue d'optique or Guckkastenbild) 
depicting the city of New Delhi, with descriptive text in German and French. ca. 30,5 
x 40 cm. - Collection des prospects. - Last line of French text cut off, otherwise fine.  
 
 

325    INDIA. Die Stadt Suratte in Ost-Indien. Am 
Fluss im Mogolischen Reich. Sie ist ein grosser 
Handels-Plaz, wo so viele Ausländer ihre 
Niederlagen u(nd) eigne Kirchen haben, dass Sie 
fast eben so viel an der Zahl als die Mohrische 
Inwohner, austragen. La ville de Suratte en Ost-
Indes. Sur le fleuve d'Indes au Roïaume de 
Mogole. C'est une grande place marchande où 
plusieurs etrangere ont leur demeure et leurs 

eglises, qu'ils sont presque egales en nombre aux habitans des Maures mêmes. 
(Augsburg, François Xavier Habermann, ca. 1780).                                       €  175,00 



Contemporary handcoloured perspective view (vue d'optique or Guckkastenbild) 
depicting the city and city-wall of Suratte. ca. 27 x39 cm. - Collection des prospects. 
- (Mounted on boards, black margins, without printed text, just printed title on top).   
 
 

326    INDIA. FORT St. GEORGE ON THE 
COROMANDEL COAST.  Belonging to the East 
India Company of England. - LE FORT ST. 
GEORGE SUR LA COTE DE 
COROMANDEL. Appartemante a la Compagnie 
Angloise des Indes Orientales. London, Laurie & 
Whittle, 1794. 
Engraved optical view after I. van Ryne, coloured 
by hand. Ca. 26 x 40 cm.                            €  950,00 €  950,00 

Fine bird's-eye view from offshore of the fort in Madras with many ships in the 
foreground. 'Madras was the Company's first fortified settlement in India; the 
construction of Fort St George began in 1640 and continued on and off for another 
150 years. It houses all the administrative and military necessities, as well as St 
Mary's church (the oldest Anglican church in India), finished in 1680. The Old 
College, the equivalent of the Writers' Building in Calcutta, was one of the 
Company's few eighteenth-century buildings in the gothic style, and still stands' 
(Wild, The East India Company, p.52). - Some foxing otherwise fine. 
 
 

327    JUEL-HANSEN, N. De lotgevallen van een 
Hollandsche matroos onder de Japaneezen. Amsterdam, B.H. 
Smit, (ca. 1880). Original decorated cloth. With wood-
engravings. 186,(1) pp.                                                    €  95,00 €  95,00 
 

 

328    KLEIWEG DE ZWAAN, J.P. 
Völkerkundliches und Geschichtliches über die 
Heilkunde der Chinesen und Japaner mit besonderer 
Berücksichtigung holländischer Einflüssen. Haarlem, 
Erven Loosjes, 1917. 
Folio. Original boards. With many illustrations. XI,656 
pp.                                                                     €  225,00 €  225,00 
Natuurkundige Verhandelingen van de Hollandsche 

Maatschappij der Wetenschappen. Derde Verzameling, deel VII. 
 
 

329    LANDWEHR, J. VOC. A bibliography of publications relating to the Dutch 
East India Company: 1602 - 1800. Ed. by P. van der Krogt. Introduction by Ch.R. 
Boxer. Preface by G. Schilder. Utrecht, 1991. Cloth, with dust-jacket. With many  
 



illustrations. XLII,840 pp. - Standard work.                 €  375,00 €  375,00 
 

 

330    LEEUWAARDEN, Nicolaas Simon van. De 
godvreezende zeeman, of nieuwe christelijke zeevaart, 
schriftmatig behandeld in XXV bijbelteksten, met gebeden, 
dankzeggingen, en gezangen. Ter algemeene stichting voor 
zeevarende lieden en minvermogende huisgezinnen der 
christenen. 2e druk (= 12e druk).  Amsterdam, J. ten Brink, 
Gerritsz, 1828. 
Sm.8vo. Contemporary vellum (sl. soiled). With fine engraved 
title after Jan Luyken. XVI,569,(3) pp.                         €  950,00 €  950,00 
18 editions were published between 1709-1902 (see de Groot, 

De 'Groote Christelycke Zee-vaert' en 'De God-vreezende Zeeman', hun meer dan 
driehonderjarige rol als toeverlaat voor de zeevarenden). Only very few copies exist 
of each of the editions, all of them are rare, which means that this book was very 
popular and much used. Van Leeuwarden (1648-1730) was not a clergyman but 
probably an artisan. Included are prayers for the whalers and hering fishers. The fine 
engraved title is made after Jan Luyken, also used for the first edition of 1709. - 
Fine. 
Cat. NHSM II, p.1021-22; Van Eeghen-Van der Kellen 432. 
 
 

331    MATTHAEUS, Christiaan Sigismund. Kort gevat 
jaar-boek van de Edele  Geoctroyeerde Compagnie der 
Vereenigde Nederlanden, ter Kamer van Zeeland. Beginnende 
met de erectie derzelver Compagnie. Vervattende een naam-
lyst van de Heeren Bewindhebberen der voorsz. Kamer, 
volgens hun eds. overlyden, of quittering van derzelver 
bediening; benevens vier notitien, inhoudende het op stapel 
zetten, af-loopen, uitvaren ende thuis komen der schepen van 
en voor gemelde Kamer: met specificatie van de namen der 
schepen en hunner respective schippers; de lengte, dag, maand 

en jaar; ook het verongelukken zommiger schepen: en andere aanmerkingen. Uit 
authentyque stukken, ten dienste der lief-hebberen, by-een vergadert. Middelburg, 
Jan Danne, 1759. 
Contemporary half calf. (14),145 pp.  €  1.750,00 
Warranted by the publisher with his signature. - History of the Zeeland Chamber of 
the Dutch East India Company (VOC) from its founding in 1602 up to 1759, listing 



(often with additional information provided in contemporary manuscript) names of 
governors, names of newly built ships, details of ships departed (ship's name, 
captain, crew, length of ship, date and eventual loss or wrecking) and financial 
details. - Added: 3 loosely inserted contemporary manuscript leaves with data 
concerning arrival or departure of ships. - Rare. 
Landwehr, VOC, 1489. 
 
 

332    MOSSEL, Jacob. AFBEELDING DER 
PLECHTIGE LYKSTATIE VAN .. JACOB 
MOSSEL, GOUVERNEUR GENERAAL OP 
BATAVIA, DEN 19 MAY 1761. (No pl., 1762). 
Engraving by B. Mourik. Ca. 19 x 31 cm.  €  225,00 
From: De Maandelykse Nederandsche Mercurius. - 
Interesting plate depicting the impressive funeral 
procession of governor-general of the Dutch East 
Indies (1750 - 1761) Jacob Mossel (1704 - 1761).  

Muller, Nederlandsche historieplaten,4119 (without name).                           €  225,00 
 
 

333    OVERBEKE, Aernout van. De rymwercken. 9e druk. 
Op nieuws van veele fauten gezuivert. Amsterdam, Jan ten 
Hoorn, 1709. 
Sm.8vo. Contemporary vellum. With engraved portrait of the 
author by H. Cause and several woodcut tailpieces. (14), 272,47 
pp.                                                                                    €  525,00 €  525,00 
First published in Amsterdam in 1678. - Including: Geestige en 
vermaekelijke reysbeschryving .. naer  Oostindien uytgevaren 
voor Raed van Justitie, in den jare 1668. Aernout van Overbeke 

(1632-1674) was a wag. His Verses , which later on came to include his travelogue, 
were reprinted numerous times. The tenth edition appeared in 1719. His travel 
account is not based on a diary, as most of them are, but written in the epistolary 
style instead. Van Overbeke's 'letters' are helter-skelter, they allude to memories, 
contain allusions and double-entendres, they are larded with Latin quotations, and 
never stops showing how witty he is (Nieuwenhuys, Mirror of the Indies, p.19). 
Landwehr, VOC, 1540; Du Perron, De muze van Jan Companjie, p.69. 
 
 

334    PERCIVAL, Robert. An account of the Cape of Good 
Hope; containing an historical view of its original settlement by 
the Dutch, its capture by the British in 1795, and the different 
policy pursued there by the Dutch and British government. Also 
a sketch of its geography, productions, the manners and customs 
of the inhabitants, etc. etc. With a view of the political and 
commercial advantages which might be derived from its 
possessions by Great Britain. London, C. and R. Baldwin, 1804. 
4to. Contemporary calf with gilt monogram B with crown on 

both sides within gilt fillets, inner dentelles, spine gilt with red morocco title-label 



(hinges weak but holding). XII,339; (4) pp.   €  1.250,00 
First edition.  -  Captain Robert Percival (1765-1826) was the first to enter Cape 
Town in 1796 and he remained there till 1797. His narrative affords considerable 
information respecting the state of the colony at the close of the eighteenth century, it 
was warmly received at the time. His criticisms of the Dutch settlers, their laziness, 
inhospitality, and low civilisation, are severe.  There is some account of the capture 
of the Cape and the Dutch fleet in 1795 and  the country. Attention is drawn to the 
value of the Cape as a British possession, and the weakness of the Dutch government 
which took over the colony from the British in 1803. 
Mendelssohn II, p.152; S.A.B. III, p.652; DNB p.827; Cat. NHSM I, p.208.. 
 
 

335    RABEN, R. (Red.). De archieven van de Verenigde 
Oostindische Compagnie. The archives of the Dutch East India 
Company (1602-1795). M.A.P. Meilink-Roelofs, Inventaris, R. 
Raben en H. Spijkerman ed. 's Gravenhage, SDU, 1992. Folio. 
Cloth, with dust-jacket. With many illustrations. 555 pp.  
                                                                                        €  175,00 €  175,00 
'The impressive quantity of documents not only provides 
information about the commercial, financial and diplomatic 
activities of the Dutch East India Company (VOC), but is also 
very significant for the history of the Netherlands and for those 

countries and regions in Asia and Africa where the VOC was established'. 

 

337     VERBAEL van DIDERYCK BAS, ridder, burgemeester der stede 
Amsterdam, JACOB BOREEL, oudt burgemeester van de stadt Middelburgh in 
Zeelandt, ARENT JACOBSS. LODESTEYN, raedsheer ter admiraliteyt in Zeelandt 
ende inden Raedt van Vlaenderen, ALBERT FRANSSEN SOUNCK, 
oudburgemeester van de stadt Hoorn ende gedeputeerde inden Raedt van Staten der 
Vereenichde Nederlanden, ANDRIES RYCKAERTS, bewinthebbers vande 
Geoctroyeerde Oostindische Compaignie, ende mr. WILLEM BOREEL advocaet 
vande selve Compaignie, gedeputeerden vande .. Staten-Generael der Vereenichde 
Nederlanden, opde conferentie in Engelandt gehouden tot vereeninge van beyde 
Nederlandtsche ende Engelsche Oostindische Compaignien, ende begonnen int 
laetste vant jaer 1618. Utrecht, 1856. Wrappers. 135 pp.  €  95,00 
Offprint Historisch Genootschap. - Text of the Anglo-Dutch transactions of 1618-
1619 in order to unite the East-Indian Companies of both The Netherlands and 
England; this object failed. 
 
 

338    WITSEN, Nicolaas. Nicolaas Witsen, burgemeester en Raad van Amsterdam, 
extraordinaris ambassadeur in Groot-Britanje enz. (Amsterdam), Isaak Tirion, (ca. 
1750).  
Engraved oval portrait of  Nicolaas Witsen after M. van Musscher, after H. Pothoven 
by J. Houbraken. Ca. 16,5 x 10,5 cm.  €  65,00 
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India Company (VOC). With descriptions of the Dutch colony at Delagoa Bay 
(Mozambique), Goa (slave trade), India, Indonesia and South Africa. 
 
 

346    COYETT, Frederik. 't Verwaerloosde Formosa, of 
waerachtig verhael, hoedanigh door verwaerloosinge der 
Nederlanders in Oost-Indien, het eylant Formosa, van den 
Chinesen Mandorijn, ende zeeroover Coxinja, overrompelt, 
vermeestert, ende ontweldight is geworden. Ingeleid en 
geannoteerd door G.C. Molewijk. Zutphen, Walburg Pers, 
1991. Cloth. With illustrations. 243 pp.                       €  40,00 €  40,00 
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1853) and the start of a new relation beginning with the presentation of the Dutch 
steamship Soembing to Japan. This became the first Japanese naval ship: 
Kwankomaru. 
 
 

350    GELEYNSSEN DE JONGH, Wollebrandt. De Remonstrantie van W. 
Geleynssen de Jongh. Uitgegeven door W. Caland. 's Gravenhage, Martinus 
Nijhoff,1929. Cloth. With portrait and folding map. XV,127 pp.  €  45,00 
Linschoten-Vereeniging XXXI. - Description of the empire of the Grand Moghul, 
written in ca. 1625, by a servant of the Dutch East India Company. 
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With illustrations (some in colours). 222 pp.  €  30,00 
Linschoten-Vereeniging CX. - Narrative of the naval officer Dirk Hendrik Kolff 
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illustrations. 253 pp.  €  30,00 
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Willemsz Verhoeff naar Azië 1607-
1612. Uitgegeven door M.E. van 
Opstall. Met inleiding, journaal en 
bijlagen. 's Gravenhage, Martinus 
Nijhoff, 1972. 2 volumes. Cloth. With 
12 maps and plates. XVIII,441 pp.  €  65,00 
Linschoten-Vereeniging LXXIII-
LXXIV. - Of fundamental importance 
to our knowledge of the years in which 
the VOC laid the foundations for its 

commercial empire.                                                                                            €  65,00 
 
 

387    WIEDER, F.C. De stichting van New York in juli 1625. Reconstructies en 
nieuwe gegevens ontleend aan de Van Rappard documenten. 's Gravenhage, 1925. 
Reprint. Zutphen, Walburg Pers, 2009. Cloth, with dust-jacket. With 28 maps and 
plates. XI,242 pp.  €  45,00 
Linschoten-Vereeniging XXVI. - Dealing with the founding of Nieuw Amsterdam at 
the mouth of the Hudson River in July 1625. 
 
 

388    WILKENS, Jacob & Jacob van NECK. De vierde schipvaart der 
Nederlanders naar Oost-Indië onder Jacob Wilkens en Jacob van Neck (1599-1604). 
Uitgegeven door H.A. van Foreest en A. de Booy. Deel I.  's Gravenhage, Martinus 
Nijhoff, 1980. Cloth, with dust-jacket. With 12 maps and plates. XIII,306 pp.  €  35,00 
Linschoten -Vereeniging LXXXII. - The fourth voyage to the East under command of 
Jacob van Neck, dealing with the first Dutch trade contacts with Vietnam. 
 
 

389    WITSEN, Nicolaas. Moscovische reyse 1664-
1665. Journaal en aantekeningen. Uitgegeven door 
Th.J.G. Locher en P. de Buck. 's Gravenhage, Martinus 
Nijhoff, 1966-67. 3 volumes. Cloth. With portrait, 3 
plates and 6 maps.                                                 €  65,00 € 65,00 
Linschoten-Vereeniging LXVI-LXVIII. - Nicolaas Witsen 
(1641-1717) was an expert on Russian affairs. 
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